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 تمهيد :

 
المعمَّقذة مدعمذة مجموعذة  ةالماليذ المحاسذبة مقيذا  المحاضذرات الأساسذية ي مذ  مجموعذة علذ  المطبوعذة هذه  تحتوي

 للعمذل اللازمذة الأساسذية لمحاسذبيةا لمفذاهيمالمحاسبة عل  الالمذا  بام  الأمثلة والتماري  التوضيحية التي تساعد طالب 
 ةالماليذذذذ العلذذذذو  عبةشذذذذ ليسذذذذا   الثالثذذذذة السذذذذنة طلبذذذذةتسذذذذت د   مطبوعذذذذة وهذذذذ  الاقتصذذذذادية ات المؤسسذذذذ ي المحاسذذذذي
 جباية.و  محاسبة تخصص ة يوالمحاسب
البدايذة  ي تتنذاوليذا   حيذ  للذنانام  الذوزاري المقذلهذ  ذها المقلسلسذلة محاضذرات واقذا  ةالمطبوعذ هذه  طرقتتسذو 

ويلذذة طقذذود الع تعذذاجثم    (تجاريذذةالأوراق ال التجاريذذة الأغلفذذة العمليذذات الروتينيذذة للمؤسسذذة الاقتصذذادية مذذ  زبائن ذذا )
المؤجلذة  الضرائبثم لاقتصادية   اي المؤسسة  والأجور الرواتب محاسبةكما تتناول ة    د الإيجار التمويليو عقو الأجل 

 أعمال نهاية السنة.تدر  مختلف جوا ب   وي الأخير المالية الأدواتو 
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 . محاسبة الأغلفة :1
ست لك مباشرة ي تام ا ي المؤسسة  ا نالك غلااات يصنف النظا  المحاسي المالي الأغلفة حسب درجة استخدتمهيد:  -1

   م  الغلااات:وجد  وعيينيالمؤسسة مجرد استعما ا وهنالك غلااات يتم استعما ا لعدة مرات ي المؤسسة و عليه اإ ه 
 لااات مسلهجعة ) متداولة(.غ -لااات تالفة ) غير متداولة أو غير قابلة للاسلهجاع(    غ -

قد خصص النظا  و ونات عند شراءها و عند إست لاك ا لتالفة ضم  حسابات المخز تعاج الغلااات االغلافات التالفة:  -2
 الغلااات و تعاج محاسبيا كما يل : 326المحاسي المالي حساب خاص بها و هو ذ/

 حالة الشراء: -أ
382  

401 
 تموينات أخرى

 موردو المخزونات                          
xxx  

xxx 
326  

382 
 غلااات 

 تموينات أخرى                          
xxx  

xxx 

 إستعمالها(:حالة إستهلاكها ) -ب
602  

326 
 تموينات أخرى است لاك

 غلااات                            
xxx  

xxx 

 : الغلافات المسترجعة -3
 تسجل محاسبيا كما يل : و 218ي ذ/كتثبيتات مادية تدرج    ا ئتعاج الغلااات المسلهجعة عند المؤسسة التي تقو  بشرا

2186  
404 

 أغلفة متداولة
 موردو التثبيتات                          

xxx  
xxx 

قدمة ابلة للاسلهجاع ماخل أغلفة قي بعض الحالات تقو  المؤسسة بي  منتوجات أو بضائ  دتقديم الغلافات برسم الأمانة: أ. 
لى لي يتم إرجاعه إبل مبلغ ماالأخير بإرجاع ا إلى المؤسسة  و يتم تقديم هه  الغلااات مقاللزبون عل  أسا  أن يقو  هها 

 الزبون مجرد اسلهجاع ا.
 وتكون المعالجة المحاسبية لعملية تقديم الغلااات برسم الأما ة كما يل :

ي  مالي كضمان يسجل ب أن يقد  مبلغعندما يقد  الزبون بشراء بضاعة م  عند المورد داخل أغلفة متداولة يج الزبون : عند -
 مانات مداوعة   و يكون القيد المحاسي كما يل :أ -موردون 4092ذ/

380 
4096 

 
 

401 

 مشلهيات بضاعة 
                  مانات مداوعةأ -موردون

 موردو المخزونات         

xxx 
xxx 

 
 

xxx 
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30  
380 

 بضاعة 
 مشلهيات بضاعة                          

xxx  
xxx 

مقابل اسلهجاع  صل عل  مبلغ مالي كضمانعند ما يقو  المورد ببي  مخزونات داخل أغلفة متداولة يتح عند المورد: -
 التسجيل المحاسي كما يل :  و يكون ت التسديدأما ة تح -زبائ   4196الأغلفة المتداولة يسجل ي ذ/

411 
 

 
700 

4196 

 زبائ 
 مبيعات بضاعة                          

 ما ة تحت التسديدأ -زبائ  

xxx 
 

 
xxx 
xxx 

600  
30 

 بضاعة  مست لكة
 بضاعة                             

xxx  
xxx 

إرجاع  ون إلى المورد م اات م  الزبالمورد يتم إرجاع الغلاعند إ ت اء المدة المتفق علي ا بين الزبون و  إرجاع الأغلفة: .ب
 الضمان و هها ما يؤدي إلى إمكا ية حدوث الحالات التالية:

 إرجاع الغلااات سليمة؛-
 إرجاع الغلااات معطوبة؛ -
 ع  الأغلفة لصالح الزبون(. الزبون بها )تنازل المورد احتفاظعد  إرجاع الغلااات بسبب  -

 المعالجة المحاسبية للحالات السابقة كما يل  :و تتم 
 عند الزبون: -
 كما يليك  401ويقابله ذ/ 4096رجاع الغلااات سليمة: ي حالة إرجاع الغلااات سليمة يتم ترصيد ذ/إ -

401 
 

 
4096 

 موردو المخزونات
 عةأمانات مداو  -موردون                      

xxx 
 

 
xxx 

 معطوبة جزئيا أو كليا:إرجاع الغلااات  -
 تغليف كما يل : قص ي مواد التعبئة وال 6136ي هه  الحالة اإن اارق قيمة العطب تسجل ي الجا ب المدي  

401 
6136 

 
 

4096 

 موردو المخزونات
  قص ي مواد التعبئة و التغليف

 عةأمانات مداو  -موردون                       

xxx 
xxx 

 
 

xxx 

 بالغلااات: الاحتفاظ -
218 

 
 

4096 
 تثبيتات مادية أخرى         
 عةأمانات مداو  -موردون                      

xxx 
 

 
xxx 
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 عند المورد: -
 إرجاع الغلااات سليمة: -

4196 
 

 
411 

 ما ة تحت التسديدأ -زبائ  
 زبائ                         

xxx 
 

 
xxx 

 كليا:إرجاع الغلااات معطوبة جزئيا أو   -
 واد التعبئة و التغليف كما يل :زيادة ي م 7086ي هاته الحالة  نار  اارق قيمة العطب  كإيراد تسجل ي الجا ب الدائ  ي  

4196 
 

 
411 

7086 

 ما ة تحت التسديدأ -زبائ  
 زبائ              
      زيادة ي مواد التعبئة و التغليف             

xxx 
 

 
xxx 
xxx 

 حالة التنازل ع  الغلااات:ي  -
4196 
2818 
2918 

652 
 

 
 
 
 
 

2186 
752 

 ما ة تحت التسديدأ -زبائ  
 جدو إن اهتلاك التثبيتات العينية الأخرى )الأغلفة(        

        جدتو إن خسائر قيمة ع  التثبيتات العينية الأخرى )الأغلفة( 
  واقص قيمة ع  خروج أصول ثابتة غير مالية

 
 أغلفة متداولة

 اوائض قيمة ع  خروج أصول ثابتة غير مالية   

xxx 
xxx 
xxx 
xxx 

 

 
 
 
 
 

xxx 
xxx 

 :  التالية بالعمليات آااق  شركة قامت 2019سنة  م  جا ف  ش ر خلال تمرين :
 ؛ )جعةمسله  غير(  المباعة البضائ  لتغليف موج ة  )ر خ( للوحدة /دج 2500 ذب علبة 120 شراء 5/1 ي
 زبائن ذا مذ  ركةالشذ معذاملات ي سذتوجه  )ر خ( دج 000 150 إجمذالي بسذعر  )للاسذلهجاع قابلذة( غذلا  15 شذراء6/1 
 ؛( محجوزة كضمانات)
 ؛ )مسلهجعة غير أغلفة( علبة 20 ي محتواة )ر خ( دج 000 800 1 بسعر أحمد للزبون بضائ  بي  9/1

 لا غذ كذل عذ  دج 000 15 ب مسذلهجعة أغلفذة 3 مذ  )ر خ( دج 000 600 3 : ب علذ  للزبذون بضذائ  بيذ  10/1
 ؛ )محجوزة ضمانات)

 ؛ سليمة الأغلفة كامل رجوع بعد عل  للزبون  Facture d’avoir استدراكية ااتورة تحرير 20/1
 غذلا  كذل عذ  دج 000 15 بذذ مسذلهجعة أغلفذة 6 مذ   )ر خ(  دج 000 100 2 ب عمذر للزبذون بضذائ  بيذ  25/1
 ؛ )محجوزة ضمانات)

 : التالية طالشرو  واق الأغلفة كامل  رجوع بعد عمر للزبونFacture d’avoir  استدراكية ااتورة تحرير 30/1

 أو
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  ؛ الضمان مبلغ كامل إرجاع بالكامل  سليمة أغلفة  3 -
 ؛ غلا  كل ع  دج 000 2 إ قاص جزئيا  تالفة أغلفة  2 -
 .)دج 10000 التنازل بتاريخ كمالملها  الإهتلاك مبلغ( الضمان بقيمة عليه التنازل وتم به  الاحتفاظ الزبون قرر غلا  1 -

 .عمر   عل أحمد  : الزبائ  م  كل يومية وي الشركة يومية ي السابقة العمليات تسجيل -المطلوب : 
 .الفاتورة بتاريخ والأغلفة البضائ  وتسليم استلا  يتمو   البي  سعر م    %20 ربحش هام الشركة تطبق -             

 التمرين:حل 
 التسجيل المحاسي ي يومية الشركة :  -

3826 

4456 

 

 

 

 

326 

 

 

 

2186 

4456 

 

 

 

 

411 

 

 

 

 

600 

602 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

401 

 

 

 

 

3826 

 

 

 

 

 

404 

 

 

 

700 

4457 

 

 

 

 

300 

326 

 
 

 

 

 

 

 

 

 أغلفة غير مسلهجعة
 الرسم عل  القيمة المضااة 

 مورد المخزونات
 ..شراء أغلفة عل  الحساب واق الفاتورة رقم ...

// 

 
 دخول الأغلفة إلى مخازن المؤسسة

06/01/2019 

  مسلهجعةأغلفة 
 الرسم عل  القيمة المضااة 

 موردو التثبيتات
 ......شراء أغلفة قابلة للاسلهجاع واق ااتورة رقم 

           9/1/2019 

  
 

 ةسلهجعمبي  بضاعة للزبون أحمد محتواة ي أغلفة غير 
// 

 ك امش عل  التكلفة  %20تطبق المؤسسة  1
 
 

 خروج البضاعة م  الأغلفة المست لكة
 
 

 
 

 

300000 

57000 

 

 

 

 

300000 

 

 

 

150000 

28500 

 

 

 

 

2142000 

 

 

 

 

1500000 1 

50000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

357000 

 

 

 

300000 

 

 

 

 

 

178500 

 

 

 

1800000 

342000 

 

 

 

 

1500000 

50000 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/1/2019  
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411 

 

 

 

 

 

 

600 

 
 

 

 
 

 

4196 

 

 

 

411 

 

 

 

 

 

 

600 

 

 

 

4196 

 

 

4196 

 

 

 

4196 

2818 

 

 

 

700 

4196 

445 

 

 

 

 

30 

 

 

 

411 

 

 

 

700 

4196 

4457 

 

 

 

 

 

300 

 

 

 

411 

 

 

7086 

411 

 

 

 

2186 

752 

 
10/1/2019 

 حذ الزبائ 
 مبيعات البضاعة                           
 سديدتأما ة تحت ال-زبائ                             
 ضااةمة المالرسم عل  القي                            

 مسلهجعة م  أغلفة عل  للزبون بضائ  بي 

// 
 

 خروج البضاعة
20/1/2019 

 
 

 الأغلفة م  عند الزبون عل اسلهجاع 
25/1/2019 

 
 
 

 مسلهجعة م  أغلفة عمر للزبون بضائ  بي 
// 
 

 خروج البضاعة
30/1/2019 

 
 رثلاثة أغلفة سليمة م  عند الزبون عم اسلهجاع

// 
 

 مرعغلااين تالفين جزئيا م  عند الزبون  اسلهجاع
// 

 
 

 التنازل ع  غلا  لصالح الزبون عمر

 

 

4329000 

 

 

 

 

 

 

3000000  

 

 

 

 
 
 
 

45000 

 

 

 

2589000 

 

 

 

 

 
1750000 

 

 

 

45000 

  

 

30000 

 

 

 

 

15000 

10000 

 

 

 

3600000 

45000 

684000 

 

 

 

 

3000000 

 

 

 

 

45000 

 

 

 

2100000 

90000 

399000 

 
 

1750000 

 

 

 

45000 

 

 

4000 

26000 

 

 

 

10000 

15000 
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  التسجيل المحاسبي في يومية الزبون أحمد : -
380 

4456 

 

 

 

 

30 

 

 

 

401 

 

 

 

 

380 

 مشلهيات بضاعة
 الرسم عل  القيمة المضااة 

 خزوناتمورد الم                                        
 ...شراء بضاعة عل  الحساب واق الفاتورة رقم ..

// 

 
 دخول البضاعة إلى مخازن المؤسسة

1800000 

342000 

 

 

 

 

1800000 

 

 

2142000 

 

 

 

 

1800000 

  التسجيل المحاسبي في يومية الزبون علي: -
380 

4456 

4096 

 

 

 

 

30 

 

 

 

401 

 

 

 

 

 

401 

 

 

 

380 

 

 

 

4096 

 مشلهيات بضاعة
 الرسم عل  القيمة المضااة 

 مانات مداوعةأ -موردون 
 مورد المخزونات

 ...شراء بضاعة عل  الحساب واق الفاتورة رقم ..
// 

 
 دخول البضاعة إلى مخازن المؤسسة

20/01/2019 

 
 

 إرجاع الأغلفة الثلاثة سليمة إلى المورد

3600000 

684000 

45000 

 

 

 

 

3600000 

 

 

 

45000 

 

 

 

 

 

4329000 

 

 

 

3600000 

 

 

 

45000 

 

  التسجيل المحاسبي في يومية الزبون عمر: -
380 

4456 

4096 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

401 

 

 

 

380 

 

 مشلهيات بضاعة
 الرسم عل  القيمة المضااة 

 مانات مداوعةأ -موردون 
 مورد المخزونات

 ...شراء بضاعة عل  الحساب واق الفاتورة رقم ..
// 

 دخول البضاعة إلى مخازن المؤسسة

2100000 

399000 

90000 

 

 

 

 

2100000 

 

 

 

 

 

 

2589000 

 

 

 

2100000 

 

9/1/2019  

10/1/2019  

25/1/2019  
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401 

 

 

 

401 

6136 

 

 

 

2186 

 

 

 

 

4096 

 

 

 

 

4096 

 

 

 

4096 

 
30/01/2019 

 
 إرجاع الأغلفة الثلاثة سليمة إلى المورد

// 

 
 

 إرجاع غلااين تالفين جزئيا إلى المورد
// 

 
 

 الاحتفاظ بغلا  قابل للاسلهجاع بسعر الضمان

 

 

45000 

 

 

 

26000 

4000 

 

 

 

15000 

 

 

 

45000 

 

 

 

 

30000 

 

 

 

15000 
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 . محاسبة الأوراق التجارية :2
ل وسيلة أو البي  (  ا   تمث ناتجة ع  المعاملات التجارية ) الشراء أولأوراق التجارية ه  أوراق ا تعريف الورقة التجارية : -1

 أداة لدا  الديون م  العملاء للموردي  وم  أ واع ا:
 ا(د من ا أو حامل  المستفيالكمبيالة والسند لأمر ) التي ه  عبارة ع  أوراق تأمر بدا  مبلغ معين ي تاريخ معين إلى

 تجارية تستحق الدا  مجرد الاطلاع علي ا.ملاحظة: الشيك كهلك يمثل ورقة 
تم ذكر   لبي  أو الشراء كمااالأوراق التجارية ه  أوراق ناتجة ع  عملية لفرق بين الأوراق التجارية والأوراق المالية:  ا -2

 لأس م.: السندات وااع ا  أهم أ و سابقا  أما الأوراق المالية ا   أوراق تمثل عملية التوظيف المالي أو الاستثمار المالي وم
 التجارية وهما: اصين بالأوراقخلقد خصص النظا  المحاسي المالي حسابين  :المعالجة المحاسبية للأوراق التجارية  -3

 : موردو السندات الواجب داع ا ) أوراق دا (403ذ/ -
 الزبائ  والسندات المطلوب تحصيل ا ) أوراق قبض(  :413ذ/ -

تمثل أوراق تضم  للموردي  الحصول عل  مستحقاتهم  أوراق القبض(:  413دراسة محاسبية لأوراق القبض ) ح/ -3-1
 الناتجة ع  عملية البي  ويمك  تقسيم أوراق القبض إلى الحسابات الفرعية الآتية:

 : أوراق قبض تحتفظ بها المؤسسة.4130/ذ -: أوراق القبض: 413ذ/
 ومة قبل الاستحقاق.: أوراق قبض مخص4132ذ/ -              
 : أوراق قبض مقدمة للتحصيل.4135/ذ -                              

و  الزبون ل  الحساب ثم يقملية بي  عي بعض حالات البي  يقو  المورد بعأ. البيع على الحساب ثم تقديم الورقة التجارية: 
 :  ل كما يقة التجارية  الور ستلا  أولا ثم ا  ي هه  الحالة  سجل عملية البي  بتقديم ورقة تجارية مقابل ديو ه إلى المورد

  xxx زبائ    411
 700  

4457 
 ضاعةبمبيعات                                  
 عاتلمبيرق   عل  ا                              

 Xxx 
xxx 

  xxx بضاعة مست لكة  600
 xxx   ضائ مخزونات الب                              30 

  xxx أوراق قبض تحتفظ بها المؤسسة   4130
 xxx  بائ  ز                                            411 

ج  ي تاريخ د  90.000دج تكلفت ا  100.000ببي  بضاعة مبلغ  01/01قامت مؤسسة بتاريخ : الأول تمرينال
  سة؟قد  الزبون للمؤسسة مقابل دينه ورقة تجارية.  المطلوب: سجل العملية ي دااتر المؤس 03/01
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 الحل: 
  119.000 زبائ    411
 700  

4457 
 ةمبيعات بضاع                          

 رق   عل  المبيعات
 100.000 

19.000 
  90.000 بضاعة مست لكة  600
 90.000    مخزونات البضائ                       30 

  119.000 أوراق قبض تحتفظ بها المؤسسة   4130
 119.000  زبائ                          411 

ل ورد إلى أموال قبت يحتاج المي بعض الحالا)قبل تاريخ الاستحقاق( ب. خصم الأوراق التجارية ) أوراق القبض ( : 
بهلك يصبح و عند البنك  (استحقاق الورقة التجارية  ايقو  بخصم ا ) تحصيل قيمت ا قبل موعد استحقاق ا حلول موعد 

قيمة يمة الورقة ) القلمورد عل  البنك هو المستفيد م  الورقة ) تحول ملكية الورقة م  المورد إلى البنك ( وبهلك يحصل ا
 ومصاريف الخصم.الاسمية ( مخصوما من ا عمولة الخصم ) حسب المدة ( 

 ويكون التسجيل المحاسي لعملية الخصم الورقة التجارية كما يل : 
  xxx أوراق مخصومة قبل تاريخ الاستحقاق  4132

 xxx    أوراق قبض تحتفظ بها المؤسسة               4130 
  xxx البنك  512
627 
661 
44566 

 خدمات مصراية ) مصاريف الخصم ( 
 عمولة الخصم (أعباء الفوائد ) 

)وعائها  والخدمات السل  عل TVA /حذ
 (الخدمات المصرفية + أعباء الفوائد

xxx 
xxx 
xxx 

 

 
 

 xxx    اريةجمساهمات مصراية                           519 
  xxx أوراق قبض تحتفظ بها المؤسسة   519
 xxx  اقأوراق مخصومة قبل تاريخ الاستحق           4132 

ة عند الورقة التجاري ورد بتحصيلي هه  الحالة يقو  الم)بتاريخ الاستحقاق( ج. تحصيل الورقة التجارية عن طريق البنك: 
 حلول موعد استحقاق ا ويكون القيد:
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  xxx أوراق مقدمة للتحصيل   4135
 xxx    سسة أوراق قبض تحتفظ بها المؤ                   4130 

  xxx البنك  512
  xxx خدمات مصراية ) مصاريف الخصم (  627
 xxx    اريةجمساهمات مصراية                           519 

  xxx مساهمات مصراية جارية    519
 xxx  صيل أوراق مقدمة للتح                         4135 

المورد وتضم  للمورد  أوراقا تثبت ديون الزبون اتجا تمثل أوراق الدا  (:  403ية لأوراق الدفع ) ح/دراسة محاسب -3-2
 الحصول عل  مستحقاته  وتسجل محاسبيا كما يل :

 أ. حالة شراء بضاعة على الحساب ودخول البضاعة :
  xxx مشلهيات البضائ   380
 xxx  موردو المخزونات والخدمات                  401 
  xxx مخزونات البضائ   30
 xxx  مشلهيات البضائ                  380 

 ب. تقديم الورقة التجارية :
  xxx موردو المخزونات والخدمات  401
 xxx  أوراق دا                    403 

 ج. تسديد قيمة الورقة التجارية :
403  

512 
 أوراق دا  

 البنك                   
xxx  

xxx 

  : الثانيالتمرين 
 HT  % 19دج  100.000باعت إحدى المؤسسات التجارية بضاعة عل  الحساب مبلغ  1/4/2024 ي -

TVA  دج. 85000 تكلفة شرائ ا 
يم ا ق اعل  زبونه"  Lettre de Change "( كمبيالات 04قامت المؤسسة بسحب أرب  ) 2/4/2024ي  -

 الاسمية وتواريخ استحقاق ا موضحة ي الجدول التالي :
 LC01 LC02 LC03 LC04 الكمبيالة

 25.000 40.000 30.000 24.000 القيمة الاسمية 
 2024/08/01 2024/07/01 2024/06/01 2024/05/01 تاريخ الاستحقاق 



14 

 

  قدا م  المسحوب عليه.  LC01تم تحصيل الكمبيالة   01/05/2024ي  -
 إلى البنك لخصم ا.  IC02تم إرسال الكمبيالة  10/05/2024ي  -
 عدلمم ص  بحي  احتسب مصاريف خLC02وصل إشعار م  البنك يفيد بخصم الكمبيالة  11/05/2024ي  -

 .% 02سنويا  ومصاريف تحصيل معدل  2.5%
 .م  المسحوب عليه وأشعر المؤسسة بهلك IC02قا  البنك بتحصيل الكمبيالة  01/06/2024ي  -
 ابة ع  المؤسسة.م  المسحوب عليه  يل قيمت ا يإلى البنك لتحص LC03تم إرسال الكمبيالة  31/06/2024ي  -
يل صيف تحمصار  نك  بحي  اقتط  البLC03وصل إشعار م  البنك يفيد بتحصيل الكمبيالة  01/07/2024ي -
 02 %.  عدلم
 .   لصالح أحد موردي ا تسديدا لدينهLC04قامت المؤسسة بتظ ير الكمبيالة   15/07/2024ي -
 م  المسحوب عليه  قدا. L04حصل المظ ر له قيمة الكمبيالة  1/08/2024ي  -
 .له ظ رالم –ه يعل سحوبلما)الزبون(  -(الساحبالمورد )  :م  كل لدى العمليات مختلف سجل  :المطلوب العمل

 :  الثالثالتمرين 
 200.000باعت إحدى المؤسسات الصناعية منتجات تامة الصن  عل  الحساب مبلغ  2024 /01/04ي -

 دج. 190.000   تكلفة إ تاج اHT   19 % TVAدج
لمؤسسة  قيم ا الصالح  " Billet à Ordre " ( سندات لأمر04قا  الزبون بتحرير أربعة ) 2024/ 04 /02ي  -

 : الاسمية وتواريخ استحقاق ا موضحة ي الجدول
 BO01 BO02 BO03 BO04 سند لأمرال

 58.000 60.000 70.000 50.000 القيمة الاسمية 
 01/09/2024 01/08/2024 01/07/2024 01/06/2024 تاريخ الاستحقاق 

ا جعل المؤسسة ممل قيمته اراض دا  قيمته  يللزبون لتحص B001تم تقديم السند الأمر   2024/  06 /01ي  -
 دج  قدا. 2.000تقد  احتجاج عد  الدا  وسددت مصاريف القضية مبلغ 

 لصالح أحد موردي المؤسسة تسديدا لدينه . BO02تم تظ ير السند لأمر  2024/ 06 /10ي  -
 م  المسحوب عليه  قدا . BO02حصل المظ ر له قيمة السند لأمر  2024/  07 /01ي  -
 11 /01ريخ إلى التا BO03قا  الزبون بتقديم طلب تمديد أجل استحقاق السند لأمر  2024/  07 /16ي  -

 . % 06هها الطلب معدل اائدة سنوي  اوااقت المؤسسة عل  2024/
 م  الزبون  قدا. BO04تم تحصيل قيمة السند لأمر  2024/  09 /01ي -

 .له ظ رالم –ه علي سحوبلما)الزبون(  -(الساحبالمورد )  :م  كل لدى العمليات مختلف سجل العمل المطلوب: 
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 : ثانيحل التمرين ال
 التسجيل لدى المورد )المؤسسة/الساحب(

  
100.000 
19.000 

 حذ/ الزبائ  119.000
 مبيعات بضائ  حذ/

 محصلةTVAحذ/
 )ااتورة بي (

 
700 

44571 

411 01/04/2024 

  
85.000 

 حذ/ مشلهات البضائ  المبيعة 85.000
 حذ/ مخزون البضائ 

 )مهكرة إخراج(

 
30 

600 // 

  
119.000 

 سندات ي الحااظة /حذ 119.000
 الزبائ  /حذ

 (كمبيالات  04تحرير)

 
411 

4130 02/04/2024 

  
24.000 

 حذ/ الصندوق 24.000
 سندات ي الحااظة /حذ

  قدا( LC01)تحصيل  

 
4130 

53 01/05/2024 
 

  
30.000 

 حذ/ سندات مخصومة غير مستحقة  30.000
 سندات ي الحااظة /حذ

 للخصم(LC02)إرسال  

 
4130 

4132 10/05/2024 
 

𝐸

=
30.000 × 0,025 × 20

360
 

𝐸 = 41,66 

 30.000x0,02=600 .التحصيل=
TVA  =عل  الخدمات

(600+41,66×)0,19=121,91 

 
 
 
 

30.000 

29.236,43 
600 

41,66 
121.91 

 حذ/ بنوك الحسابات الجارية
 التجارية الأوراق عل  مصاريف /حذ
 الخصم-المالية ع اوائد بنكية عل  /حذ
 والخدمات السل  عل TVA /حذ

 الجاريةحذ/ المساهمات البنكية 
 (LC02)وصول اشعار بخصم  

 
 
 
 
 

519 

512 
6275 
6616 
44566 

11/05/2024 
 

  
30.000 

 حذ/ المساهمات البنكية الجارية 30.000
 حذ/ سندات مخصومة غير مستحقة       

 (LC02)تحصيل 

 
4132 

519 01/06/2024 
 

  
40.000 

 حذ/ سندات مستحقة عند تسليم ا للتحصيل 40.000

 الحااظة حذ/ سندات ي
 للتحصيل( LC03)إرسال  

 
4130 

4135 31/06/2024 
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40.000 

39.048 
800 
152 

 حذ/ بنوك الحسابات الجارية
 مصاريف عل  الأوراق التجارية /حذ
 عل  السل  والخدماتTVA /حذ

 حذ/ المساهمات البنكية الجارية
 (LC03)وصول اشعار بتحصيل  

 
 
 

519 

512 
6275 
44566 

01/07/2024 
 

  
25.000 

 حذ/ موردو السل  والخدمات 25.000
 حذ/ سندات ي الحااظة

 (LC04)تظ ير  

 
4130 

401 15/07/2024 
 

 التسجيل لدى الزبون )المسحوب عليه(
 
 

119.000 

100.000 
19.000 

 حذ/ بضائ  مخز ة
 خقابل للاسلهجاع عل  السل  و  TVAحذ/ 

 حذ/ موردوا المخزونات والخدمات
 )ااتورة شراء(

 
 

401 

380 
44566 

01/04/2024 

 
100.000 

 حذ/ مخزون البضائ  100.000
 حذ/ بضائ  مخز ة

 )مهكرة إدخال(

 
380 

30 // 

 
119.000 

 موردوا السل  والخدمات /حذ 119.000
 أوراق دا -موردوا السل  والخدمات /حذ

 (قبول  أربعة كمبيالات)

 
403 

401 02/04/2024 

 
24.000 

 أوراق دا -السل  والخدماتموردوا  /حذ 24.000
 حذ/ الصندوق

 )تسديد مباشر للكمبيالة الأولى(

 
53 

403 01/05/2024 
 

 
30.000 

 أوراق دا -موردوا السل  والخدمات /حذ 30.000
 حذ/ بنوك الحسابات الجارية

 )تسديد الكمبيالة الثا ية(

 
512 

403 01/06/2024 
 

 
25.000 

 دا  أوراق-والخدمات موردوا السل  /حذ 25.000
 حذ/ الصندوق

 ه(ل)تسديد مباشر للكمبيالة الرابعة للمظ ر 

 
53 

403 01/08/2024 
 

 
 



17 

 

 التسجيل لدى المظهر له:
 

25.000 
 سندات ي الحااظة /حذ 25.000

 الزبائ  /حذ
 )استلا  ورقة تجارية م  الزبون( 

 
411 

4130 15/07/2024 
 

 
25.000 

 حذ/ الصندوق 25.000
 الحااظةسندات ي  /حذ

  قدا م  المسحوب عليه( LC04)تحصيل  

 
4130 

53 01/08/2024 

 التمرين الثاني: حل 

 التسجيل لدى المورد )المؤسسة/الساحب(
  

200.000 
38.000 

 حذ/ الزبائ  238.000
 مبيعات منتجات تامة حذ/

 محصلةTVAحذ/
 )ااتورة بي (

 
701 

44571 

411 01/04/2024 

  
190.000 

 مخزون المنتجات التامةحذ/  190.000
 حذ/ التغير ي المخزون

 )مهكرة إخراج(

 
724 

355 // 

  
238.000 

 سندات ي الحااظة /حذ 238.000
 الزبائ  /حذ

 (سندات لأمر 04قبول)

 
411 

4130 02/04/2024 

  
2.000 

 حذ/ أعباء التوثيق 2.000
 الصندوق /حذ
 ()تسديد مصاريف القضية

 
53 

618 01/06/2024 
 

  
50.000 
2.000 

 حذ/ الزبائ  52.000
 سندات ي الحااظة /حذ

 حذ/ أعباء التوثيق
 (م  تحميل الزبون مصاريف القضية BO01)إلغاء  

 
4130 
618 

411 // 
 

  
70.000 

 موردو السل  والخدماتحذ/  70.000
 سندات ي الحااظة /حذ
 (BO02)تظ ير 

 
4130 

 

401 
 

10/06/2024 
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60.000 

60.000 
 

  الزبائ حذ/ 
 سندات ي الحااظة /حذ

 (BO03إلغاء )

 
413 

411 16/07/2024 
 

 اوائد التأخير
𝐼

=
60.000 × 0,06 × 3

12
 

𝐼 = 900 

 
60.000 

900 

 سندات ي الحااظة /حذ 60.900
 حذ/ الزبائ 
 حذ/ عوائد عل  الحقوق

 ير(م  تحميل الزبون اوائد التأخ BO03)تمديد أجل 

 
411 
763 

413 // 

  
58.000 

 حذ/ الصندوق 58.000
 سندات ي الحااظة /حذ

  قدا م  المسحوب عليه(BO04)تحصيل  

 
4130 

53 01/09/2024 

 التسجيل لدى الزبون )المسحوب عليه(
  

 
238.000 

200.000 
38.000 

 حذ/ بضائ  مخز ة
   و خ  عل  إقابل  TVAحذ/ 

 حذ/ موردوا المخزونات والخدمات
 )ااتورة شراء(

 
 

401 

380 
44566 

01/04/2024 

  
200.000 

 حذ/ مخزون البضائ  200.000
 حذ/ بضائ  مخز ة

 )مهكرة إدخال(

 
380 

30 // 

  
238.000 

 موردوا السل  والخدمات /حذ 238.000
 أوراق دا -موردوا السل  والخدمات /حذ

 (سندات لأمر 04تحرير )

 
403 

401 02/04/2024 

  
 

52.000 

50.000 
2.000 

 أوراق دا -والخدماتموردوا السل   /حذ
 حذ/ أعباء استثنائية للتسيير الجاري

 موردوا السل  والخدمات /حذ
 م  تحمل أعباء القضية( 1BO0)إلغاء 

 
 

401 

403 
657 

01/06/2024 

  
70.000 

 أوراق دا -موردوا السل  والخدمات /حذ 70.000
 حذ/ الصندوق

 (BO02)تسديد مباشر لذذ
 

 
53 

403 01/07/2024 
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60.000 

 أوراق دا -موردوا السل  والخدمات /حذ 60.000
 موردوا السل  والخدمات /حذ
 (BO03إلغاء )

 
401 

403 16/07/2024 

 اوائد التأخير

𝐼 =
60.000 × 0,06 × 3

12
 

𝐼 = 900 

 
 

60.900 

60.000 
900 

 موردو السل  والخدمات /حذ
 الخصم-المالية عاوائد بنكية عل   /حذ
 دا أوراق -موردوا السل  والخدمات /حذ
 (م  تحمل اوائد التأخير BO03تمديد أجل )

 
 

403 

401 
6616 

// 
 

  
58.000 

 أوراق دا -موردوا السل  والخدمات /حذ 58.000
 حذ/ الصندوق

 (BO04لذذ )تسديد مباشر 

 
53 

403 01/09/2024 
 

 التسجيل لدى المظهر له:
 

70.000 
 سندات ي الحااظة /حذ 70.000

 الزبائ  /حذ
 )استلا  ورقة تجارية م  الزبون( 

 
411 

4130 10/06/2024 
 

 
70.000 

 حذ/ الصندوق 70.000
 سندات ي الحااظة /حذ

  قدا م  المسحوب عليه()تحصيل ورقة  

 
4130 

53 01/07/2024 
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 العقود الطويلة الأجل ) عقود الإنجاز( 3
  يقو  موجبه الطر  ما يطلق علي ا عقود المقاولات  اتفاق بين طراينقود الإنجاز أو عتمثل  تعريف العقود الإنجاز: -1

قي  د و ثابت عند تو لغالب محدالأول ) المقاول( بإنجاز أو بإ شاء أصل لصالح الطر  الثاني ) المستفيد( و بسعر يكون ي ا
العادة الهة  ستغرق تنفيه  يي  العقود مالنوع  وتناز المشكلة المحاسبية لمعالجة عقود الإنجاز ي دااتر المقاول حي  أن هها العقد.

لفلهات او تكاليفه عنا  راد العقدزمنية طويلة أي تمتد الهة التنفيه لأكثر م  سنة  مما يتطلب أسلوب محاسي ملائم لتوزي  إي
 المحاسبية لتنفيه العقد.

إمكا ية الأخه  يه)بين المقاول و المستفيد(  م  سعر الإنجاز المتفق عليتتمثل إيرادات عقود الإنجاز  إيرادات العقد: -2
 بعين الاعتبار تغيرات هها السعر إذا كا ت محتملة و قابلة للقيا .

 اليف التالية:تتضم  تكاليف عقود الإنجاز التك تكاليف العقد: -3
 : التكاليف المرتبطة مباشرة بعقد الإنجاز تتمثل ايما يل 

ك المعدات و الأدوات مصاريف إهتلا -واد الأولية المستخدمة ي عقود الإنجاز كاليف المت -أجور و رواتب العمال -
ار للألات و المعدات و مصاريف الإيج -لمعدات و الآلات إلى موق  الإنجازامصاريف  قل  -المستخدمة ي عقود الإنجاز
بعد  ا ة والضمانمصاريف الصي -العقد اقط كاليف التصميم و المساعدة الفنية التي ينص علي ات -الأج زة المستعملة ي الإنجاز

 ضررة( م  العقد.صاريف التعويضات المقدمة للأطرا  الأخرى ) المتم -تسليم العقد
ي  المواد بدات الناتجة ع  مثل الإيراواردة ي العقد )اليمك  تخفيض هه  التكاليف بالإيرادات الإستثنائية غير  ملاحظة هامة:

 ة( .الأولية الزائدة ع  الحاج
 مثل: التكاليف الأخرى المرتبطة بعملية إنجاز العقد والتي يمك  إدراج ا مباشرة ي العقد 

 باشرة متعلقة بالعقد.ممصاريف غير  -مصاريف التأمين   -
 .)تكاليف أخرى ينص علي ا العقد و يمك  تحصيل ا مباشرة عل  الزبون)المستفيد 

 أما التكاليف التي لا يمكن تحميلها مباشرة على العقد تتمثل فيما يلي: 
اريف إهتلاك مص -عويض ا.المصاريف العامة و الإدارية التي لا ينص عقد الإنجاز عل  ت -مصاريف البي  و التسويق. -

 ا.ينص العقد علي  وير التي لاتطمصاريف البح  و ال -المعدات و الآلات العاطلة عل  العمل  والتي لا تستخد  ي الإنجاز.
 ش ر  قدرت 18لإنجاز وقعت المؤسسة م  المقاول عل  عقد لإنجاز جسر تبلغ مدة ا 01/03/2023ي  :الأول  تمرينال

 كما يل :  31/12/2023التكاليف المرتبطة بالعقد ي 
 -دج 250.000 العمل  حديد مستخد  ي -دج 650.000مواد مستخدمة   -دج 3.000.000التكلفة الإجمالية   -

مصاريف تصميم  - دج 60.000أعمال الحفر التي قا  بها المقاول  -دج 25.000مصاريف إهتلاك المعدات المستخدمة  
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مصاريف تدريب  - دج 15.000مصاريف الدعاية و الإش ار لقسم إقامة الجسور ي الشركة   -دج 10.000الجسر  
 دج 5.000لم ندس  الشركة بإ شاء الجسور 

 تحديد المصاريف التي تدخل ي تكلفة الإنجاز ؟ المطلوب:
 ( ملاحظة: ي حل التمري  يجب اللهكيز عل  معراة المؤسسة )المقاول(  و المؤسسة ) المستفيد

 الحل :
 دج 650.000مواد مستخدمة =  -                       
 دج 250.000ديد مستخد  ي العمل = ح -                       

 دج 25.000صاريف إهتلاك المعدات المستخدمة = م -تدخل                
 دج 60.000عمال الحفر التي قا  بها المقاول = أ -                       
 دج 10.000صاريف تصميم الجسر = م -                       

 دج 15.000مصاريف الدعاية و الإش ار لقسم إقامة الجسور ي الشركة =  -                     
 دج 5.000صاريف تدريب لم ندس  الشركة بإ شاء الجسور م -لا تدخل               

 ي هه  الحالة نميز بين طريقتين لعقود الإنجاز و ه : :ة المحاسبية لعقود الإنجازالمعالج -4
 méthode à l’achèvementطريقة الإتما  ) العقد التا ( -
 méthode à l’avancementطريقة  سبة الإتما  ) سبة التقد ( -
ه  هع  العقد أي أن  لا تظار نهاية عقد الإنجاز للاعلها  بالأرباذ الناتجةاهه  الطريقة تنص عل   طريقة الإتمام : 4-1

ة د  إظ ار النتيجؤدي إلى عوية م  تكلفة إنجاز المشروع ي نهاية السنة و هو ما يالطريقة تعتمد عل  تسجيل  تائ  متسا
 الحقيقية للمؤسسة والتي تعتنا م  أهم الا تقادات الموج ة إلى هه  الطريقة.

لتكلفة ويكون ن مساوي لتعتمد هه  الطريقة عل  تسجيل التكاليف حسب طبيعت ا خلال السنة و الاعلها  بالإيراد يكو 
  :تسجيل المحاسي  ه  الطريقة كما يل ال

 حسب طبيعت ا: صاريفتسجيل الم -خلال السنة الأولى )ن( :  -
6x  

512  
 تكاليف

 لبنك                     ا                                         
xxx 

 
 

xxx 

 :(الزبون )تسديدات ستلمة م  الزبونتسجيل التسبيقات الم -
512  

419  

 البنك  
 سبيقات ت-زبائ                        

xxx 
 

 
xxx 
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 بنف  قيمة المصاريف المسددة خلال السنة : الإعلها  بالإيرادات -
 

33/34 
 
 

723 

--------31/12/N --------- 
 سددة(مخزون قيد الانجاز )بنف  مبلغ المصاريف الم

   تغير مخزون قيد الانجاز                 

 
xxx 

 

 
 

xxx 

  كرر  ف  الخطواتخلال السنوات الموالية : 
 حسب طبيعت ا: صاريفتسجيل الم -خلال السنة الأخيرة : 

6x  
512  

 تكاليف
 لبنك                     ا                                         

xxx 
 

 
xxx 

 ايه(خزون الدورة : )مجموع المبالغ المسجلة لمترصيد الإ تاج الجاري  -
723  

33/34 
  تغير مخزون قيد الانجاز

 مخزون قيد الانجاز              
xxx 

 
 

xxx 

 ثم اوترة المشروع : كما يل  : -
411 

 
 

704 
4457 

 الزبائ  حساب
 المبيعات الأشغ                            
                     ر ق                               

xxx 
 

 
xxx 
xxx 

 استلا  آخر داعة للمشروع : )ترصيد حساب التسبيقات والزبائ ( كما يل   -
512 
419 

 
 

411 

  البنك حساب
 سبيقات                   ت-زبائ 

 ئ حساب الزبا                               

xxx 
xxx 

 

 
 

xxx 

ة   عند تسجيل كل  تيجة العقد بصورة صادقالطريقة إذا تمكنت المؤسسة م  تقدير  تطبق هه  طريقة نسبة الإنجاز: 4-2
 تعر  النتيجة ا  حي  لام  الأعباء و النوات  عل  أسا  سنوي يمك  م  تحديد النتيجة السنوية  وهها عك  طريقة الإتم

ية سنو الإيرادات ال قة بتسجيل  الطريهوعليه تسمح ه. عل  أسا  سنوي بل يجب ا تظار السنة الأخيرة لمعراة  تيجة العقد ككل
 لتالية:ي نهاية كل سنة حسب  سبة الإنجاز مما يمكننا م  معراة  تيجة السنة حي   ستعمل العلاقة ا

 وعة المقدرة للمشر ليف الكلي سبة الإنجاز = التكاليف الفعلية خلال الفلهة)السنة الحالية +السنوات السابقة( / التكا
 مجموع إيرادات السنوات السابقة. –الإنجاز ( سعر × إيرادات السنة ) النوات ( = ) سبة الإنجاز 
 لتكلفة خلال السنةا – تيجة السنة = الإيرادات خلال السنة 
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 التسجيل المحاسبي:
 حسب طبيعت ا: صاريفتسجيل الم -خلال السنة الأولى )ن( :  -

6x  
512  

 تكاليف
 لبنك                     ا                                         

xxx 
 

 
xxx 

 :(الزبون )تسديدات ستلمة م  الزبونتسجيل التسبيقات الم -
512  

419  
 البنك  

 سبيقات ت-زبائ                        
xxx 

 
 

xxx 

 المشروع حسب  سبة تقد  الانجاز بإيرادات الاعلها  -
 

417 
 
 

704 

--------31/12/N --------- 
 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها

                 ل.     شغامبيعات الأ                               

 
xxx 

 

 
 

xxx 

 كما رأينا سابقا  حسب طبيعت ا صاريفتسجيل الم - ( :1خلال السنة الثانية)ن+ -
 إلغاء الإيرادات المعله  بها ي الدورة السابقة : كما يل  -

 
704 

 
 

417 

--------01/01/N+1 ------- 
 مبيعات الأشغال                    

 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها     

 
xxx 

 

 
 

xxx 

 :كما رأينا سابقا(الزبون )تسديدات ستلمة م  الزبونتسجيل التسبيقات المثم  -
 كما يل  : سبة الكلية لتقد  الانجازالمشروع حسب الن بإيرادات وي نهاية الدورة يتم الاعلها -

 
417 

 
 

704 

--------31/12/ N+1  ------- 
 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها

 شغالمبيعات الأ                               

 
xxx 

 

 
 

xxx 

   ف  الخطوات السابقةخلال بقية السنوات :  -
 لغاء إيرادات الدورة السابقةإ - خلال السنة الأخيرة : -
  حسب طبيعت ا صاريفتسجيل الم ثم -
 اوترة المشروع : كما يل  :ثم  -

411 
 

 
704 

4457 

 الزبائ  حساب
 مبيعات الأشغال       
                     ر ق           

xxx 
 

 
xxx 
xxx 
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 ثم استلا  آخر داعة للمشروع  وترصيد حساب التسبيقات م  حساب الزبون كما يل  : -
512 
419 

 
 

411 

 البنك حساب
 تسبيقات-زبائ 

 ئ حساب الزبا                               

xxx 
xxx 

 

 
 

xxx 

دج  40.000نجاز ب سنوات قدر سعر الإ 03اتفقت مؤسسة م  مقاول عل  إنجاز مباني خلال مدة  : الثانيالتمرين 
 أعطيت لك التكاليف الفعلية و التسديدات كما يل :

 المجموع 03 02 01 السنة
 30.000 12.000 8.000 10.000 التكاليف
 40.000 16.000 12.000 12.000 التسديدات

  سبة الإنجاز: طبإتباع  المطلوب:
 حساب  سبة الإنجاز لكل سنة ؟-
 إيرادات و تيجة كل سنة ؟ حساب-
 ؟تسجيل العمليات الضرورية -

 :المشروع عبر السنوات  نسبة إنجاز -   الحل:
   %.33.34=  30.000/  10.000=  01السنة 
 %.60=  30.000/  (8.000+  10.000)=  02السنة    

 %100=  30.000/  (12.000+  8.000+  10.000) =03السنة 
 :السنوية للمشروع  الإيرادات -

 دج 13.336=  00 –( %33.34×  40.000=) 01السنة 
        10.664= 13.336 –( %60×  40.000=) 02السنة  

 دج 16.000=  (10.664+13.336) –( %100×  40.000=)03السنة 
 : السنوية للمشروع جائالنت -

   دج 3.336=  10.000 – 13.336=  01السنة 
 دج 2.664=  8.000 – 10.664=  02السنة   

                 دج 4.000= 12.000 – 16.000= 03السنة 
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 التسجيل المحاسبي:
6x  

512  
---------- ---- ------ 

                                          
10.000 

 
 

10.000 
512  

419  
 البنك  

               تسبيقات     -زبائ                        
12.000 

 
 

12.000 
 

417 
 
 

704 

-------31/12/ ------------ 
 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها

 مبيعات الأشغال                                                    

 
13.336 

 

 
 

13.336 
 

704 
 

 
 

417 

---------1/1/ ----------- 
 مبيعات الأشغال

 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها

 
13.336 

 

 
 

13.336 
6x  

512  
-------------------------- 

                                          
8.000 

 
 

8.000 
512  

419  
 البنك  

               تسبيقات     -زبائ                        
12.000 

 
 

12.000 
 

417 
 
 

704 

31/12/ 
 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها

 مبيعات الأشغال                                                    

 
24.000 

 

 
 

24.000 
 

704 
 

 
 

417 

---------1/1/ ----------- 
 مبيعات الأشغال

 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها

 
24.000 

 

 
 

24.000 
6x  

512  
----------------------- 
                                          

12.000 
 

 
12.000 

411  
704 

4457 

 الزبائ  حساب
 مبيعات الأشغال                  
 ر ق                   

47600 
 

 
40.000 
7600 

512 
419 

 
 

411 

 البنك حساب
 سبيقات                   ت-زبائ 

  الزبائ حساب                               

23600 
24000 

 

 
 

47600 
 

1

1

1 

2

1

1 

3

1

1 



26 

 

 :التالية الشروط واق دالعق إبرا  تم وقد البلدية لصالح جسر بإنجاز مقاول كلف  02/01/2022ي   : لثالثا تمرينال
 ؛خارج الرسم () دج مليون 20 شروعالم نجازإ سعر  -
 .  سنوات 03 بعد شروعالم استلا  ويتم 10/01/2022ي  الأشغال  طلاقا -

 1000.000× المبالغ   :يل  كما كا ت الفعلية التكاليف وكا ت
 المجموع 2024 2023 2022 السنوات
 15 06 04 05 التكلفة 

 20 08 06 06 )خارج الرسم(تسديدات ال

  :المطلوب العمل
للقيذود  لمحاسذيا بالتسذجيل قذم   TVA  %19م  كل سنة ع  طريق البنذك   و 10/12 ي تكون التسديدات أن علمت إذا

 .يقة التقد  ي الانجاز وطريقة الإتما  طر  حسبالضرورية 
  :الحل

 : طريقة نسبة الإنجاز -أولا   
       نسبة الإنجاز: -

     %.33.33=  15/ 5=  01السنة 
    %.60=  15(/4 +5) = 02السنة 
 %100=  15(/6+4+5) =03السنة 

 دج 6666666.667= 00 –( %33.33×  20.000.000) = 01السنة   الإيرادات: -
        دج 5333333.333=  6666666.667 –( %60×  20.000.000)= 02السنة             

 جد 8000000=  (5333333.333+6666666.667) –( %100×  20.000.000=)03السنة             
           دج 1666666.67 = 5.000.0000 – 6666666.667=  01السنة    : السنوية جائالنت -

 دج 1333333.333=  4.000.0000 –  5333333.333=  02السنة                     
                 دج 2.000.000= 6000.0000 – 8000000= 03السنة                     

 
 
 
 
 



27 

 

 طريقة نسبة الانجاز التسجيل المحاسبي:
6x  

512  

 تكاليف
 البنك                                                              

5.000.0000  

5.000.000 

512  

419  

 البنك  
               تسبيقات     -زبائ                        

6.000.0000  

6.000.0000 

 

417 

 

 

704 

31/12/ 2020 

 إنجازهاحسابات دائنة ع  أشغال جاري 
                 ل     شغامبيعات الأ                             

 

6666666.667 

 

 

6666666.667 

 

6x 

 

 

512  

--/--/ 2021 

 تكاليف
 البنك                                                              

 

4.000.0000 

 

 

4.000.0000 

512  

419  

 البنك  
               تسبيقات     -زبائ                        

6.000.0000  

6.000.0000 

704  

417 

31/12/ 2021 

                              
5333333.333  

5333333.333 

417  

704 

 حسابات دائنة ع  أشغال جاري إنجازها
                 ل     شغامبيعات الأ                             

12.000.000  

12.000.000 

 

6x 

 

 

512  

--/--/ 2022 

 تكاليف
 لبنك                     ا                                         

 

6.000.0000 

 

 

6.000.0000 

 

704 

 

 

417 

31/12/ 2022 

                              
 ترصيد الا تاج الجاري

 

12.000.000 

 

 

12.000.000 

411  

704 

4457  

                        
 الفوترة

23.800.0000  

20.000.0000 

3.800.000 

512 

419 

 

 

411 

 
 استلا  الداعة الأخيرة وترصيد الحسابات

8.000.000 

12.000.000 

 

 

20.000.000 

 
 
 
 

10/12/2020  

--/--/ 2020 

2021 10/12/  
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 الاتمام :طريقة التسجيل المحاسبي ب -ثانيا
6x  

512  

 تكاليف
 البنك                                                              

5.000.0000  

5.000.000 

512  

419  

 البنك  
               تسبيقات     -زبائ                        

6.000.0000  

6.000.0000 

 

33 

 

 

723 

31/12/ 2020 

                              
 

5.000.000 

 

 

5.000.000 

 

6x 

 

 

512  

--/--/ 2021 

 تكاليف
 البنك                                                              

 

4.000.0000 

 

 

4.000.0000 

512  

419  

 البنك  
               تسبيقات     -زبائ                        

6.000.0000  

6.000.0000 

 

33 

 

 

723 

31/12/ 2021 

                              
 

 

4.000.000 

 

 

4.000.000 

 

6x 

 

 

512  

--/--/ 2022 

 تكاليف
 لبنك                     ا                                         

 

6.000.0000 

 

 

6.000.0000 

 

723 

 

 

33 

31/12/ 2022 

                              
 ترصيد الا تاج الجاري

 

9.000.000 

 

 

9.000.000 

411  

704 

4457  

 
                        

 الفوترة

23.800.0000  

20.000.0000 

3.800.000 

 

512 

419 

 

 

 

411 

 
 

 الحساباتاستلا  الداعة الأخيرة وترصيد 

 

8.000.000 

12.000.000 

 

 

 

20.000.000 
  

 
 
 
 

10/12/2020  

--/--/ 2020 

2021 10/12/  
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 ة :د الإيجار التمويليو عقمحاسبة . 4
بذذل داعذذة أو عذذدة دة محذذددة  عذذ  حذذق اسذذتعمال أصذذل مقا: اتفذذاق يتنذذازل موجبذذه المذذؤجر للمسذذتأجر لمذذتعريففف عقففد الإيجففار  -1

 داعات.
سذتأجر لكيذة الأصذل إلى الممتحويذل كلذ  للمخذاطر والمنذاا  المتعلقذة هو عقد يلهتب عليه عملية  مويلي:تعريف عقد الإيجار الت-2

 م  إمكا ية تحويل ملكية الأصل عند ا ت اء مدة العقد .
 البسيط هو أي عقد إيجار آخر غير عقد الإيجار التمويل . عقد الإيجار :تعريف عقد الإيجار البسيط -3
د إيجذار يجذار تمذويل  أو عقذإيتوقذف تصذنيف عقذد الإيجذار إلى عقذد البسفيط: لتفرقة بين عقد الإيجار التمويلي و عقد الإيجفارا-4

قذد لتاليذة لتصذنيف عار الشذروط بسيط  عل  واق  المعاملة التجارية )الصفقة(  ولي  عل  شكل العقد أو صيغته  و يجذب أن تتذوا
 الإيجار أ ه عقد إيجار تمويل :

صذذادية دة الحيذذاة الاقتمذذلأكذذنا مذذ  يجذذار أو أن مذذدة الإيجذذار تغطذذ  الجذذزء املكيذذة الأصذذل تحذذول إلى المسذذتأجر بعذذد ا قضذذاء مذذدة الإ -
 ( ما لم يك  هناك  قل لملكية هها الأصل.%75للأصل ذاته) 

 (.%90 لأصل المستأجر )لحقيقية لاقيمة المداوعات الد يا المحينة ي بداية عقد الإيجار مقتض  هها الإيجار تقارب القيمة  -
هذها  كنذه ايذه ممارسذةيخ الذهي يمخيار شراء الأصل بسعر يقل بصورة كااية ع  قيمتذه العادلذة ي التذار  عقد يمنح للمستأجر حق -

 الخيار.
 بيرة.كالأصول المستأجرة ذات طبيعة خاصة لا يستعمل ا إلا المستأجر دون أن يدخل علي ا تعديلات   -

 :  ملاحظة
  حالة عد  توار أي شرط م  الشروط السابقة يعتنا عقد إيجار بسيط.ي - 
يليذذة  ل عقذذود إيجذذار تمو قذذود إيجذذار الأراضذذ  الذذتي لا تذذؤدي إلى  قذذل الملكيذذة إلى المسذذتأجر بعذذد مذذدة الإيجذذار  لا يمكذذ  أن تشذذكع -

لمنذاا  الإيجذار طبقذا ل ك علذ  مذدةمسذبقا( تهتلذ والمداوعات مقتض  هاته العقود تمثل إيجارات مسبقة )أعباء مدرجة ي الحسذابات
 المكتسبة.

 التسجيل المحاسي للعقد الإيجار التمويل :لمعالجة المحاسبية لعقد الإيجار التمويلي: ا-5
لقيمذذة تذذه العادلذذة أو باقذذل بذذين قيميذذدرج الأصذذل المسذذتأجر ي حسذذابات الأصذذول ي الميزا يذذة بالقيمذذة الأالتسففجيل عنففد المسففت جر: 

                                                                    .ةويدرج مقابل ذلك حساب الديون الملهتبة عل  عقد الإيجار التمويلي  ينة للداعات الد ياالمح
 بإحدى العلاقتين :وتحدد القيمة المحينة للداعات 

+ مبلغ خيار  t)-n /] t+1(-1×] )الداعة السنوية ي حالة تسديد الداعة الأولى ي نهاية السنة : التكلفة =  -
 t)-n+1(×الشراء
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+ مبلغ خيار  t)-n ×])1+t/) t+1(-1×] )لداعة الأولى م  بداية السنة ت =الداعة السنوية ي حالة تسديد ا -
  t)-n+1(×الشراء

 :كما يل    عقد الإيجار التمويل ويكون التسجيل المحاسي  ي دااتر المستأجر عند إمضائه ل
x21   

   167 
 التثبيت المعني 
                                                             ديون ملهتبة عل  عقد الإيجار التمويل            

xxx 
 

 
xxx 

 :بالتمييز بين ستأجرالمى ولد المؤجر ىتدرج الإيجارات خلال مدة العقد ي الحسابات لد :تسجيل أقساط الإيجار و الفوائد
 ستحقات الرئيسية.تسديد الم -      مردود ثابتة للاستثمار الصاي ةتلهجم  سب الفوائد المالية المحددة عل  أسا  صيغة-

 ويكون التسجيل المحاسي بالقيد التالي:
661 
167 
    

 
 

512      

 أعباء الفوائد
 ديون ملهتبة عل  عقد الإيجار التمويل 

 نكالب                                            

xxx 
xxx 

 

 
 

xxx 

ص التثبيتذات  عامذة الذتي تخذيكون الأصل المستأجر موض  إهتلاك ي حسابات المستأجر حسذب القواعذد ال تسجيل الإهتلاك : -
 تلذذك كليذذة علذذ  يجذذب أن ي الأصذذلوإذا لم يكذذ  هنذذاك تأكيذذد حن يصذذبح المسذذتأجر مالكذذا للأصذذل عنذذد ا ت ذذاء مذذدة الإيجذذار اذذإن 

 أقصر مدة بين عقد الإيجار ومدة منفعته.ويتم التسجيل القيد كما يل :
 

681 
 

 
 

x 281  

------------31/12/N ------------- 

 مخصصات الإهتلاكات و المؤونات  وخسائر القيمة 
     المادية إهتلاك التثبيتات                               

 
xxx  

 

 
 

xxx  

 د نهائيا  كما يل :سيرص 167ة الإيجار اإن الحساب : إذا قرر المستأجر حيازة الاصل بعد ا قضاء مدرفع خيار الشراء   -
167 

 
 

512  
 ديون ملهتبة عل  عقد الإيجار التمويل 

     البنك                               
 xxx )مبلغ خيار الشراء(

    

 
 xxx )مبلغ خيار الشراء(

 لموالي:اأما إذا قررت المؤسسة المستأجرة عد  حيازة الأصل وإرجاعه إلى المؤجر   اإنها تسجل القيد 
167 

x 281  
 
 

781  
x 21      

 ديون ملهتبة عل  عقد الإيجار التمويل 
      إهتلاك التثبيتات المادية

 اسلهجاعات عل  خسائر القيمة والمؤونات
 حساب التثبيت المعني 

  xxxخيار الشراء()مبلغ 
 xxx)الاهتلاك الملهاكم(

 
 

  xxx)مبلغ خيار الشراء(
xxx 

 عند المؤجر:التسجيل  -أ
يرهذا للغذير لأمذلاك لغذرتأ تأجصذل يقتذني االمؤجر غير الصا   وغذير المذوزع للأ :أولا. حالة المؤجر غير صانع أو غير الموزع للأصل

 حي  يدرج ا بصفت ا قروتأ وديون ممنوحة للغير بتاريخ إقتنائ ا  ويسجل ا كما يل  :    
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274  
512/53/404 

 التثبيتات المادية  
             لتثبيتات               موردو ابنك أوصندوق أو                          

xxx 
 

 
xxx 

 الفوائد:السنوية م  تسجيل أقساط الإيجار  -
 512 

    
 

274 
763 

 البنك
  لتمويلاعقد الإيجار  ل ع والديون الملهتبةقروتأ            
 الحسابات الدائنةعائدات           

xxx 
 
 

 
xxx 
xxx 

 قساط:طريقة استلا  الأ بعد نهاية الإيجار  يسجل بنف  الاصل:إذا اتفق المؤجر م  المستأجر التنازل ع  رفع خيار الشراء   -
512 

 
 

274  
 البنك

 لإيجاراعقد  ل ع والديون الملهتبةقروتأ                   
 xxx )مبلغ خيار الشراء(

    

 
 xxx )مبلغ خيار الشراء(

 لموالي:تسجل القيد اأما إذا قررت المؤسسة المستأجرة عد  حيازة الأصل وإرجاعه إلى المؤجر   اإنها 
x 21   

274 
 حساب التثبيت المعني

   عقد الإيجار ل ع والديون الملهتبةقروتأ 
xxx 

 
 

xxx 

تجذة عذ  )ربذح أو خسذارة نا   العوائذدمذهذها النذوع مذ  العقذود يذوار للمذؤجر  ذوعين  :ثانيا. حالة المؤجر الصفانع أو المفوزع للأصفل
 :لطريقة المألواةت  ع  الهة الإيجار(  وتسجل المؤسسة عملية بي  المنتوجات )خروج ا( باناإيراد مالي  -ع  عملية البي  

 بي  وإخراج المنتجات :     -
72  

35 
 إ تاج مخزن

 مخزونات المنتجات  
xxx 

 
 

xxx 

 بي  وإخراج البضائ  : -
600  

30 
 مشلهيات البضاعة المباعة

 مخزونات البضائ   
xxx 

 
 

xxx 

 إثبات عملية الإقراتأ : -
274 
    

 
x70 

445 

 عقد الإيجار التمويل  ل ع والديون الملهتبةقروتأ 
 مبيعات البضائ  والمنتجات           

 الدولة  الرسو  عل  رقم الأعمال          

xxx 
 
 

 
xxx 
xxx 

 الفوائد:السنوية م  تسجيل أقساط الإيجار  -
 512 

    
 

274 
763 

 البنك
  لتمويلعقد الإيجار ا ل ع والديون الملهتبةقروتأ           
 الحسابات الدائنةعائدات           

xxx 
 
 

 
xxx 
xxx 
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 قساط:  طريقة استلا  الأنهاية الإيجار  يسجل بنفل بعد :إذا اتفق المؤجر م  المستأجر التنازل ع  الاصرفع خيار الشراء   -
512 

 
 

274  
 البنك

 لإيجاراعقد  ل ع والديون الملهتبةقروتأ                   
 xxx )مبلغ خيار الشراء(

    

 
 xxx )مبلغ خيار الشراء(

 لية:قيود التاالأما إذا قررت المؤسسة المستأجرة عد  حيازة الأصل وإرجاعه إلى المؤجر   اإنها تسجل إحدى 
 باعتبار  م  المخزونات: -

x 3  
274 

 المخزونات
   عقد الإيجار ل ع والديون الملهتبةقروتأ 

xxx 
 

 
xxx 

 توجي ه للاستعمال ي المؤسسة : -
x 2  

274 
 التثبيتات...

   عقد الإيجار ل ع والديون الملهتبةقروتأ 
xxx 

 
 

xxx 

ل ل   و يكذذون تسذذجيعقذذد التمذذويعقذذد الإيجذذار البسذذيط هذذو أي عقذذد إيجذذار غذذير ال التسففجيل المحاسففبي لعقففد الإيجففار البسففيط: -6
 أقساط الإيجار عند المستأجر كأعباء أما عند المؤجر اتسجل كنوات .

 عند المست جر: -أ
613 
    

 
512 

 إيجارات
 لبنك       ا                                                 

xxx  
xxx 

 :عند المؤجر -ب
  512 
    

 
706 

 البنك   
       تقديم خدمات أخرى                               

xxx 
 

 
xxx 

لذ  معلومذات متعلقذة ياسذتأجرت مؤسسذة معذدات صذناعية مخصصذة لنشذاط ا الصذناع   وايمذا  1/1/2010ي : الأولتمرين ال
 بهه  المعدات وعقد الإيجار كما يل  :

   في نهايفة كفل سفنةدج  تذدا   110000ر السذنوية تقذدر بذذ  داعذة الإيجذا -دج  540000القيمة العادلة للمعذدات تقذدر بذذ -
كيذذة دج لتحويذذل مل 50000كذذ  للمؤسسذذة راذذ  خيذذار الشذذراء ي نهايذذة العقذذد وتسذذديد مبلذذغ يم-سذذنوات    5مذذدة عقذذد الإيجذذار 

 الأصل  ا  
         % 6.75عقد الضمني م  خلال ال معدل الفائدة-سنوات   5المدة النفعية للمعدات -

 المطلوب : 
 حدد تكلفة اقتناء المعدات            -
 تفضل شراء الأصل ي نهاية مدة العقد  حدد ما إذا كا ت المؤسسة -
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 قد  جدول اهتلاك القرتأ -
المذؤجر  وأرجعت ذا إلىدات جل العمليات المحاسبية الضرورية للسنة الأولى والأخذيرة مذ  العلذم أن المؤسسذة قذررت عذد  شذراء المعذس -

 ي نهاية مدة العقد .

 :  الأول حل التمرين
 حساب تكلفة اقتناء المعدات: نحسب القيمة المحينة و قارنها م  القيمة العادلة :

 27490125.63= -5(1.0675(×50000+  0.0675[/ -5(1.0675(-1×] ) 110000القيمة المحينة =  
 ما يل  :ر الشراء كتحيين كل داعة عل  حدى م  إضااة القيمة المحينة لخياويمك  تحديدها بطريقة ثا ية م  خلال 

 84707.36072+  90425.10757+ 96528.80233+103044.4965القيمة المحينة = 

 ا أقل وتمثل تكلفة اقتناء المعدات الصناعية لأن قيمت 490125.6327=  36068.70799+ 79351.15758+
      540000 م  القيمة العادلة

 جدول اهتلاك القرض : -
 الباقي من القرض   الفائدة الدين الاستحقاق )الدفعة( التاريخ

1/1/2010    490125.6327 

31/12/2010 110000 76916.51979 33083.48021 413209.1129 

31/12/2011 110000 82108.38488 27891.61512 331100.728 

31/12/2012 110000 87650.70086 22349.29914 243450.0272 

31/12/2013 110000 93567.12317 16432.87683 149882.904 

31/12/2014 110000 99882.90398 10117.09602 50000 

31/12/2014 50000 50000 0 0 

  109874,3673 490125,6327 600000 المجموع

 
 دراسة خيار الشراء في نهاية مدة العقد: -

 تناء هها الأصل وبالتالي احسابيا لا تفضل المؤسسة اق 50000والسعر المعروتأ  0 ي نهاية مدة العقد =ق   ص 
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 : القيود الضرورية  -
215 

 

 

 

 

167 

661 

 

 

 

681 

 

 

167 

661 

 

681 

 

 

167 

2815 

 

 

167 

 

 

 

 

 

512 

 

 

 

2815 

 

 

512 

 

2815 

 

 

781 

215 

 معدات صناعية
 الإيجار التمويل ديون عقد 

 اقتناء معدات ع  طريق قرتأ إيجاري 
31/12/10 

 ديون عقد الإيجار التمويل 
 أعباء الفوائد

 البنك
 تسديد الداعة الأولى م  القرتأ الايجاري

   
 تسجيل قسط اهتلاك المعدات للسنة الأولى

           31/12/014 2 

 

 الإيجاريتسديد الداعة الأخيرة م  القرتأ 
 

 القسط الأخير لاهتلاك المعدات
            

 
 ةؤسسعد  را  خيار الشراء وإرجاع المعدات إلى الم

490125.6327 

 

 

 

 

76916.51979 

33083.48021 

 

 

 

98025.12654 

 

 

99882.90398 

10117.09602 

 

98025.12654 

 

 

50000 

490125.6327 

 

 

490125.6327 

 

 

 

 

 

110000 

 

 

 

98025.12654 

 

110000 

 

98025.12654 

 

 

50000 

490125.6327 

 

لمعلومذذات اوي مذذا يلذذ   اقتنذذت مؤسسذذة معذذدات صذذناعية خاصذذة عذذ  طريذذق عقذذد إيجذذار تمذذويل   1/1/2015ي : الثففاني  التمففرين
 الخاصة به:

داعة الإيجار  – دج 100000القيمة العادلة للمعدات تقدر بذ  –د نهاية مدة الإيجار تنوي المؤسسة الاحتفاظ بالأصل بع -
ة را  خيار يمك  للمؤسس -سنوات  5دة العقد م -بشيك بنك   في بداية كل سنةدج  تدا   17689.85بذ   السنوية تقدر

الضمني  معدل الفائدة-سنوات  5لمدة النفعية ا -دج لتحويل ملكية الأصل  6.38465الشراء ي نهاية العقد وتسديد مبلغ 
         %  9م  خلال العقد 

 المطلوب : 
 تكلفة اقتناء التثبيتات  -
 جدول اهتلاك القرتأ  - 
   2016و  2015تعلقة بهه  المعدات لسنتي القيود المحاسبية الضرورية الم -

1/1/2010 
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 :الثاني حل التمرين
 عادلة(المحينة م  خيار الشراء و القيمة التكلفة اقتناء التثبيتات : القيمة الأقل بين )الداعات 

 (-5 091.) 38465.6+  1.09 × [  .090( / -5 .091  -1) ]×   17689.85=القيمة المحينة للداعات م  خيار الشراء 

 وه   ف  القيمة العادلة 100000 = 75000+25000  =                              
                                                                                                          جدول اهتلاك القرض :-

 ةالمبلغ المتبق  ي نهاية الفله  أصل القرتأ الفائدة قيمة الداعة ةالمبلغ المتبق  ي بداية الفله  التاريخ
1/1/2015 100000 17689.85 0 17689.85 82310.15        

1/1/2016 82310.15 17689.85 7407.9135 10281.9365 72028.2135    

1/1/2017 72028.2135 17689.85 6482.539215 11207.31079 60820.90272  

1/1/2018 60820.90272 17689.85 5473.881244 12215.96876 48604.93396  

1/1/2019 48604.93396 17689.85 4374.444056 13315.40594 35289.52802  

                          3176.057521 38465.58 35289.52802 خيار الشراء

 :اقط   2016و  2015ورية المتعلقة بهه  المعدات لسنتي تسجيل القيود المحاسبية الضر  -

215 

 

 

 

 

167 

 

 

 

 

681 

 

 

 

167 

661 

 

 

681 

 

167 

 

 

 

 

512 

 

 

 

 

2815 

 

 

512 

 

 

2815 

 صناعية معدات
 ديون عقد الإيجار التمويل 

 اقتناء معدات ع  طريق قرتأ إيجاري 
// 

 ديون عقد الإيجار التمويل 
 البنك

 تسديد الداعة الأولى م  القرتأ الايجاري
31/12/2015 

  
 تسجيل قسط اهتلاك المعدات للسنة الأولى

           1/1/2016 

  

 الإيجاريتسديد الداعة الثا ية م  القرتأ 
          31/12/2016 

 
 

 قسط إهتلاك المعدات الصناعية للسنة الثا ية

100000 

 

 

 

17689.85 

 

 

 

 

 

20000 

 

 

10281.9365 

7407.9135 

 

 

20000 

 

100000 

 

 

 

 

17689.85 

 

 

 

 

20000 

 

 

 

 

17689.85 

 

 

 

 

20000 



36 

 

 والأجور الرواتب محاسبة .5 
 العا  الشكل ثم الأجر  أو الراتب صرعنا ثم ولأجور  الرواتب لمحاسبة الأساسية الوثائق أول وكعنصر الموضوع هها يتناولتمهيد : 
 .والأجور للرواتب المحاسبية ةالمعالج ثم والأجور  الرواتب محاسبة ي المستعملة الحسابات بعدها الأجر  أو الراتب لبطاقة

  :والأجور الرواتب لمحاسبة الأساسية .الوثائقأولا
 المؤسسة إ شاء م  يا أ 10 العشرة خلال الاجتماع  الضمان مصلحة لدى التصريح هها يعد : المؤسسة بوجود التصريح.1

 .والمراسلات والوثائق الرسائل كل ي يستعمل الصندوق لدى رقما للمؤسسة يعط  وصوله ومجرد
 الخاصة المعلومات كل التصريح ويتضم  توظيفه  م  أسبوع خلال عامل بكل وجوبا المؤسسة تصرذ : بالعمال التصريح.2

 .الاجتماع  الضمان لدى ورقمه بالعامل
  سبيا الكبير العدد ذات سساتالمؤ  أما عامل ولكل ش ريا الأجر بعناصر المتعلقة المعلومات كل ايه تسجل : الأجور دفتر.3
 .مفصلة ساعدةم يوميات مسك شريطة ش ريا الأجر عناصر م  عنصر لكل الجزئية المجامي  بتسجيل لاكتفاءا ايتم

 :الأجر لتحديد لضروريةا المعلومات كل  وتشمل  عما اكااة ل الأجر بطاقات إعداد المؤسسةعل   يجب : الأجر بطاقة.4
 الأجرة الاقتطاعات  الممنوحة  لاواتالع الأساسية  الأجرة العائلية  حالته الأجير  وظيفة بالأجر  المعنية المدة اللقب  الاسم 
 عل  الاعلهاتأ م  تمكنه تىح العامل تسليم ا وضرورة الأجرة حساب طريقة الوثيقة هه  تبين إذن .التسديد تاريخ الصااية 

 .الحساب هها
 قبل ذلك ويكون ش ريا به وتصرذ تدا  ما حسب وذلك السنوية الأجور بجمي  المؤسسة تصرذ : للأجور السنوي التصريح.5

 .سنة كل م  جا ف  31
 تاريخ العامل  ولقب سمإ وخروج  دخول العمال  بحركات المرتبطة المعلومات كل ايه تسجل : المستخدمين حركات سجل.6

 .خروجه وتاريخ دخوله تاريخ الإجتماع   الضمان صندوق ي رقمه الإزدياد  ومكان
 تاريخ العطلة  أيا  ددع اللقب  الإسم  عطل  م  المستفيدي  بالعمال الخاصة المعلومات كل ايه تسجل : العطل سجل.7

 .العطلة خلال الممنوحة الأجرة الدخول  تاريخ الخروج 
   :الأجر أو الراتب عناصرثانيا.
-بمصطلح  )الراتن أالملاحظ و   جر هو المقابل الهي يقدمه المستخد  للعامل مقابل تأدية هها الأخير للعمل المتفق عليهالأ

عند الدولة و يكون بصفة دائمة  للموظف هو ما يدا   الراتبفالأجر( يستخدمان لنف  الغرتأ لها يجب التفرقة بين ما  
 . وثابتة أي كل ش ر

و أسا   أبصفة مؤقتة و تكون قاعدة حسابه غير ثابتة قد تكون عل  أسا  ساعات العمل   للعامل  و ما يدا ا جرالأأما 
 اصبحأتشابه وامتزاج المصطلحين لك  م    و كل ش رأو كل أسبوع أو قد يكون الدا  للعمل كل يو  أكمية العمل المنجز  
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و أو تعويضا أ اجر أيراد يحصل عليه العامل سواء كان إ و كل اما المقصود بالدخل يستخدمان للدلالة عل   ف  المف و   أ
 ة تحفيزية.أمكاا

 :من العموم على الراتب أو الأجر يتكونو 
امل او الموظف  و يتم الجزء الثابت م  الاجر و يرتبط مباشرة منصب العهو  Salaire de Base : الأساسي الأجر.1

ت آالمكاا والتعويضات  سابلحقاعدة  يعتناو  وجدت طبعا تحديد  حسب شبكة الاجور للمؤسسة واقا للاتفاقية الجماعية ان
لقيمة المالية للنقطة ا xعدد النقاط الاستدلالية للمنصب = م  خلال : لدى مؤسسات الوظيف العموم  سبتيحو   النسبية

 .الاستدلالية
أسبوعيا   عمل ساعة 40 يعادل اأي م يوميا ساعات 8معدل  للعمل العاديو  الطبيع  الزم  م  يتوااق الأساس  والأجر

 ساعة 173.33ش ر =  12أسبوع/ 52 ×ساعة  40وبالتالي  اإن المدة القا و ية للعمل الساع  تحدد ش ريا كما يل  : 
 قاعديال الأجر ع  زائد تعويض كل تعني Les Heures Supplémentaire (HS) : الإضافية الساعات .2

 إضاايا مج ودا يقابل التعويض هها أن وما عمله منصب أوقات خارج العامل طر  م  إضاي مج ود ببهل ومرتبط الأساس 
 وزم  ذاته حد ي العمل طبيعة بحسب وذلك القاعدي الأجر م  أكثر تعويض معدل العمل صاحب يلز  االقا ون خاصا
  أما ي الاسبوع  ولى الأااية الإضساعات  الأرب % مقابل 50 ذساعة العمل ب جرأالزيادة ي   حي  تقدر نهارا أو ليلا حدوثه

ي  و  )صباحا 05مساءا و  21ة ما بين الساع( ةساعات العمل الليليأما بالنسبة ل%  75ذ باتقدر الزيادة  واليةساعات المال
  % 100بذذ  ل اتقدر الزيادةالعط

مقابل ما بهله م   لعاملل  يقد ماديا تشجيعاتمثل و   بنفسه أنجز  ما عل  مكااآت شكل عل  للعامل تمنح : العلاوات.3
 ة  و هكر من ا عل  سبيل المثال :وجماعية اكريمج ودات 

 الم نية ييرللمعا واقا ددتح Prime de Rendement individuelle (PRI) : الفردية المردودية علاوة.1.3
 أي بالعمل الخاصة بالمثابرة كهلكو  بحجمه )الإ تاج ( العمل بنوعية مرتبطة معايير إلى يستند والهي السلم حسب أو بها المعمول
 .منه % 10 حتى تصلو  الأساس  الأجر م   سبة وه  التنقيط  ورقة باستعمال والإتقان الجيد والآداء المواضبة حسب

 المج ود مكاائة غرض ا Prime de Rendement Collective (PRC) : الجماعية المردودية علاوة.2.3
 تحقيق ا  يرج  التي بالأهدا  العلاوة هه  وترتبط المستخدمين؛ أو العمال لمجموعة سداسيا أو ثلاثيا أو ش ريا وتدا  الجماع 
 30 ه  إلي ا تصل أن ممك   سبة وأقص  العامة الخدمة اعالية الإ تاجية  القدرات و سبة   ... التكاليف النوعية  كالكمية 

 عامل لكل الأساس  الأجر م  %
ية كان يتحمل مسؤول  إذاو تقد  للعامل  : PRIME DE RESPONSABILITE علاوة المسؤولية. 3.3

 .ي ا يئة المستخدمة
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 : يل  ما الحصر لا الهكر سبيل عل  وتشمل : التعويضات.4
 Indemnité Forfaitaire sur service permanent :  الدائمة الخدمة عن الجزافي التعويض.1.4

(IFSP) 
لراحة أو ت عمل م حيا  اتقاط  أوقاتة بصورة دائمة   مثل العمال الهي  يالأوقات الغير العاديمنح للعامل الهي  يزاول عمله ي 

هها سب تويح  ضاايةالساعات الإ ضيعمل المنصب و تعو  ضيض وتعو ي هه  التعو ينوز الجم  بيجبصورة دائمة  و لا العطل
 نسبة مئوية م  الأجر الأساس .بالتعويض 

ويض ع  تعيمنح هها ال Indemnité d Expérience Professionnel (IEP) : المهنية الخبرة تعويض.2.4
التعويض  سبية و  ل السابقة  و تكون قيمة ههاخلال الهات العم لاكتساب الخناات  الج د و الوقت المبهول م  طر  العامل

 .محددة ي الاتفاقية الجماعية
 ولأسباب التناوب  لعمال التعويض هها يمنح Travail Posté (TP) : المناوبة تعويض أو المنصب عمل تعويض.3.4
 اوجين إلى العمال تقسيم أي عاقبة المت الأاواج بعمل يعر  ما أو التناوبي العمل المؤسسات م  الكثير تعتمد إقتصادية أو تقنية
 .أاواج ثلاثة أو

ناطق الجغرااية ي يعمل ي بعض المو يحصل علي ا العامل الهي  Indemnité de Zone (IZ) : .تعويض المنطقة4.4
 البلاد كالمناطق الجنوبية و تحدد قيمت ا حسب المنطقة ي اطار الاتفاقية الجماعية.

 .الأساسي الأجر من نسبةسابقا ك لها تطرقنا التي والتعويضات العلاواتملاحظة : تحدد 
والضوضاء  رةكالحرا  صحت م عل  تؤثر لأخطار نو المعرض نو المستخدم منه يستفيد :Nuisanceالضرر تعويض.5.4

 .الشاقة الأعمالو 
 الهي  نو لمستخدما منه يستفيد الهي التعويض ذلك هو Indemnité Salissure (IS) : الأوساخ عن التعويض .6.4

 .الأساس  جرالأ م  كنسبة ولي  محدد كمبلغ التعويض هها ويعط  للأوساخ  دوما معرضونهم  عمل م منصب بحكمو 
 حالة وكل أقص   كحد ش ريا وجبة 22 ب التعويض هها حدد Prime de Panier (PP) : السلة تعويض.7.4
 .الجماعية الاتفاقية حسب التعويض قيمة وتحدد اليو   ذلك سلة م  تحرمه غياب
لى مكان إو  يحصل علي ا العامل لتعويضه مصاريف النقل م  Prime de Transport (PT) : النقل تعويض.8.4

 العمل و يكون متفق عل   سبت ا ي الاتفاقية الجماعية.
رته الخاصة لمصلحة هها التعويض للعامل الهي يستعمل سيانح و يم : IFAV تعويض استعمال السيارة الخاصة.9.4
 العمل.
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ين دون عمل أحد الزوج حالة ي يقد  Prime de salaire unique (PSU) : الوحيد الأجر تعويض.10.4
يقدر  يشتغل لاالزوجين  أحدد و للزوجين أولا كان  إذا هها التعويض  امثلا م  دايستف الآخر  اف  حالة عمل الزوج والزوجة لا

 دج.  5.5أما ي حالة عد  وجود أولاد ايقدر بذ    دج 800هها التعويض بذ 
 أثناء العامل تنقل  ع الملهتبة المصاريف تعويض وهو Prime les frais de mission : المهمة مصاريف تعويض.11.4
 .الم مة ومدة طبيعة تفرض ا التي ىالأخر  النفقات م  ذلك إلى وما والإطعا   والنقل الإقامة بتعويض الأمر ويتعلق لم امه آدائه

 الحديثة  لعماليةا التشريعات مختلف أقرتها وتعويضات منح ه  Allocation Familiale (AF) : العائلية المنح.5
)لا  الرشد س  حتى كفالته ي هم الهي  الأبناء عدد أسا  عل  للعامل محددة مالية مبالغ تقديم ي المنح هه  تتمثل حي 

 دج 000 15ان الاجتماع يقل أو يساوي أجرهم الخاض  للاشلهاك ي الضم الهي  للعمال ابالنسبة  سنة( 18يتجاوز سن م 
 بالنسبة أما اقط  دج300  عليه يتقاض  الساد  الطفل م  وابتداء  أطفال خمسة حدود ي دج 600 مبلغ م  يستفيدون
 كل ع  دج 300 بلغم تقدر منحة ي الحق ال م دج 000 15هم الخاض  للاشلهاك ي تأ إ مبلغأجر يفوق  الهي  للعمال
 .طفل

 : الأجور على الاقتطاعات. 6
 : ة(الدوري( العادية الاقتطاعات .1.6

 تحويله يتم العامل ةأجر  م  اقتطاع هو الضمان Cotisation de sécurité social : الاجتماعي الضمان اشتراكاتأ.
 :التالية العلاقة واق كتابته يمك  حي  المنصب أجرة وعائه   % 9  سبته الاجتماع   للضمان الوطني الصندوق إلى

 9%×المنصب أجرة  =الاجتماعي الضمان اقتطاع
 يتم الهي الاجمالي الدخل عل  ةالضريب ي الاقتطاع هها يتمثل (:الإجمالي الدخل على الضريبة) الضرائب مصلحة اقتطاعب.
 حي  للعامل؛ العائلية لةللحا وتبعا  (IRG ) سلم باستعمال الخاضعة الأجرة أسا  عل  وتحسب الدولة  خزينة إلى تحويله
 : التالية العلاقة واق تكتب
 المدفوعة الاجتماعي الضمان شتراكاتا – المنطقة تعويض باستثناء الخاضعة الأجرة = الإجمالي الدخل على الضريبة وعاء

وإذا كان مثلا   35710 قربه إلى  35713 إذا وجدنا الوعاء: تقرب القيمة المحتسبة إلى أقل رقم عشري مضبوط  مثلا 
 . 47810 قربه إلى الرقم  47819
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 : الآتي ريالش  التصاعدي للجدول تبعاحسب الشرائح  والأجور لرواتبل الإجمالي الدخل عل  الضريبة وتحسب
 الضريبة نسبة )دج(  للضريبة الخاضعالشهري  الدخل قسط

 % 0 20.000  يتجاوز لا

   %23 40.000 إلى 20.000  من

     % 27 80.000 إلى 40.001 من

 % 30 160.000 إلى 80.001 من

 33 % 320.000 إلى 160.001 من

 35 % 320.000 من أكثر

 تقرر ما يل  : 2022واق قا ون المالية  : ملاحظة هامة
  الإجمالي الدخل عل  الضريبة م  30.000 تتعدى لا التيالأجور الخاضعة للضريبة تعف   -
  يزيد وألا  رياش دج1000 ع  التخفيض هها يقل ألا عل    % 40 يساوي الإجمالية الضريبة م   سينح تخفيض يم -

 .ش ريا دج 1500
الضريبة  ( م  تخفيض ثاني يحتسب كما يل :35.000-30.000بة الواقعة بين )يستفيد أصحاب الأجور الخاضعة للضري -

 ( 27925/8) -(137/51× )عل  الأجر = )الضريبة م  التخفيض الأول(
 : ) العارضية( الاستثنائية الاقتطاعات .2.6

 مبلغ بحجز ؤسسةالم تؤمر حي  قضائ   بحكم عادة تكون oppositions sur Salaires : الأجور على المعارضة أ.
 .)الأجور عل  معارضة : 427 /ذ( لدائنه وتقديم ا المدي  العامل أجرة م  معين
 تسبيقا  له تقد  أن المؤسسة م  ايطلب لأموال  العامل يحتاج قد Avances sur Salaires : الأجور على تسبيقاتب.
 طريق ع  تسدد والتي )للمستخدمين تسبيقات425 /ذ( له تمنح قد التي القروتأ وكها لاحقا أجرته م  يحه  ثم م و 

 .علي ا يتفق داعات واق الأجر م  اقتطاعات
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 الشكل العام لبطاقة الراتب أو الأجر
  المبالغ الكلية الجزئيةالمبالغ  النسبة/العدد الأساس عناصر الأجرة الرقم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

=> 

صب
 المن

جرة
أ

 

     أجرة الأساس
     ساعات الغياب -و
     + ساعات إضافيةو
     + تعويض الخبرة المهنيةو
     + تعويض عمل المنصبو
     + مكاف ة المردود الفرديو
     + مكاف ة المردود الجماعيو
     المنطقة الجغرافية*+ منحة و
     + تعويض الضررو

   / / = أجرة المنصب 1

صر
لعنا

ا
 

 
ملة

لمك
ا

 

     تعويض السلة )الغداء/الأكل( 
     + تعويض السكنو
     + تعويض النقل و

   / / = العناصر المكملة 2
  / / / = العناصر الخاضعة للضريبة 1+2=3

صر
لعنا

ا
 

 
رى

لأخ
ا

 

     مصاريف المهمات والتنقلات

عي
تما

لاج
ن ا

ضما
في ال

اك 
شتر

والا
قة 

لمنط
حة ا

ء من
تثنا

باس
. 

     + المنح العائليةو
     + الأجر الوحيدو

   / / = العناصر الأخرى غير الخاضعة 4
  / / / = الأجر الخام 3+4=5

 
ات

طاع
لاقت

ا
 

   %09  الاشتراك في الضمان الاجتماعي**
   تحسب وفق الجدول  الضريبة على الدخل الإجمالي***+ و
     + الاشتراك في تعاونية الضمان و
     + تسبيقات على الأجورو

 (            )  / / = مجموع الاقتطاعات 6
  / / / = الأجر الصافي 5-6=7

 * تستثنى م  حساب الضريبة عل  الدخل الإجمالي؛
 ** تحسب م  أجرة المنصب وتستثنى م  حساب الضريبة عل  الدخل الإجمالي؛     

  1.500لأقص  اوالحد  1.000% والحد الأدنى للتخفيض 40*** تحسب حسب جدول الشرائح م  مراعاة تخفيض 
حاب الأجور يستفيد أص  و الإجمالي الدخل عل  الضريبة م  30.000 تتعدى لا تعف  الأجور الخاضعة للضريبة التيو 
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( م  تخفيض ثاني يحتسب كما يل : الضريبة عل  الأجر = )الضريبة م  35.000-30.000الخاضعة للضريبة الواقعة بين )
 .( 27925/8) -(137/51× )التخفيض الأول(

 ملخص لأهم العناصر المتعلقة بالتسجيل المحاسبي للأجور

التسجيل المحاسبي لاستمارة الأجر
 

 الأجر القاعدي )الأساسي(   ×× المستخدمينحف/ أجور    63100
 الساعات الإضافية    ×× حف/ ساعات إضافية    63101
 مكاف ة المردودية الفردية والجماعية   ×× حف/ مكافآت   63102
63120 

  
 ×× حف/ تعويضات

  
 تعويض الضرر  + المنصب تعويض + تعويض الخبرة

 تعويض النقل + السكن تعويض + تعويض السلة +
 الأجر الوحيد + المنح العائلية +

 الأجر الصافي ××   لأجور المستحقةا-المستخدمون          421  
 تسبيقات على الأجور ××   حف/ تسبيقات على الأجور        4251  

 مبلغ الاقتطاع ××   حف/ الاعتراضات على الأجور          427 
 الاشتراك في الضمان الاجتماعي ××   سط العمالق-اجتماعية محجوزةحف/ اشتراكات  4310  

  
 حف/ تعاونية الضمان 4320

 
 مبلغ أو نسبة كون الاشتراك في تعاونية الضمان )ت ××

 من أجرة المنصب(
 حف/ الضريبة على الدخل الإجمالي             4420  

  
 الضريبة على الدخل الإجمالي  ××

   المحاسبي لاستمارة الأجرالتسجيل     
     

  
 

تسجيل أعباء 
 صاحب العمل

 % من أجرة المنصب 26   ×× حف/ الاشتراكات المدفوع للهيئات الاجتماعية   635
   ××   ملقسط صاحب الع-حف/ اشتراكات اجتماعية محجوزة 4311  
     تسجيل أعباء صاحب العمل    

  
       

تسديد الأجور 
 المستحقة

421 
 

   ×× لأجور المستحقةا-المستخدمون
 

 حف/ بنوك الحسابات الجارية 512  
 

×× 
 

  
 

 تسديد الأجور المستحقة
 

  
 

        

تسديد 
الضرائب 
 المستحقة

   ×× حف/ الضريبة على الدخل الإجمالي   4420
 

 ××   حف/ بنوك الحسابات الجارية 512  
 

  
     المستحقةتسديد الضرائب 

 
        

تسديد 
الاشتراكات 

 الاجتماعية

4310 
 

   ×× سط العمالق-حف/ اشتراكات اجتماعية محجوزة
 

4311 
 

   ×× ملقسط صاحب الع-حف/ اشتراكات اجتماعية محجوزة
 

4320 
 

   ×× حف/ تعاونية الضمان
 

 حف/ بنوك الحسابات الجارية 512  
 

×× 
 

  
 

 الاجتماعيةتسديد الاشتراكات 
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 ف العموم :بعين للوظيليك  لديك الجدول التالي والهي يحتوي عل  بعض عناصر الأجرة للمجموعة م  العمال تا التمرين الأول:
 منها في الأوقات العادية عدد الساعات الإضافية قيمة النقطة الاستدلالية الرقم الاستدلالي العمال

 9 10 دج 45 416 محمد

 10 12 دج 45 520 علي

 6 9 دج 45 624 يوسف

 8 11 دج 45 312 ابراهيم

 مل.أحسب مبلغ الساعات الإضااية لكل عا.2    أحسب مبلغ أجرة الأسا  )الأجر القاعدي(؛.1العمل المطلوب: 

 لتك  لدينا أجرة المنصب للعمال الآتية أسماؤهم: التمرين الثاني:

 IRGلف  والخاضعة للأجر مكملة عناصر منحة المنطقة أجر المنصب العمال
 9468 2.200 25.200 كمال

 6164 2.100 28500 بشير

 3050 2.000 45.000 سفيان

 العمل المطلوب: 
 الاشلهاك ي الضمان الاجتماع  الهي يداعه العامل؛ أحسب مبلغ .1
لاعتبار التخفيضات ا (  م  الأخه بعينIRGبعد حساب الأجر الخاض  للضريبة عل  الدخل الاجمالي أحسب مبلغ ا ) .2

 المتعلقة بها.

 (173.33لش رية ادد الساعات ع)م  العلم أن  تحتوي استمارة أجرة لأحد العمال عل  العناصر التالية: التمرين الثالث:
 : دج؛ 24266.2 ............................................. أجرة الأسا 
 :ساعات إضااية ..............................................  ساعات خلال الأوقات العادية؛10 
 :تعويض الخناة الم نية .............................................  %؛ 13 
 :تعويض عمل المنصب .............................................  %؛ 10 
 :مكااأة المردودية الفردية .............................................  %؛ 07 
 :مكااأة المردودية الجماعية .............................................  %؛ 19 
 تعويض المنطقة الجغرااية .............................................  دج 1533.362 
 : تعويض السك .............................................  دج؛ 1300 
 :تعويض استعمال السيارة .............................................  دج؛ 650 
 :تعويض السلة .............................................  دج؛ 1430 
 :تسبيق عل  الأجر .............................................  دج. 5000 
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يشارك ي  - وجته لا تشتغل؛ز  - عا ؛ 18( أولاد أقل م  03الأجير متزوج وله ثلاثة )- معلومات إضافية حول الأجير:
 دج. 160تعاو ية ضمان الاجتماع  مبلغ: 

لمحاسي للأعباء الملحقة التي . التسجيل ا3. التسجيل المحاسي للأجرة؛  2استمارة الأجرة؛     إعداد.1: العمل المطلوب
 ت ع  طريق البنك.. التسجيل المحاسي للتسديدات للج ات المعنية إذا علمت أنها تم4        تتحمل ا المؤسسة؛

 حل التمرين الأول :
  قيمة النقطة الاستدلالية ×الرقم الاستدلاليالأجر القاعدي = 
  18720=  45× 416العامل محمد = 
 ... ثم نحسب أجرة العامل يوسف وإبراهيم بنف  الطريقة 23400=  45× 520العامل عل = 

 دج 108.00=  18720/ 173.33الساعات الإضااية : العامل محمد : نحسب أجرة الساعة الواحدة= 
 ساعة ومنه  16.75=  2×ساعة1+  1.75×ساعات5+  1.5×ساعات4عدد الساعات الاضااية لمحمد = 

 1809.03= 16.75× 108.00قيمة الساعات الاضااية = 
 دج 135.00=  23400/ 173.33العامل عل  : نحسب أجرة الساعة الواحدة= 

 ساعة ومنه  20.5=  2×ساعة2+  1.75×ساعات6+  1.5×ساعات4عدد الساعات الاضااية لمحمد = 
 2767.55= 20.5× 108.00الاضااية = قيمة الساعات 

 حل التمرين الثاني :
 حساب مبلغ الاشتراك في الضمان الاجتماعي لكل عامل :

 2268=  0.09×  25200للعامل كمال :

 2565=   0.09×  28500للعامل بشير : 
 4050=  0.09×  45000للعامل سفيان: 

 لاجتماع ااك ي الضمان مبلغ الاشله  -منحة المنطقة  –= أجرة المنصب + العناصر المكملة  الأجر الخاضع للضريبة
 30200=  2268 – 2200 – 9468+25200للعامل كمال : 

 29999=  2565- 2100 – 6164+  28500للعامل بشير : 
 42000=  4050- 2000 – 3050+  45000للعامل سفيان : 

 حساب مبلغ الضريبة :
 20000وجزء م  الشريحة الثا ية )م   0ج الضريبة علي ا = د  20000إلى  -0: لدينا الشريحة الأولى: م   كمالللعامل  

   2346=  0.23(×20000-30200)+ 0وبالتالي االضريبة =  %23( تفرتأ علي ا  سبة 30200إلى 
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ب القوا ين الجبائية فيض لأ ه حس  هنا لا يمك  أخه قيمة هها التخ 938.4=  0.4×  2346التخفيض الضريي الأول = 
ه أقل قيمة للتخفيض دج  وبالتالي اف  هه  الحالة يمك  أخ 1500دج ولا يتجاوز  1000لا يمك  أن يقل التخفيض ع  

 1346=  1000 – 2346= دج إذن الضريبة بعد التخفيض الأول  1000وه  
 501.06= (27925/8) -(137/51)× )الضريبة بعد التخفيض الأول(الضريبة بعد التخفيض الثاني = 

دج معفاة م  الضريبة  00030المداخيل التي لا تتعدى  2022لأ ه حسب قا ون المالية معف  م  الضريبة  :  للعامل بشير
 عل  الدخل الاجمالي.

 إلى 20000والشريحة الثا ية )م   0ج الضريبة علي ا = د  20000إلى  -0: لدينا الشريحة الأولى: م   للعامل سفيان

وبالتالي  %27تفرتأ علي ا  سبة  (42000-40000  وجزء م  الشريحة الثالثة ) %23( تفرتأ علي ا  سبة 40000
 5140=  0.27(× 40000-42000)+  0.23(×20000-40000)+ 0االضريبة = 

ا ون المالية لا ق  وهنا لا يمك  أخه قيمة التخفيض كاملة لأ ه وحسب  2056=  0.4×  5140التخفيض الضريي = 
لتخفيض القصوى دج  وهنا يمك  أخه قيمة ا 1500دج ولا يمكنه كهلك أن يتجاوز  1000يمك  أن يقل التخفيض ع  

 دج  1500وه  
 3640=                  1500 – 5140= إذن الضريبة بعد التخفيض  

 اقط  50003-30000ني لأن هها التخفيض يمنح لفئة المداخيل المحصورة بين لا يوجد تخفيض ثا
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 :حل التمرين الثالث  
 : استمارة الأجر.1

 المبالغ الكلية المبالغ الجزئية النسبة/العدد الأساس عناصر الأجرة الرقم

صب
 المن

جرة
أ

 

  24266.2   أجرة الأساس
  2310   + ساعات إضافيةو
  3154.606 % 13 24266.2 تعويض الخبرة المهنية+ و
  2426.62 % 10 24266.2 + تعويض عمل المنصبو
  1698.634 % 07 24266.2 + مكاف ة المردود الفرديو
  4610.578 % 19 24266.2 + مكاف ة المردود الجماعيو
  1533.362   + منحة المنطقة الجغرافية*و

 40000    = أجرة المنصب 1

صر
لعنا

ا
 

 
ملة

لمك
ا

 

  1430   تعويض السلة )الغداء/الأكل( 
  1300   + تعويض السكنو
  650    ستعمال السيارة+ تعويض او

 3380    = العناصر المكملة 2
 43380    = العناصر الخاضعة للضريبة 1+2=3

صر
لعنا

ا
 

 
رى

لأخ
ا

 

  //   مصاريف المهمات والتنقلات
  900 3 300 + المنح العائليةو
  800   + الأجر الوحيدو

 1700    = العناصر الأخرى غير الخاضعة 4
 45080    = الأجر الخام 3+4=5

 
ات

طاع
لاقت

ا
 

  3600 %09 40000 الاشتراك في الضمان الاجتماعي
  2695.2 لجدولباتحسب    + الضريبة على الدخل الإجمالي*و
  160   + الاشتراك في تعاونية الضمان و
  5000   + تسبيقات على الأجورو

 (11455.2)    = مجموع الاقتطاعات 6
 33624.8    = الأجر الصافي 5-6=7

 - 3600 – 3380+  40000أولا يجب حساب المبلغ الخاض  للضريبة = *طريقة حساب الضريبة على الدخل :
   38240ح : . قبل حساب الضريبة يجب تقريب هها المبلغ إلى أقل قيمة للعشرات ليصب 38246.638= 1533.362

   ثم نحسب التخفيض4195.2=  0.23(×2000-38240+ )0ثم نحسب الضريبة باستخدا  الجدول كما يل  : 
بعد  ضريبة  لتصبح ال1500  لها نأخه القيمة القصوى للتخفيض= 1500< 1678.08=  0.4× 4195.2الضريي : 

 دج 2695.2=  1500 -4195.2التخفيض = 
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 ولأعباء المؤسسة ومختلف تسديداتها: التسجيل المحاسبي للأجور .2
التسجيل المحاسبي لاستمارة الأجر

 
   24266.2 حف/ أجور المستخدمين   63100

 
   2310 حف/ ساعات إضافية    63101

 
   6309.212 حف/ مكافآت   63102

 
   12194.588 تعويضاتحف/    63120

 
 الأجر الصافي 33624.8   لأجور المستحقةا-المستخدمون 421  

 تسبيقات على الأجور 5000   حف/ تسبيقات على الأجور 4251  

 مبلغ الاقتطاع ××   حف/ الاعتراضات على الأجور 427 

 الضمان الاجتماعي الاشتراك في 3600   سط العمالق-حف/ اشتراكات اجتماعية محجوزة 4310  

 التعاونية الضمان الاجتماعي 160   حف/ تعاونية الضمان 4320  

 حف/ الضريبة على الدخل الإجمالي 4420  
  

 الضريبة على الدخل الإجمالي  2695.2
   التسجيل المحاسبي لاستمارة الأجر    

     
  

 

تسجيل أعباء 
صاحب 

 العمل

 % من أجرة المنصب 26   10400 المدفوع للهيئات الاجتماعيةحف/ الاشتراكات    635

   10400   ملقسط صاحب الع-حف/ اشتراكات اجتماعية محجوزة 4311  

     تسجيل أعباء صاحب العمل    
  

    

  
 

تسديد الأجور 
 المستحقة

421 
 

   33624.8 لأجور المستحقةا-المستخدمون
 

 الجاريةحف/ بنوك الحسابات  512  
 

33624.8 
 

  
 

 تسديد الأجور المستحقة
 

  
 

     

  
 

تسديد 
الضرائب 
 المستحقة

   2695.2 حف/ الضريبة على الدخل الإجمالي   4420
 

 2695.2   حف/ بنوك الحسابات الجارية 512  
 

  
     تسديد الضرائب المستحقة

 
        

تسديد 
الاشتراكات 
 الاجتماعية

4310 
 

   3600 سط العمالق-اشتراكات اجتماعية محجوزةحف/ 
 

4311 
 

   10400 ملقسط صاحب الع-حف/ اشتراكات اجتماعية محجوزة
 

4320 
 

   160 حف/ تعاونية الضمان
 

 حف/ بنوك الحسابات الجارية 512  
 

14160 
 

  
 

 تسديد الاشتراكات الاجتماعية
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 المؤجلة : الضرائب. 6
 

 :المحاسي المالي الجزائري الضريبة المؤجلة عل  أنهاعر  النظا  
 صذلية( خذلال سذنواتة مؤجلذة أعبارة ع  مبلغ ضريبة ع  الأرباذ قابل للدا  )ضريبة مؤجلة خصذمية( أو قابلذة للتحصذيل )ضذريب 

  .مالية مستقبلية .تسجل ي الميزا ية وحسابات النتائ 
 : و تنجم الضرائب المؤجلة ع  العمليات التالية

ماليذذة  ة الجبائيذذة لسذذنةيذذد النتيجذذاخذذتلا  ي التوقيذذت بذذين الإثبذذات المحاسذذي لمنتذذوج مذذا أو عذذبء مذذا وأخذذه  ي الحسذذبان عنذذد تحد -
 لاحقة ي مستقبل متوق ؛

تملذذذة ي مسذذذتقبل تقبلية محعجذذذز جبذذذائ  أو قذذذروتأ ضذذذريبية قابلذذذة للتأجيذذذل إذا كا ذذذت  سذذذبت ا إلى أرباذ جبائيذذذة أو ضذذذرائب مسذذذ -
 منظور؛

 ؛(les états consolidé) تيبات  ترصيد وإعادة معالجة تمت ي إطار إعداد كشو  مالية مدمجةتر  -
 م  التعريف  ستنت  : 

فذذادي اصذة بهذذا اقذط لتلأعبذذاء الخا ذد  مذذ  حسذاب الضذذريبة المؤجلذة ي نهايذذة السذنة تحميذذل السذنة المحاسذذبية الإيذرادات و ا -
 .الجبائيةالاختلال بين النتيجة المحاسبية و النتيجة 

يا هذو خاضذ  سذجل محاسذبلا يمك  اعتبار كل عبء مسذجل محاسذبيا مقبذول جبائيذا و كذهلك لا يمكذ  اعتبذار كذل إيذراد م -
 .للضريبة

مذا أ  (IBS) الأرباذ ضذريبة علذ الضريبة المؤجلة تطبق عل  الشركات أو الكيذانات التابعذة للنظذا  الحقيقذ  و الخاضذعة لل -
 .اي ا   غير معنيةالكيانات الخاضعة للنظا  الجز 

 :مؤجلة ضريبة تنتج التي والجباية بةسالمحا بين الفروقات
ة   يمكذ  أن لنتيجذة المحاسذبياج ذا ي اتظ ر الفروقات  تيجة إمكا ية إدراج بعض العناصر ي النتيجة المحاسبية م  عد  إمكا يذة إدر 

وقذذد   ةة و اروقذذات دائمذذروقذذات مؤقتذذأعبذذاء ونميذذز بذذين هذذه  الفروقذذات المحاسذذبية و الجبائيذذة  ذذوعين ا أوتكذذون هذذه  العناصذذر إيذذرادات 
 .الهي يصدر سنوياقا ون الضرائب والرسو  المماثلة  تخض  قيم ا للتغير حسب

 :الدائمة للضريبة الدائمة الفروقات

لذ  تميذز بتأثيرهذا عتبيا  حيذ  ه  اروقات تنشأ  تيجة معالجة بعذض العمليذات لأغذراتأ ضذريبية بطريقذة مختلفذة عذ  معالجت ذا محاسذ
  :ل  وم  أهم هه  الفروقات مايالدورة التي تحدث اي ا اقط دون التأثير عل  الدورات المستقبلية 

 معينةلإش ار المالي إلا بتوار شروط ا حصص ا دايا و مصاريف
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 مصاريف البح  والتطوير -
اسذبية و  مذ  النتيجذة المحلأعباء الجبائية الغير مقبولة للخصم :  ص المشرع الجبائ  عل  عد  قابلية خصم بعض الضرائب والرسا -

 -مذذتلاك السذذيارات الخاصذذة مذذ  طذذر  الشذذركاتالرسذذم علذذ  ا -الرسذذم علذذ  التم ذذين -وعلذذ  رأسذذ ا "الضذذريبة علذذ  أرباذ الشذذركات
 لعقوبات والغرامات"ا
سذي لا  النظذا  المحاقساط الاهتلاك الغير قابلة للخصم حي  تض  المصذالح الضذريبية سذقفا محذددا لإهذتلاك التثبيتذات علذ  خذأ -

 المالي الهي لم يض  سقفا خاصا بها.
 مثل :  :مصاريف أخرى غير قابلة للخصم -
  ...(مصاريف حفلات الاستقبال )الإطعا  والفندق -
 تلف الأعباء و مصاريف الإيجار الخاصة بالمباني غير المخصصة مباشرة للاستغلال مخ -
 دج  300.000المصاريف المداوعة  قدا عندما تفوق قيمة الفاتورة م  كل الرسو  مبلغ  -
 مصاريف التكفل المداوعة م  طر  المؤسسة لطر  ثال  -
 قم الأعمال السنوي % م  ر  01النفقات المتعلقة باللهوي  الطي للمواد الصيدلا ية وشبه الصيدلا ية ي حدود  -
 ؤسسة مصاريف إيجار وتصليح وصيا ة السيارات السياحية عندما لا تشكل الأداة الأساسية لنشاط الم -
 اوائض قيمة التنازل ع  التثبيتات الغير خاضعة للضريبة -
 الأرباذ الموزعة عل  الشركات.قسائم  -

  :المؤجلة للضريبة المؤقتة الفروقات

لذ  تميذز بتأثيرهذا عتبيا  حيذ  ه  اروقات تنشأ  تيجة معالجة بعذض العمليذات لأغذراتأ ضذريبية بطريقذة مختلفذة عذ  معالجت ذا محاسذ
 :يل  الدورة الموالية أو عل  الدورات المستقبلية وم  أهم هه  الفروقات ما

 ؛العمومية الإعانات -
ا أثنذذاء السذذنة الماليذذة حسذذب القواعذذد حيذذ  أن خصذذم ا مذذ  النتيجذذة مرهذذون بذذداع  :والأتعذذاب والأتاوىالمصذذاريف الماليذذة  -

خلا ذا   بذتلمالية الذتي ترتبالسنة ا الجبائية ي حين نجد أن النظا  المحاسي المالي ينص عل  تسجيل هه  الأعباء م  ربط ا
 ؛دون أن ينظر إلى تاريخ الدا  الفعل 

 تتجذذذاوز مبلذذذغ لافضذذذة الذذذتي عتذذذنا القذذذا ون الجبذذذائ  العناصذذذر ذات القيمذذذة المنخالعناصذذذر ذات القيمذذذة المنخفضذذذة : حيذذذ  ي -
  سذقفا ي المذالي لا يضذظذا  المحاسذدج خارج الرسم حعباء قابلة للخصم للسنة المالية المتصلة بها  بينمذا نجذد الن 30.000

 ؛معينا لتلك العناصر
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سذنة الرابعذة  ققذة إلى غايذة الإمكا يذة ترحيذل الخسذائر المح لقذد مذنح القذا ون الجبذائ  للمؤسسذات :خسائر السنوات السابقة -
  جديذذذد( دون أن يعتذذذنا   )ترحيذذذل مذذذ 11بينمذذذا يذذذنص النظذذذا  المحاسذذذي المذذذالي علذذذ  تسذذذجيل الخسذذذارة المحققذذذة ي الحسذذذاب 

 ؛كعبء مخفض م   تائ  السنوات الموالية
 . هتلاك الجبائوالا عد  التجا   بين الاهتلاك المحاسي -
 :المالي المحاسبي النظام في المؤجلة الضرائب أنواع

 للأصولتنقسم الضرائب المؤجلة الى  وعين هما الضرائب المؤجلة للخصو  و الضرائب المؤجلة 
 :خصوم المؤجلة الضريبة

نة دورات سذابقة لسذ تمذت خذلال تمثل مبالغ ضريبية مستحقة الدا  خذلال دورات لاحقذة )المسذتقبلية( رغذم أنهذا ناتجذة عذ  عمليذات
 تحصذذل إلا خذذلال دورات ن" ولا"الاسذذتحقاق. ومذذ  الأمثلذذة علذذ  ذلذذك بعذذض النذذوات  الذذتي تسذذجل محاسذذبيا خذذلال دورة مذذا السذذنة 

لضذذريبة الخاصذذة ان تتوقذذ  تسذذديد أ ذذر ي النتيجذذة الجبائيذذة للسذذنة "ن" اذذإن علذذ  المؤسسذذة " ا ذذه  النذذوات  لا تظ1لاحقذذة السذذنة "ن+
المؤسسذذة ضذذرائب مؤجلذذذة خصذذو  و تقذذذو  بتسذذجيل ذلذذك محاسذذذبيا واقذذا للتصذذذريح   " أي علذذذ 1بالنذذوات  المعنيذذة خذذذلال السذذنة "ن+
 ."9الجبائ  السنوي ي جدول رقم "

  :التمرين الأول
  النتيجذذة المحاسذذبية دج غذذير أ ذذه تذذدخل ضذذم  هذذه 400.000تيجذذة محاسذذبية ي السذذنة "ن" قذذدرها لنفذذرتأ أن المؤسسذذة حققذذت  

 السذذنة المواليذذة يدج لم يذذتم تحصذذيل ا  يتوقذذ  تحصذذيل ا  30.000قذذدرها   إيذذرادات علذذ  شذذكل إعذذانات تحصذذلت علي ذذا مذذ  الولايذذة
 )مستقبلا(.

 : الحل
 76000= 0.19×  400.000الضريبة عل  أرباذ الشركات  

 دج 70300= 0.19( ×  30.000 - 400.000) الضريبة عل  أرباذ الشركات بعض طرذ الإيراد غير المحصل 
 دج 5700=   70300 - 76.000الضريبة المؤجلة = 

 : التسجيل المحاسبي للضريبة المؤجلة في نهاية السنة "ن"

  693 
    

 
134 

 ارتأ الضرائب المؤجلة عل  الخصو 
 صو الضرائب المؤجلة عل  الخ                         

 خصو  -مؤجل ضريي إلتزا  إثبات

5700 
 

 
5700 

   la laisse)   " ي التصذذريح السذذنوي الجبذذائ09دج يعتذذنا ضذذريبة مؤجلذذة خصذذو  يسذذجل ي الجذذدول رقذذم "  5700مبلذذغ 
fiscale)  ي خا ة التخفيضات (déductions) . 
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 "1للضريبة المؤجلة خصوم في السنة الموالية "ن+التسجيل المحاسبي 
 عل  للإيرادتحصيل الفيتم ي السنة الموالية عك  قيد السنة السابق الهي تشكلت ايه الضرائب المؤجلة وذلك بعد ال

  134 
    

 
693 
 

 الضرائب المؤجلة عل  الخصو  
 ارتأ الضرائب المؤجلة عل  الخصو     

 خصو  -مؤجل ضريي إلغاء قيد إلتزا 

5700 
 

 
5700 

لادماجذذذذذذذذذات " ي خا ذذذذذذذذذة ا09كذذذذذذذذذهلك ي السذذذذذذذذذنة المواليذذذذذذذذذة يذذذذذذذذذتم التصذذذذذذذذذريح بالضذذذذذذذذذريبة المؤجلذذذذذذذذذة خصذذذذذذذذذو  ضذذذذذذذذذم  الجذذذذذذذذذدول رقذذذذذذذذذم "
(réintégrations.لتسديدها ) 

وحسذاب مبلذغ  المؤجلذة خصذو  مبلذغ الضذرائب حسذاب منذك والمطلذوب مذا مؤسسذة حذول التاليذة المعلومذات إليذك : التمرين الثفاني
 : %19 يجةعل  النت الضريبة العلم أن معدل الملائمة  م  المحاسبية القيود تسجيل المستحقة م  الضريبة

 دج؛ 100.000: 2021لسنة  المالية النتيجة  -
 دج. 20.000 :2021خلال سنة  للضريبة خاضعة غير  وات  -

 :الحل 
 الضريبة معدل × الجبائية النتيجة ضم  تحسب لم  وات  = خصو  المؤجلة الضريبة مبلغ -
-12-31  ي التذالي المحاسذي القيذد  سذجل ومحاسذبيا  3800 = 0.19× 20000=   خصذو  المؤجلذة الضذريبة مبلذغ -

2021 : 
  693 
    

 
134 

 ارتأ الضرائب المؤجلة عل  الخصو 
 صو الضرائب المؤجلة عل  الخ                         

 خصو  -مؤجل ضريي إلتزا  إثبات

3800 
 

 
3800 

 يبةللضر  خاضعة غير  وات  – المحاسبية النتيجة =  2021 لسنة للدا  المستحقة الضريبة -
 دج 80000= 20.000-100.000=  2021لسنة  للدا  المستحقة الضريبة -
-31التذالي بتذاريخ  المحاسذي القيذد  سذجل دج ومحاسذبيا 15.200=  0.19×  80000=  المسذتحقة الضذريبة ومنذه مبلذغ -

12-2021 
  695 
    

 
444 

 الضريبة عل   تائ  الأ شطة العادية
 رائب عل  النتائ ض -الدولة

 2018المستحقة عل   تيجة سنة  الضريبة

15.200  
15.200 
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  :أصففول المؤجلة الضريبة
ضذذرائب علذذ  الأرباذ( هذ  مبذذالغ ضذرائب علذذ  الأرباذ المداوعذذة مقذدما للسذذلطات الضذريبية ومذذ  المتوقذذ  اسذلهدادها )خصذذم ا مذ  

 للفلهات اللاحقة  وتتعلق ما يل :
يذذة عذذ  المحاسذذبة المال حقة موجذذبالذذزيادة ي الضذذريبة الواجبذذة السذذداد موجذذب قذذا ون الضذذريبة عذذ  ضذذريبة علذذ  الأرباذ المسذذت -

 الحالية وبحي  يمك  خصم تلك الزيادة م  الضرائب المستحقة عل  المؤسسة ي المستقبل.  الفلهة
سذذائر مذذ  الذذذدخل م هذذذه  الخالخسذذائر القابلذذة للتذذذدوير و الاسذذتفادة من ذذا ضذذذريبيا خذذلال الفذذلهات القادمذذذة. أي يمكذذ  خصذذ -

 للضريبة للفلهات التالية وبالتالي تخفيض العبء الضريي عل  المؤسسة ي المستقبل.  الخاض 
 تفادة من ا.ؤسسة الاس بحي  يحق للمالخصومات الضريبية التي يمك  ترحيل ا واستيفائ ا خلال الفلهات اللاحقة -

  :التمرين الثالث
 30.000سذذتلمة قذذدرها مدج  بينمذذا لذذدي ا اذذاتورة أتعذذاب محذذام   400.000لنفذذرتأ ان شذذركة حققذذت  تيجذذة محاسذذبية ربذذح قذذدرها 

صذذم مصذذاريف الأتعذذاب مذذ  مذذ  قذذا ون الضذذرائب المباشذذرة اذذان خ 141/1دج سذذو  يذذتم داع ذذا ي السذذنة المواليذذة  وحسذذب المذذادة 
 عليه اان الشركة لم تقم بخصم هها العبء. و  النتيجة الجبائية بشرط داع ا الفعل 

 الحل:
 دج 76.000=  0.19× 400.000الضريبة عل  أرباذ الشركات عل  حسب النتيجة الجبائية = 

 دج  70300=  0.19( ×  30.000 - 400.000)المحاسبية =  الضريبة عل  أرباذ الشركات عل  حسب النتيجة
 دج 5700=   70300 - 76.000الضريبة المؤجلة أصول = 

 في نهاية السنة "ن": التسجيل المحاسبي للضريبة المؤجلة أصول
 
 

 

 ":1التسجيل المحاسبي للضريبة المؤجلة في نهاية السنة "ن+
 قة.بعك  قيد السنة الساب  صولأم  طر  الشركة و اسلهجاع الضريبة المؤجلة  للأتعابي السنة الموالية يتم التسديد الفعل  

 

 

 

 

  133 
    

 
692 
 

 الضرائب المؤجلة عل  الأصول 
 ارتأ الضرائب المؤجلة عل  الأصول    

 أصول -مؤجل ضريي إثبات قيد استحقاق

5700 
 

 
5700 

  692 
    

 
133 

 ارتأ الضرائب المؤجلة عل  الخصو 
 صو الضرائب المؤجلة عل  الخ                         

 أصول -إلغاء قيد استحقاق ضريي مؤجل

5700 
 

 
5700 
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 . محاسبة الأدوات المالية7
خاصة ال أمو أو أداة  مالي ملمؤسسة و خص تب عليه ي آن واحد أصل ماليه  كل عقد يله الأدوات المالية: تعريف . 1

 .أخرى لمؤسسة
 تصنيف الأدوات المالية إلى  وعين: يمك و

 .الديون و الحقوق السندات  الأس م  مثل:  الأولية المالية الأدوات -
ينة خاصة ع د بتنفيه إجراءات معه  اتفاق أو عقد يسمح لأطرااه بالحصول عل  الحق أو الت:  المشتقة المالية الأدوات -

 يتمثل الغرتأ لا ورة عامةبص  ارصا لشراء أو بي  أصل ما أو منحه أو الحصول عليه توار المشتقات عادة  بالأصل الأساس 
مرور م  العملة ت تغيرااطر الأساس  م  المشتق المالي بالحصول عل  الأصل المعني  ولك  بالتحوط م  تغيرات السعر أو مخ

 عقود الآجلة  أو المستقبلية دالعقو المشتقة  ليةالما ة الأدواتوم  أمثل تغيرات سعر الأصل. تيجة  تحقيق أرباذلالوقت  أو 

 . (Swaps) العملات أو الفائدة أسعار مبادلات عقود (Options)الخيار 

 أن يكون : إما أصل كل هو : المالي الأصل .1.1
 . قدية -
 .آخر مالي أصل أو  قدية باستلا  أخرى مؤسسة م  تعاقدي حق -
 .ةالمؤسس صالح ي الأرجح عل  تكون شروط ضم  أخرى مؤسسة م  مالية أدوات بتبادل تعاقدي حق -
 .أخرى لمؤسسة خاصة أموال أداة -

 :ب تعاقدي التزا  هو :المالي الخصم .2.1
 .أخرى لمؤسسة مالي أصل أو  قدية منح -
 .المؤسسة صالح غير ي الأرجح عل  تكون شروط واق أخرى مؤسسة م  مالية أدوات مبادلة -
 : ت التاليةلااالحز بين عند الدراسة المحاسبية للأدوات المالية يجب التميي :محاسبية للأدوات الماليةدراسة  .2
ات علذذ  المذذدى قيذذق إيذذرادتح: هذذ  أدوات ماليذذة اشذذلهتها المؤسسذذة بهذذد  تحذذتفظ بهذذا المؤسسذذة لغذذرتأ التعذذاملاتأدوات ماليذذة  -

 .المشتقة المالية دواتوالأ لأجلقصيرة ا التوظيف سندات تيجة تقلبات الأسعار أو بيع ا م  هامش ربح  مثل  القصير
تفذاظ ة والرغبذة بالاحسسذة القذدر : هذ  الأدوات ماليذة الذتي تكذون للمؤ حذتى تاريذخ اسذتحقاق ا أدوات مالية تحتفظ بها المؤسسة -

 بها إلى غاية تاريخ استحقاق ا.
 ...للعمال  قروتأو  الزبائ   عل  الحقوق مثلالصادرة ع  المؤسسة الحقوق والقروتأ  -
سذندات ال مثذل  السذابقة الثلاثذة لفئذاتا يلم يذتم تصذنيف ا  الذتيو  المشذتقة غذير الماليذة الأصذول للبيذ  هذ  المتاحذة الماليذة الأصول -

 .الطويل الأجل ي الأس م ي والتوظيفات 273ذ ااظةالح لنشاط تابعةال ثبتةالم
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 : الأولي. التقييم 1.2
  مذ  الأخذه بعذين الماليذة لذلأداة تعاقديذةال اللهتيبذات ي طراذا تصذبح عنذدماة اليذالم  و صذالخ أوة اليذللأصذول الم اسيالمح ليتسجيتم ال

 القيمذة ي تتمثذل تيالا بتكلفت  ا تسجيلم المهكورة سابقا  أما بالنسبة لقيمت ا ايت الفئات حدأ إلى المالية الأداةالاعتبار تصنيف 
 غذير والرسذو  والسمسذرة كالبنذ مصذاريف ذلذك ي مذابالنسذبة للخصذم  المقبذوتأ أو للأصذل بالنسذبة المذداوع للمقابذل العادلذة

 .المسلهجعة
 التمرين الأول :

 بشذيك دج 10000الواحد  وي هها الإطذار سذددت مبلذغ  للس م دج100 ب س م 1000ن اشلهت مؤسسة بدر /1/1ي 
 سذ مقيمذة الأمذ   %25  داذلمؤسسذة اه طلُذِب  مذ    مذ  العلذم أ ذالمذالي  ضذير اتمامذه  ذه  الصذفقة لأحد الوسطاء المالين ي السذوق

 .البنك طريق ع لحظة الشراء 
 تسجيل القيود الضرورية :  المطلوب
 الحل :

 
.00035  
.00075  

 سندات المساهمة الأخرى /حذ 110.000
 ذ/ البنك             

 ةعمليات الدا  الباقيذ/
 (اقتناء سندات مساهمة )

 
512 
269 

 ن/01/01 262

 : اللاحق التقييم .2.2
 : العادلة بالقيمة المقيمة المالية الأصول .1.2.2
علذ  علذم تا   أطذرا  بذين خصذم  يةتسذو  أو أصذل مبادلذة بواسذطته يمكذ  الذهي المبلذغ ي الحقيقيذة القيمذة أو العادلذة القيمة تتمثل

 مذ  الأصذول ورة يجذب التمييذز بذين ائتذينتامذة  وعنذد التقيذيم بالقيمذة العادلذة ي نهايذة الذدال المنااسذةوتراضذ  ي سذوق تتميذز بتذوار 
 المالية :

 ؛)ا د  من ا المتاجرة( التعاملات إجراء لغرتأ المملوكة المالية الأصول  -
 )ا د  من ا المحااظة علي ا لمدة طويلة (. للبي  المتاحة المالية الأصول  -

 765 الحساب ي التقييم اوارق تسجيل يتم  )المتاجرة( التعاملات إجراء لغرتأ المملوكة المالية الأصول لفئة بالنسبة 
 ي  قذص هنذاك كذان إذا أمذا لقيمذة ا ي زيادة هنذاك كا ذت إذا " القيمذة اذوائض - الماليذة الأصذول عذ  التقيذيم اارق"

 ".القيمة  واقص - مالية أصول ع  التقييم اارق" 665 الحسابنستعمل ا القيمة
 للأموال  قصان أو زيادة شكل ي التقييم اوارق تسجل  )حيازتها طويلة الأجل( للبي  المتاحة المالية للأصول بالنسبة 

 ."التقييم اارق" 104 الحساب ي الخاصة
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  : الثاني تمرينال
 الماليذة الأصذول ضذم  ةمصذنف توظيف سنداتتبين أن لدي ا ن /31/12 بتاريخ "النور" ؤسسةالسجلات المحاسبية لم بعد احص
  80.000 ب للبيذ  تاحذةالم الماليذة الأصذول ضذم  مصذنفة مسذاهمة وسندات  50.000بقيمة  التعاملات إجراء لغرتأ المملوكة

 83.000ة المساهم سنداتوقيمة  52.000 التوظيف لسنداتوبنف  التاريخ لاحظت المؤسسة أن القيمة العادلة 
 ؟الضرورية ي نهاية السنةالمحاسبية تسجيل القيود :  المطلوب

 
  الحل :

 
.0002  

 

 أ  قالسندات  قسائم الخزينة وقسائم الصندوق  /حذ 2.000
 قيمةال اوائض –المالية الأصول ع  التقييم اارقذ/ 

 التوظيف سندات تقييم

 
765 

 

 ن/31/12 506

 
.0003  

 

 سندات المساهمة الأخرى /حذ 3.000
 ذ/ اارق التقييم

 المساهمة سندات تقييم

 
104 

 

262 // 

 : المهتلكة بالتكلفة المقيمة المالية الأصول. 2.2.2
  :ي وتتمثل الم تلكة  تكلفةبالا يقيمان وإنم الدورة نهاية  ي العادلة بالقيمة تقيمان لا المالية للأصول ائتان هناك

 الاستحقاق؛ تاريخظ بها لالمحتفالمالية  التوظيفات -
 .المؤسسة ع  الصادرة والقروتأ الحقوق -

 منذه منقوصذا الحسذابات  ي وليالأ إدراجذه عنذد المذاليأو الخصذم  الأصذل بذه قذوِِّ  الذهي المبلذغ هذ  : مف ذو  التكلفذة الم تلكذة
 عنذذد والمبلذذغ الأصذذل غ بلذذالمهذذها  بذذين اذذارق لأي المتجمذذ  الاهذذتلاكالذذديون الرئيسذذية مضذذااا إليذذه أو محذذهواا منذذه  تسذذديدات
 .التحصيل قابلية عد  أو قيمةتخفيض نات  ع  خسارة ي ال كل منه ومنقوصا  استحقاقه

التي تعتذنا أكثذر تحفظذا اذإن الأصذول الماليذة يمكذ  أن تخضذ  لاختبذار خسذارة القيمذة  وإن حذدث ذلذك )وجذود وواق هه  الطريقة 
مذ   للأصذل المذالي مقابذل الحسذاب المعذني 686اسذتعمال الحسذاب ي نهايذة السذنة مذ  خذلال  محاسذبيا تسذجلخسارة قيمة( اإنها 

  297 سذتعمل الحسذاب           27  والحسذاب 296مل الحساب  ستع          26ي المركز الثاني مثل  9استعمال الرقم 
 سابقا. وإذا حدث ارتفاع للقيمة ي سنة أو سنوات موالية اإ ه يمك  اسلهجاع خسارة القيمة المسجلة
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 : حالة خسارة القيمة-
 

xxx 
xxx 

 

xxx المالية العناصر- ق وخ   وإ  مخصصات /حذ 
 اتبالمساهم المرتبطة والحقوق المساهمات ع  ق خذ/ 

 الأخرى المثبتة السندات ع  القيمة خسائرذ/
 المالية الأصول ع  قيمة خسارة

 
أو  296
297 

 ن/31/12 686

 خسارة القيمة : سلهجاعاحالة -
عذ   القيمذة العادلذة ث ارتفذاع يالقيمذة إذا حذد خسذارةاسذلهجاع  يمكذ عد حدوث خسارة القيمة وي السنة أو السنوات المواليذة ب

 : كما يل   محاسبيا تسجلو القيمة المحاسبية المسجلة  
 
 

xxx 
 

xxx 
xxx 

 اتبالمساهم المرتبطة والحقوق المساهمات ع  ق خذ/ 
 الأخرى المثبتة السندات ع  القيمة خسائرذ/ 
 ؤوناتوالم القيم خسائر ع  المالية الاسلهجاعاتذ/    

 المالية الأصول ع  قيمة خسارة اسلهجاع

 
 

786 

أو  296
297 

 1ن+/31/12

 : المالية الأصول عن التنازل. 3.2
 اذائض تسذجيل يتمللبي   متاحة ةمالي أصولأو  (مشتقة مالية أدوات للتوظيف  منقولة قيم) جارية مالية أصول ع  التنازل عند -

 الخسذائر"667  الحسذاب ي قيمذة ناقذصو   " ماليذة أصذول عذ  التنذازل عمليذات عذ  الصذااية الأرباذ" 767 الحسذاب ي القيمذة
 المسجلة سابقا. قيمةال خسارة  م  ترصيد " المالية الأصول ع  التنازل ع  الصااية

ه ي الجا ذب المذدي ( وتحويلذه إلى حسذابات النتذائ  )تسذجيل 104يجذب ترصذيد ذ  للبيذ  المتاحذة الماليذة الأصذولعند التنازل عذ   -
ن الفذارق المسذجل سذابقا أمذا إذا كذاالقيمذة   اذوائض –الماليذة الأصذول عذ  التقيذيم ذ/ اذارق 765مذ  خذلال اسذتعمال الحسذاب 

 ذ/ 665بالحسذذاب  مقابلتذذه كذذان مذذدينا ايجذذب ترصذذيد  )تسذذجيله ي الجا ذذب الذذدائ ( مذذ  خذذلال  104سذذالبا أي أن الحسذذاب 
 . واقص قيمة –المالية الأصول ع  التقييم اارق

 :التالية بالعمليات المؤسسة " " قامت التمرين الثالث : 
مذا أنهذا اقتنت ذا )عل 160.000بهذا لغذرتأ المتذاجرة بقيمذة  محذتفظ توظيذف سذنداتقامذت المؤسسذة ببيذ   ن/1/10 -

 140.000ن بقيمة /1/6بتاريخ 
 استلمت قيمة السندات بشيك بنك ؛ن /10/10 -
)علمذذا أنهذذا كذذ  بشذذيك بن 180.000ن قامذذت المؤسسذذة ببيذذ  سذذندات مثبتذذة تابعذذة لنشذذاط الحااظذذة بقيمذذة /15/10 -

  1-ن/31/12 بتاريخ 210.000وكا ت قيمت ا  200.000بقيمة  1-ن/1/1اقتنت ا بتاريخ 
 ؟الضرورية ي نهاية السنةالمحاسبية تسجيل القيود :  المطلوب
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 الحل :
 

140.000 
20.000 

 

 وظيفيةت منقولة قيم ع  التنازل عمليات ع  الحقوق /حذ 160.000
 الأجل ق الصندوق وق الخزينة قسائم السندات ذ/ 
 يةالمال الأصول ع  التنازل ع  الصااية الأرباذذ/

 الأجل قصيرة التوظيف سندات ع  التنازل

 
506 

 767  

 ن/1/10 465

 
160.000 

 

 البنك /حذ 160.000
 وظيفيةت منقولة قيم ع  التنازل عمليات ع  حذ/ الحقوق

 التوظيف سندات ع  التنازل مبلغ تحصيل

 
465 
  

 ن/10/10 512

 
10.000 

 التقييم اارق 10.000
 قيمةال اوائض –المالية الأصول ع  التقييم اارقذ/  

 ةلمؤسساسلهجاع اارق إعادة التقييم وضمه إلى  تيجة ا

 
765 

 ن/15/10 104

 
 

0.00012  
 

180.000 
.00030  

 

 البنك /حذ
 المالية الأصول ع  التنازل ع  الصااية الخسائر

 الحااظة لنشاط التابعة المثبتة السنداتذ/ 
 ااظةالح لنشاط التابعة المثبتة السندات ع  التنازل

 
 
273 
  

512 
667 

// 
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 . المقاربة البنكية  :8
سجلان تين مختلفتين ويين ي محاسب قول ع  حسابين أنهما متقابلين )متبادلين( إذا كانا مفتوح : . مبدأ تقابلية الحسابات1

  ف  العمليات ولك  بطبيعة مختلفة  مثل :
 دى المؤسسة وحساب المؤسسة لدى البنك. لحساب البنك  -ساب الزبون لدى المورد وحساب المورد لدى الزبون ح -

 ة التي قامت بها مؤسسة الفتح والمتعلقة بحسابها البنك : مثال : إليك العمليات التالي
 دج بشيك بنك .  80000سديد للمورد ت -دج بشيك بنك   30000ي  بضائ  ب -دج  200000لرصيد الأولي ا -
 دج بشيك بنك . 120000سديد أجور المستخدمين ت -دج.  40000بض شيك م  الزبون كمال قيمته ق -

 
 

 

 

بيعة عكسية  ه ولك  بطلاحظ أن كل مبلغ سجلته المؤسسة ي حساب البنك لدي ا سجله البنك أيضا ي حساب المؤسسة لدي
 مما أدى إلى الحصول عل  رصيدي  متساويين ي القيمة ومتعاكسين ي الطبيعة.

لمؤسسة ساب البنك لدى احرد رصيد ي غالب الأحيان لا يتطابق ي تاريخ الج: .  إعداد المقاربة البنكية )حالة التقارب( 2
 ورصيد حساب المؤسسة لدى البنك المرسل ضم  كشف البنك وذلك بسبب : 

 مليات سجلت ا المؤسسة ي حساب البنك لدي ا ولك  البنك لم يسجل ا ي حساب المؤسسة لديه مثل:ع -
 بنك م  أجل تحصيل ا يتقد  هؤلاء للشيكات حررتها المؤسسة للغير ولم  -
 المؤسسة م  الغير ولم تتقد  للبنك م  أجل تحصيل ا. شيكات استلمت ا -

 مليات سجل ا البنك ي حساب المؤسسة ولك  المؤسسة لم تسجل ا ي حساب البنك لدي ا مثل : ع -
 لخدمات البنكية يقتطع ا البنك م  حساب المؤسسة.مصاريف متعلقة با -
 يلات وتسديدات زبائ  المؤسسة للبنك مباشرة. تحو  -
 ة أو لصالح البنك.تسجيل اوائد بنكية لصالح المؤسس -

 هه  العمليات لا تعلم بها المؤسسة إلا عند استلا  كشف الحساب البنك  م  البنك.
 بالإضااة إلى كل هها قد تحدث أخطاء ي تسجيل المبالغ م  أحد الطراين المؤسسة أو البنك. 

 الفتححساب البنك لدى مؤسسة 
 لدائ ا                    512    المدي                

200000 

30000 

40000 

80000 

120000 

 ر. مدين 70000

270000 270000 

 حساب  مؤسسة الفتح لدى  البنك 
 لدائ ا                     الفتح المدي                  

80000 

120000 

 ر. دائن 70000

200000 

30000 

40000 

270000 270000 
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مطابقة رصيد  جز م  أجلم  أجل تسوية حساب البنك لدى المؤسسة يتم إعداد حالة التقارب البنك  وه  وثيقة داخلية تن
 حساب البنك لدى المؤسسة ورصيد حساب المؤسسة لدى البنك م  خلال : 

نك والتي لم   كشف البلتسجيل ي حساب البنك لدى المؤسسة الرصيد قبل الجرد بالإضااة إلى العمليات الموجودة علا -
 تسجل ا المؤسسة.

  ا المؤسسة و غيرلتسجيل ي حساب المؤسسة لدى البنك الرصيد المرسل ي كشف البنك بالإضااة إلى العمليات التي سجلتا -
 مسجلة ي كشف البنك. بعد هه  التسجيلات ي الحسابين يصبح رصيدهما متساوي.

 ر ة والتنمية الريفية لشمؤسسة "آااق" كشف حسابها البنك  لدى بنك الفلاح ن استلمت/31/12بتاريخ :  التمرين الأول
 ديسمنا م  "السنة ن" كما يل  :

 دائن مدين بيان العملية التاريخ
 115000  رصيد دائ  ن/1/12
 27800  م  اريد 0122شيك رقم  ن/3/12
  39100 للمورد سالم 2815شيك رقم  ن/7/12

 53500  الزبون رضام  0315شيك رقم ن/15/12
  21300 للمورد يزيد 0283شيك رقم  ن/20/12
 7500  اوائد بنكية ن/30/12
  2100 الخدمات المصراية ن/30/12
  141300 رصيد دائ  ن/31/12

 203800 203800 المجموع
 بينما كان حسابها البنك  المستخرج م  الدااتر المحاسبية كما يل :  

 دائن مدين بيان العملية التاريخ
  115000 رصيد مدي  ن/1/12
  27800 م  اريد 0122شيك رقم  ن/2/12
 39100  للمورد سالم 2815شيك رقم  ن/5/12

  31100 م   عيس 0420شيك رقم ن/10/12
 21300  للمورد يزيد 0283شيك رقم  ن/12/12
 42800  للمورد جعفر 0284شيك رقم  ن/17/12
 16000  للمورد ناصر 0285شيك رقم  ن/25/12
 54700  رصيد مدي  ن/31/12

 173900 173900 المجموع
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 المطلوب :

 بين السابقين مبينا سبب اختلا  رصيد نهاية الش ر بين ما.قارن بين الحسا -
 رب البنك  وسجل قيود التسوية لحساب البنك لدى المؤسسة.أنجز حالة التقا -

 تلفين بسبب :لرصيدي  مخامراجعة حساب البنك لدى مؤسسة "آااق " وكشف البنك المرسل  ا م  طر  البنك نجد   الحل :
 غير مسجلة لدى المؤسسة وه : وعمليات مسجلة عل  كشف البنك  -
  دج. 53500قيمة مستلم م  الزبون رضا ب 0315شيك رقم  -
  دج. 7500اوائد بنكية لصالح المؤسسة بقيمة  -
 دج.  2100الخدمات المصراية بقيمة  -
 سجلة ي كشف البنك :معمليات مسجلة لدى المؤسسة و غير  -
 دج.  31100م  الزبون عيس  بقيمة  0420شيك رقم  -  

 ج.د  42800للمورد جعفر بقيمة  0284شيك رقم  -
    جد  16000للمورد ناصر بقيمة  0285شيك رقم  -

 كالتالي :تكون حالة التقارب البنكي  
 حساب البنك لدى مؤسسة "آفاق"

 دائن مدين بيان العملية
 الرصيد قبل الجرد

 م  الزبون رضا0315شيك رقم
 اوائد بنكية لصالح المؤسسة

 الخدمات المصراية
 الرصيد بعد الجرد )رصيد مدي (

54700 
53500 
7500 

 
 
 

2100 
113600 

 115700 115700 المجموع
 البنكحساب مؤسسة آفاق لدى 

 دائن مدين بيان العملية
 الرصيد قبل الجرد

 م  الزبون عيس  0420شيك رقم 
 للمورد جعفر 0284شيك رقم 
 للمورد ناصر 0285شيك رقم 

 الرصيد بعد الجرد )رصيد دائ (

 
 

42800 
16000 

113600 

141300 
31100 

 172400 172400 المجموع
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لتسوية المتعلقة المؤسسة قيود والحصول عل  رصيدي  متساويين  سجل ي دااتر ابعد إعداد حالة التقارب قيود التسوية :  -
 بالنسبة لمؤسسة آااق تكون قيود التسوية كالتالي: بحساب البنك .

 
512 
 

 
 
411 
768 
 

 ن/31/12
 البنك
 زبائ        
 الإيرادات المالية الأخرى     

 تسوية حساب البنك

 
61000 

 
 

 
 

53500 
7500 
 

627 
 

 
512 
 

 خدمات مصراية
 البنك                    

 تسوية حساب البنك

2100 
 
 

 
2100 

 

 . تسوية خسارة القيمة عن القيم المودعة في البنك : 3
تي منح ا ؤسسة لديه و ال  حساب المتتمثل خسارة القيمة ع  القيم المودعة ي البنك ي المبالغ التي يحتمل أن يقتطع ا البنك م

بائ  ي رة أن هؤلاء الز اية الدو  ا سابقا مقابل شيكات الزبائ  والكمبيالات المخصومة قبل تاريخ استحقاق ا  إذا تبين ي نه
 ؤسسة. ك  البنك م  تحصيل هه  المبالغ من م  ايقو  باسلهجاع ا م  حساب الموضعية مالية صعبة لا تم

لقيمة ع  القيم المودعة ي خسائر ا 591تسجل خسارة القيمة المتعلقة بالقيم المودعة ي البنك ي الطر  الدائ  للحساب 
الية مدينا العناصر الم -يمة ت وخسائر القالمخصصات للاهتلاكات والمؤونا 686البنوك والمؤسسات المالية   م  جعل الحساب 

 مبلغ الخسارة المحتمل.
ة الاسمية لورقة تجارية % م  القيم20ن توق  مؤسسة "رام " أن يقتط  البنك م  حسابها البنك  /31/12: بتاريخ  مثال

 ليه.عن المسحوبة و دج مخصومة لديه قبل تاريخ استحقاق ا وذلك بسبب الوضعية المالية الصعبة للزب150000قيمت ا 
 حسب الخسارة المتوقعة وسجل ا محاسبيا.أ - المطلوب :

 150000x %20دج = 30000الخسارة المتوقعة : 
 
686 
 

 
 
591 
 

 ن/31/12
 لعناصر الماليةا -قيمة خسائرو و مؤونات  اهتلاكات  

  و المؤسسات الماليةي البنوك قيمة خسائر 
 تسجيل الخسارة المحتملة

 
30000 

 
 

 
 

30000 
 

ة المحتملة ندما تكون الخسار عالمؤسسات المالية يرا  مبلغ خسارة القيمة للقيم المودعة ي البنوك و  زيادة خسارة القيمة : حالة -
 زيادة اقط.مبلغ ال ي الدورة الحالية أكنا م  الخسارة المسجلة سابقا   وذلك باستعمال  ف  القيد السابق ولك 

 لخسارة المسجلة سابقا ا -مبلغ زيادة خسارة القيمة = الخسارة المتوقعة حاليا  
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م  قيمت ا  اما هو مبلغ   %30توقعت أن خسارة القيمة ع  الورقة التجارية  1لنفلهتأ أن مؤسسة رام  ي نهاية ن+ مثال :
 1خسارة القيمة الواجب تسجيله لسنة ن+

 لخسارة المسجلة سابقا ا –سارة المتوقعة حاليا مبلغ زيادة خسارة القيمة = الخالحل : 
 دج 30000ن( = /31/12الخسارة المسجلة سابقا )        

 45000=  %30× 150000( = 1ن+/31/12الخسارة المتوقعة حاليا )
 دج 15000=  30000 -45000الخسارة المتوقعة حاليا أكنا م  الخسارة المسجلة سابقا : يجب را  الخسارة بذ = 

 
686 
 

 
 
591 
 

 1ن+/31/12
 لعناصر الماليةا -مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة

 ارة المحتملةل الخسخسائر القيمة ع  القيم المودعة ي البنوك والمؤسسات المالية تسجي

 
15000 

 
 

 
 

15000 
 

 حالة تخفيض أو إلغاء خسارة القيمة : -
حاليا    لخسارة المحتملةأكنا م  ا البنك عندما تكون الخسارة المسجلة ي الدورة السابقةتخفض خسارة القيمة للقيم المودعة ي 

 786والحساب  مدينا 591كما يتم إلغاء الخسارة عندما تصبح دون منار. تخفض الخسارة أو تلغ  بجعل الحساب 
 و إلغاؤ .الاسلهجاعات المالية ع  خسائر القيمة والمؤونات دائنا بالمبلغ الواجب إ قاصه أ

% 25م  حسابها البنك   وبعد التحريات تتوق  أن يقتط  البنك 2ن+/31/12لنفلهتأ أن مؤسسة "رام " وبتاريخ    مثال :
 ريخ استحقاق ا.دج والتي خصمت ا قبل تا150000م  القيمة الاسمية للورقة التجارية التي قيمت ا  %30بدلا م  

 2ن+/31/12سجل قيد التسوية الضروري بتاريخ  المطلوب :
  150000×  30دج = % 45000الخسارة المسجلة سابقا   الحل :

 150000×  25دج = % 37500الخسارة المتوقعة حاليا          
 45000 – 37500دج =  7500الخسارة الحالية أقل م  الخسارة المسجلة سابقا لها يجب تخفيض الخسارة مبلغ : 

 
591 
 

 
 
786 
 

 2ن+/31/12
 لية    الما خسائر القيمة ع  القيم المودعة ي البنوك والمؤسسات

 ؤوناتة والمالاسلهجاعات المالية ع  خسائر القيم               
 تخفيض خسارة القيمة

 
7500 
 
 

 
 

7500 
 

تتحقق الخسارة ع  القيم المودعة ي البنوك والحسابات المالية عندما يقتط  البنك المبلغ موضذوع الخسذارة  حالة تحقق الخسارة : -
م  الحساب البنك  للمؤسسة والهي يمثل المبلغ الهي لم يسدد  زبون المؤسسة للبنك مقابذل الورقذة التجاريذة المخصذومة قبذل تاريذخ 
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اتأ أن الخسذذذارة المتوقعذذذة مسذذذاوية للخسذذذارة الحقيقيذذذة يذذذتم ترصذذذيد حسذذذاب الخسذذذارة اسذذذتحقاق ا أو مقابذذذل الشذذذيكات المحصذذذلة وبااله 
 ي حساب البنك. 591

ة "رامذذ "  ظذذرا لعذذد  دج مذذ  الحسذذاب البنكذذ  لمؤسسذذ 37500اقتطذذ  البنذذك مبلذذغ  3ن+/11/3لنفذذلهتأ أ ذذه وبتذذاريخ مثففال :  
 ؤسسة.التجارية المخصومة لفائدة المتمكنه م  تحصيل هها المبلغ م  الزبون الهي سحبت عليه الورقة 

  3ن+/11/03سجل القيد المحاسي بتاريخ  المطلوب :
 الحل :

 
591 
 

 
 
512 
 

 3ن+/11/03
   لمالية  اسسات خسائر القيمة ع  القيم المودعة ي البنوك والمؤ 

 البنك
 تحقق خسارة القيمة

 
37500 

 
 

 
 

37500 
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 . تصحيح الأخطاء :9
  وجذود يعتذنا دلذيلا علذ ن المراجعذةحالذة عذد  تذوازن ميذزا إنالسبب الرئيس  لإعداد ميزان المراجعة هو اكتشا  الأخطاء  لها اإن 

نذاك هف المراحذل  لأن  ي مختلذأخطاء ارتكبت ي مرحلذة مذ  المراحذل  لكذ  تواز ذه لا يعذد دلذيلا قاطعذا علذ  صذحة العمذل المحاسذي
 لمراجعة أن يكشف عن ا  وم  هه  الأخطاء ما سنهكر  تواليا.  بعض الأخطاء لا يمك  لميزان ا

 :نيف التالي هناك عدة تصنيفات للأخطاء المحاسبية  إلا أ نا يمك  أن  عتمد عل  التصأنواع الأخطاء : 
د ا ذب واحذترحيذل لج رحيل ذا   أوه  الأخطاء التي تتمثل ي  سيان و عد  القيذا  بتسذجيل عمليذة مذا   أو ت . أخطاء السهو :1

 دون الجا ب المقابل له :
نذد نذوع مذ  الأخطذاء عيمكذ  اكتشذا  هذها ال زان المراجعذة  ويذسذجيل : هذها لذ  يذؤثر علذ  تذوازن مإذا كذان السذ و ي مرحلذة الت -

ل ذا لذداله ياليوميذة ثم ترح ة ي داذلهالجرد المادی أو عند احص المستندات المثبتة للعملية  ويتم تصذحيح هذها الخطذأ بتسذجيل العمليذ
 الأستاذ.

كتشذا  ا راجعذة  لكذ  يمكذ  ذا كان الس و ي مرحلة اللهحيل : إذا أهملنا ترحيل كذل العمليذة هذها لذ  يذؤثر علذ  تذوازن ميذزان المإ -
 لمعنيذة يالمبلذغ للحسذابات اط بلهحيذل هها الخطأ بعد  تساوي مجامي  اليومية العامة ومجامي  الميزان  ويمك  تصحيح هها الخطذذأ اقذ

 الداله.
منذه كذهالك الأرصذدة  و و ذا قمنا بلهحيل طذر  دون الطذر  الآخذر )المذدي  والذدائ ( هذها يذؤدي إلى عذد  تذوازن مجذامي  الميذزان  إ -

 الأستاذ. ص ي دالهيمك  اكتشا  هها النوع م  الأخطاء ع  طريق الميزان   ويصحح بنقل المبلغ إلى الجا ب الناق
 ليومية العامة.ل  خلا  اك  الشطب ايه والكتابة بلون مغاير للون الأول عند التصحيح عم  ملاحظة أن داله الأستاذ يم

يد  أو بسذبب عذد  ل أو اللهصذه  كل الأخطاء التي تحدث بسبب عد  الدقة ي عمليذات التسذجيل  اللهحيذ. الأخطاء الفنية: 2
 الإلما  بالمبادئ المحاسبية  ومن ا :

ة  و يمكذذ  ن ميذذزان المراجعذذر علذذ  تذذواز إذا كذذان الخطذذأ يشذذمل الجذذا بين المذذدي  والذذدائ   هذذها لا يذذؤث . الخطفف  في كتابففة المبلففغ:1.2
ي   ة القيذذود المركبذذلذذك خاصذذة ياكتشذذا  الخطذذأ بالمراجعذذة المسذذتندية  أمذذا إذا كذذان الخطذذأ ي جا ذذب واحذذد ذتذذل التذذوازن ويكذذون ذ

 الحالتين:
 لتالي:لشطب ي اليومية وعليه يجب تصحيح الخطأ محاسبيا كاك  اإذا كان الخطأ عل  مستوى التسجيل: الا يم -
 أولا  قو  بإلغاء القيد الخاطئ و ذلك بتسجيل القيد العكس  أو بطريقة المتمم الصفري : 
 دج والمحاسب سجل العملية كالتالي:1560مثال: باعت مؤسسة بضاعة عل  الحساب بقيمة  
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411 
 

 
 
700 
 

 
 ذ/ الزبائ     

 ذ/ مبيعات بضاعة 
 012بي  بضاعة عل  الحساب ااتورة رقم ...

 
1650 
 
 

 
 

1650 

  أ. التصحيح بالقيد العكسي :
 أولا .  قو  بقلب القيود لإلغائ ا كالتالي:

700 
 

 

 
411 

 ذ/ مبيعات بضاعة 
 ذ/ الزبائ     

 إلغاء القيد الخاطئ بطريقة القيد العكس 

1650 
 
 

 
1650 

 ثا يا.  قو  بتسجيل القيد الصحيح : 
411 
 

 
700 
 

 ذ/ الزبائ     
 ذ/ مبيعات بضاعة 

 012بي  بضاعة عل  الحساب ااتورة رقم ...

1560 
 
 

 
1560 

  ب .التصحيح بالمتمم الصفري:
 ئ كالتالي:عل  أرصدة الحسابات بإيجاد المتمم للصفر  ها المبلغ الخاط المبلغ الخاطئ يمك  إبعاد أثر

 أولا. إلغاء القيد الخاطئ : 
غ المحصذل عليذه أصذفار المبلذغ (   تضذا  للمبلذ9(  وباقذ  الذرقم تطذرذ مذ  )10 طرذ آخر رقم غير صفري ي المبلغ الخذاطئ مذ  ) 

 ( بإشارة سالب ي الأعل  .1الخاطئ و تسبق النتيجة بالرقم )
  1650 بح  ع  المتمم للصفر للعدد 

 - 18350هو  1650للصفر للعدد المتمم               9910 
 5  16 -  
 5  83 

 عند جم  المبالغ ي اليومية   نحصل عل  مجموع مساوي للصفر كالتالي :
1650            + 

 8350 1 -  
 00000  = 
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 ايكون إلغاء القيد الخاطئ كالتالي:
411 
 

 
700 
 

 ذ/ الزبائ     
 ذ/ مبيعات بضاعة 

 المتمم للصفرإلغاء القيد الخاطئ بطريقة 

18350 - 
 
 

 
18350 - 

 

 ثا يا.  قو  بتسجيل القيد الصحيح : 
411 
 

 
700 
 

 ذ/ الزبائ     
 ذ/ مبيعات بضاعة 

 012بي  بضاعة عل  الحساب ااتورة رقم ...

1560 
 
 

 
1560 

مبالغذه  ن أن يسذاوي مجمذوعدو  تذوازن ي ميذزان المراجعذةأن نجذد  بلغ عل  مسذتوى عمليذة اللهحيذل : يمكذ أما إذا كان الخطأ ي الم -
 السابق. غاير للونمجموع اليومية  ايجب التصحيح بشطب المبلغ الخاطئ ي الحساب و تسجيل المبلغ الصحيح بلون م

 طذذأ بذذنف  الكيفيذذةيد اذذيمك  تصذذحيح الخأي أن الخطذذأ كذذان ي اسذذتخراج قيمذذة الرصذذ المبلذذغ خاطئذذا ي مرحلذذة اللهصذذيد إذا كذذان -
 أعلا .
 واء ي :سيعني أن المحاسب ذلط بين الجا ب المدي  والجا ب الدائ     في جانب العملية:. الخط2.2
لكذ  يمكذ  أن رحلة التسجيل : إذا جعل الحساب مدي  عوتأ أن يكذون دائنذا والعكذ  صذحيح  هذها لا يذؤثر علذ  التذوازن و م -

 لا  .يصحح كما رأينا  أعذل بطبيعة أرصدة بعض الحسابات  عند اكتشا  الخطأ يلغ  القيد أولا ثم 
ي ميذذذزان   مرحلذذذة اللهحيذذذل يمكذذذ  أن  نقذذذل مبلذذذغ إلى عكذذذ  جا ذذذب الحسذذذاب الذذذهي يظ ذذذر ي اليوميذذذة  ايحذذذدث عذذذد  تذذذوازني -

 المراجعة   عندها يجب التصحيح بشطب المبلغ م  الجا ب الخاطئ و وضعه ي الجا ب الصحيح.
 أرقذذذذا  ييذذذذة  أو خلذذذذط ل المحاسذذذذب للحسذذذذاب الصذذذذحيح المعذذذذني بالعمليكذذذذون هذذذذها الخطذذذذأ بج ذذذذ . الخطفففف  في رقففففم الحسففففاب :3.2

 .الحسابات عند التسجيل أو عند اللهحيل  وهها م  الممك  أن يؤثر عل  توازن ميزان المراجعة 
 دج سجلت م  طر  المحاسب كالتالي: 10480عملية بي  بضاعة  قدا بقيمة  مثال:

512 
 

 
30 
 

 ذ/ البنك    
 ذ/ البضاعة 

 015بضاعة بفاتورة رقم بي  

10480 
 
 

 
10480 

 

 10480 لغ  القيد  بإيجاد المتمم للصفر للعدد 
10 999 

 8  104 -  
 2  895  = 
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 -189520ايكون المتمم للصفر هو 
 10480 + 
 189520 -  
 000000  = 

 يصحح التسجيل كالتالي :
411 
 

 
30 
 

 ذ/ البنك    
 ذ/ البضاعة 

 015بفاتورة رقم إلغاء قيد بي  بضاعة 

189520- 
 

 
189520- 

 
411 
 

 
700 
 

 ذ/ البنك    
 ذ/ البضاعة 

 015تصحيح قيد بي  بضاعة بفاتورة رقم 

10480 
 
 

 
10480 
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 . تسوية حسابات التكاليف والإيرادات10
 تسوية حسابات التكاليف : -1
عد تسجيل العبء باته الحالة لك  تخص الدورات القادمة  ي هه  أعباء تدا  خلال الدورة  الأعباء المعاينة مسبقا: -أ

 تالي:حسب طبيعته وي نهاية السنة يجب ترحيل الأعباء الخاصة بالدورات القادمة حسب القيد ال
 

486 
 

 
 

6x 

-----------31/12/N------------------- 
 أعباء المعاينة مسبقا 

 التكاليف                                       
 يرصد هها القيد ي بداية السنة القادمة.

 
xxx 

 

 
 

xxx 

لسنة  اا تسجل ي نهاية عباء تخص هاته الدورة لك  لم تصل اواتيرها بعد للقيا  بعملية داع أه   الأعباء واجبة الدفع: -ب  
 كما يل :

 
6x  
445 

 
 

 
408 

----------31/12/N--------------- 
 التكاليف

  الدولة رسو  عل  رقم الأعمال
 موردو الفواتير التي لم تصل إلى صاحب ا       

 
xxx 
xxx 

 

 
 
 

xxx 
 

 408عند وصول الفاتورة ي الدورة القادمة يرصد ذ/
 

408 
 

 
401  
512 
53  

---------01/01/N+1------------- 
 موردو الفواتير التي لم تصل إلى صاحب ا

 دماتموردو المخزونات و الخ                          
 البنك                         

 الصندوق                

 
xxx 

 

 
 

xxx 
xxx 
xxx 

 اسبيا كما يل  :محسيان وتعاج  أعباء و وات  السنوات السابقة أنها  تيجة أخطاء أو  تعتنا ج.أعباء السنوات السابقة : 
)اللهحيل م   115ب المدي  م  حساب مبالغ هه  الأعباء معتناة )ذات دلالة( اتسجل ي البداية ضم  الجا إذا كا ت  -

 عديلات( مقابل أحد حساب النقديات ثم تنقل إلى حساب الاحتياطات غير الموزعة ؛ت-جديد
عباء أخرى للتسيير )أ 658الحساب ا ت مبالغ هه  الأعباء غير معتناة اإنها يمك  أن تسجل ي الجا ب المدي  ضم  إذا ك -

 قديات.حساب الن الجاري( أو تسجيل ا حسب طبيعت ا )حسب مصدرها( ضم  أحد حسابات المجموعة السادسة مقابل أحد
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 تسوية حسابات الايرادات: -2
بالدورة  المبلغ الخاصول مة  لها يحه   وات  حصلت خلال هه  الدورة لكن ا تتعلق بالدورة القادأ.الايرادات المعاينة مسبقا:

 القادمة كما يل :
 

7x 
 
 

487 

---------31/12/N------------ 
  وات 

 سبقاينة م وات  المعا                                
 يرصد هها القيد ي بداية السنة

 
xxx 

 

 
 

xxx 

 .الإيرادات التي لم تعد فواتيرها بعد:ب
418  

700 
 زبائ  منتوجات لم تعد اواتيرها 
 ةمبيعات بضاع                                 

xxx 
 

 
xxx 

 عند تسليم الفاتورة  سجل القيد التالي
411 
512 

 
 

418 

 زبائ 
 بنك

 ا تيرهزبائ  منتوجات لم تعد اوا                    

 
xxx 

 

 
 

xxx 

 ا كا ذت مبذالغ هذه بقة حيذ  إذالسنوات الساتتم معالجت ا واق  ف  مبدأ معالجة أعباء استرجاع مصاريف سنوات سابقة :  .ج
بذذل أحذذد تعذذديلات( مقا-)اللهحيذذل مذذ  جديذذد 115الإيذذرادات معتذذناة )ذات دلالذذة( اتسذذجل ضذذم  الجا ذذب الذذدائ  مذذ  حسذذاب 

 7586اب لذذذذدائ  لحسذذذذاحسذذذذاب النقذذذذديات أمذذذذا إذا كا ذذذذت مبذذذذالغ هذذذذه  الأعبذذذذاء غذذذذير معتذذذذناة اإنهذذذذا يمكذذذذ  أن تسذذذذجل ي الجا ذذذذب 
عذة المصذرو ( )حسذب طبي يف سنوات سابقة( أو تسجيل ا ي الجا ب الدائ  لأحد حسابات المجموعذة السادسذة)اسلهجاع مصار 

 مقابل أحد حساب النقديات.
ا ي نهايذة عذد  اسذتلا  اواتيرهذ هذ  عبذارة عذ   ذوات  تتعلذق بالسذنة الحاليذة لكن ذا لم تسذجل بسذبب الايرادات التي ستكتسفب:د. 

 .التي وعد الموردي  بإعطائ ا للمؤسسة لك  لم تصل اواتيرها بعد( السنة )م  أهم ا التخفيضات
 

409 
 
 

609 

-------31/12/N---254-------- 
 موردون مدينون
 تخفيضات  تنزيلات متحصل علي ا.               

 
xxx 

 

 
 

xxx 
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 : يةالتال المعطيات قد  إليك  للدورة المحاسبية "السنة ن"لمؤسسة "اردو "  والنوات  الأعباء حسابات تسويةبغرتأ  تمرين :
ا لم ترسل ( ي حين أنهTVA19%دج خارج الرسم )100.000بضاعة قيمت ا  للزبون أرسلتن /17/4بتاريخ  .1

 .فاتورةال
م  كل سنة  30/4داعات سنوية ثابتة ي  10سدد عل  دج ي 600.000ن اقلهضت المؤسسة مبلغ /1/5خ بتاري .2

 . %10اائدة معدل 
ي حين  (TVA19%دج خارج الرسم )200.000ضاعة قيمت ا ببااتورة خاصة للزبون  أرسلت ن/7/5بتاريخ  .3

 البضاعة.أنها لم ترسل 
 دج ع  مصاريف ايجار سنوية لاستغلال معدات ا تاج.  120.000ن سددت مبلغ /1/9بتاريخ  .4
 .دج تمتد لسنة كاملة 80.000ن داعت المؤسسة مصاريف التأمين قدرها /1/10بتاريخ  .5
 لات تجارية. أش ر  ظير تأجيرها لمح 8ة اله  غط دج خارج الرسم ي 40.000ن استلمت مبلغ /1/11بتاريخ  .6
مذذذذذذذ  احتسذذذذذذذاب كامذذذذذذذل ) دج238.000ن تبذذذذذذذين أن هنذذذذذذذاك اذذذذذذذاتورة الك ذذذذذذذرباء والغذذذذذذذاز بقيمذذذذذذذة /31/12 الجذذذذذذذرد بتذذذذذذذاريخ .7

ظ ذذذذذذذذذر الجذذذذذذذذذرد بعذذذذذذذذذد  كمذذذذذذذذذا أالمؤسسذذذذذذذذذة  ا ملم تسذذذذذذذذذتلم (TTCدج ) 119.000واذذذذذذذذذاتورة هذذذذذذذذذاتف بقيمذذذذذذذذذة الرسذذذذذذذذذو ( 
ة جبائيذذذذذذ وطوابذذذذذذ دج  2000دج وطوابذذذذذذ  بريديذذذذذذة بقيمذذذذذذة 3000وجذذذذذذود لذذذذذذواز  غذذذذذذير مسذذذذذذتعملة ي نهايذذذذذذة الذذذذذذدورة بقيمذذذذذذة 

 .دج 1000بقيمة 
 ن /31/12 ي اللازمةالتسوية  قيود تسجيل:  المطلوب

 : الحل
 
.000100  

19.000 

 بعد ااواتيره تعد لم التي المنتجات -الزبائ حذ/  119.000
 البضائ  مبيعات حذ/     
 المضااة القيمة عل  الرسمحذ/            
 (التحرير اواتير قيد) 

 
700 
4457 
 

 ن/31/12 418
 (1العملية )

 
.00040  
 

 الفوائد أعباءحذ/  40.000
 المستحقة الفوائد حذ/

الأعباء الواجب الاعلها  بها والخاصة بالسنة ن 
600.000×10%×8/12 =40000 

 (أعباء الفوائد المتعلقة بالسنة ن) 

 
1688 

 

 ن/31/12 661
 (2العملية )

 
.000200  
 

 البضائ  مبيعاتحذ/  200.000
 مسبقا المعاينة النوات  حذ/

 (700)تسوية الحساب  تسليم ااتورة دون بضاعة 

 
487 

 

 ن/31/12 700
 (3)العملية 
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.00080  
 

 مسبقا المعاينة الأعباءحذ/  80.000
 الايجارات حذ/

 ا لغائوالتي يجب ا مصاريف الايجار الخاصة بالسنة المقبلة
=120.000  ×8/12  =80.000 

 ()تسوية حساب مصاريف الايجار 

 
613 

 

 ن/31/12 486
 (4)العملية 

 
.00060  
 

 مسبقا المعاينة الأعباءحذ/  60.000
 التأمينات أقساط حذ/

 9/12× 80.000الخاصة بالسنة المقبلة= التأمينمصاريف 
 =60.000 

 ()تسوية حساب مصاريف التأمينات 

 
616 

 

 ن/31/12 486
 (5)العملية 

 
30.000 

 الأخرى الخدمات تقديم حذ/  30.000
 مسبقا المعاينة النوات ذ/                   

 (706)تسوية الحساب الدورة المقبلة ذص ايجار 

 
487 

 ن/31/12 706
 (6)العملية 

 
 

219.000 

200.000 
19.000 

 والتوريدات المواد م  المخز ة غير المشلهيات
 المضااة القيمة عل  الرسم-الدولة

 تصل لم التي الفواتير الموردون 
  لمشلهيات غير مخز ة الاستلا  قيد اواتير 

 
 

408 
 

607 
4456 

 
 

 ن/31/12
 (7)العملية 

 
 

119.000 

100.000 
19.000 

 واللاسلكية السلكية الاتصالات النايد مصاريف
 المضااة القيمة عل  الرسم-الدولة

 تصل لم التي الفواتير الموردون 
  الاتلمصاريف النايد والاتص الاستلا  قيد اواتير 

 
 

408 
 

626 
4456 

 
 

// 

 
3000 

 مسبقا المعاينة الأعباء 3000
 والأشغال والتج يزات المعدات مشلهيات

 لواز  غير مستعملة

 
605 

486 // 

 
2000 

 مسبقا المعاينة الأعباء 2000
 واللاسلكية السلكية الاتصالات النايد مصاريف

 ()طواب  بريدية غير مستعملة 626 الحساب تسوية

 
626 

486 // 

 
1000 

 مسبقا المعاينة الأعباء 1000
 الأخرى والرسو  الضرائب

 )طواب  جبائية غير مستعملة(645 الحساب تسوية

 
645 

486 // 
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 الإهتلاكات: .11
 قبل التطرق إلى مف و  الإهتلاكات يجب التطرق إلى المفاهيم التالية كما يل :

حذذدات لإ تاجيذة أو الو االوحذذدات  : مذدة المنفعذة هذذ  المذدة الذذتي ترتقذب اي ذا المؤسسذذة اسذتعمال أصذذول م تلكذة أو عذددمفدة المنفعففة
 المعتناة.المماثلة التي ترتقب من ا المؤسسة الحصول عل  الأصول 

اليف فعت ذذا بعذذد خصذذم تكذذيذذة مذذدة منالمبلذذغ الصذذاي الذذهي تنتظذذر المؤسسذذة الحصذذول عليذذه ي مقابذذل أصذذول عنذذد نها القيمففة المتبقيففة:
 الخروج المنتظرة.

ذا  سذذابه كعذذبء إلا إدي  و يذذتم حالاهذذتلاك هذذم اسذذت لاك المنذذاا  الاقتصذذادية المرتبطذذة حصذذل مذذادي أو غذذير مذذاتعريففف الإهففتلاك: 
 مدمجا ي القيمة المحاسبية لأصل أ تجه الكيان بنفسه.كان 

 لقد  ص النظا  المحاسي المالي عل  أربعة طرق للإهتلاك ه : طرق الإهتلاك:
 . طريقة الإهتلاك الخط  ) الثابت( 1
 . طريقة الإهتلاك حسب وحدات الإ تاج أو الاستعمال.2
      (قة المعامل الضرييطري"  و المتناقص softy" نوات المتناقصةطريقة مجموع أرقا  الس) . طريقة الإهتلاك التنازلي3
 . طريقة الإهتلاك التصاعدي.4

 لقيمة المتبقية.     ا  –قاعدة الإهتلاك =القيمة الإجماليةملاحظة: 
 الإهتلاكات تحسب م  مدة منفعة الأصل ولي  مدة حياته.      
 القوا ين التالية:ويمك  التهكير حهم طريقة الإهتلاك الخطي:  -أ
 تقل ع  سنة كاملة( مدة الإستعمال )ي حالة استعمال الأصل لمدة أش ر x ة قسط الإهتلاك = قاعدة الإهتلاك/مدة المنفع -
ستعمال )ي حالة استعمال الأصل لمدة أش ر تقل ع  سنة  مدة الإ xمعدل المنفعة  xقسط الإهتلاك= قاعدة الإهتلاك  -

 كاملة(
 مدة المنفعة.        /100معدل الإهتلاك = -
 الإهتلاك الملهاكم= مجموع أقساط الإهتلاك. -
 لهاكم الإهتلاك الم –تكلفة القيمة المحاسبية الصااية= ال -

  الش ر )لا يحسب الش ر يي 30إلى  16ي الش ر )يحسب الش ر ي الإهتلاك(   وم  15إلى  01م  القاعدة العمة لحساب المدة: 

 ويمك  تقديم جدول الإهتلاكات عل  الشكل التالي:.   الإهتلاك(
 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات

/ / / / / 
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 يؤدي الإهتلاك الخط  إلى عبئ ثابت عل  مدة حياة الأصل.
سنوات  و القيمة  05دج و تقدر مدة منفعت ا ب  1.000.000شاحنة مبلغ N /10/05إشلهت مؤسسة ي : الأول تمرينال

هتلاك قد  جدول الإ-2لخاض  للإهتلاك اأحسب المبلغ -1 المطلوب: دج 200.000المتبقية  ا عند إ ت اء مدة منفعت ا ب 
 . ه  الشاحنة 

 الحل:
  دج 800.000=  200.000 – 1.000.000المبلغ الخاض  للإهتلاك= -1 
 الإهتلاكات:جدول  -2  

 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم  قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات
N 

N+1 

N+2 

N+3 

N+4 

N+5 

800.000 

800.000 

800.000 

800.000 

800.000 

800.000 

106.666,66 

160.000 

160.000 

160.000 

160.000 

53.333,33 

106.666,66 

266.666,66 

426.666,66 

586.666,66 

746.666.66 

800.000 

893.333,34 

733.333,34 

573.333,34 

413.333,34 

253.333,34 

200.000 

لأولى تتحمل عبئ يقة إلى عبئ متناقص عل  مدة منفعة التثبيت أي أن السنوات اتؤدي هه  الطر الإهتلاك المتناقص:  -ب
 ين:م  عدة طرق يمك  دراسة أهم طريقتإهتلاك أكثر م  السنوات التي تلي ا.وتتكون هاته الطريقة 

 :المتناقص(  softyطريقة مجموع السنوات المتناقص ) -
لوب منك حساب أقساط والمط دج 200.000سنوات تكلفة اقتناءها  05لدينا معدات إ تاج مدة منفعت ا : الثاني تمرينال

 ؟softyالإهتلاك بطريقة 
 15=05+04+03+02+01مجموع السنوات = :الحل

    دج x 05/15=66.666,66 200.000السنة الأولى  =قسط 
 دج x 04/15=53.333,33 200.000قسط السنة الثا ية  =
 دج    x 03/15=40.000 200.000قسط السنة الثاثة   =
 دج x  02/15=26.666,66 200.00قسط السنة الرابعة  =
 دج 200.000x 01/15=13.333,33قسط السنة الخامسة=

 الجبائية )طريقة المعامل الضريبي( :الطريقة  -
 المعامل الضريي  xمعدل الإهتلاك المتناقص=معدل الإهتلاك الخط  

  أكنا م  2لمعامل=سنوات ا 06إلى  05  مدة الحياة م  1,5سنوات المعامل=4إلى 3المعامل الضريي: مدة الحياة م  
 2,5سنوات المعامل=6
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 لاك الخط (عدد السنوات المتبقية )يتم الا تقال إلى الإهت/100 ≤عندما يكون: معدل الإهتلاك المتناقص 
 قسط الإهتلاك= القيمة المحاسبية الصااية/عدد السنوات المتبقية )الإهتلاك الخط (

 قسط الإهتلاك يحسب م  القيمة المحاسبية الصااية ي نهاية السنة السابقة.
 .%20تلاك خط  دج تهتلك معدل إه 200.000ميلغ  Nمعدات  قل تم شرائ ا ي بداية السنة : الثالث تمرينال

 المطلوب:
 ة الإهتلاك التنازلي بالمعامل الضريي ؟قد  جدول الإهتلاك بطريق-

 %40معامل =  x 02 %20معدل الإهتلاك المتناقص= الحل:
 دج x 0.4 =80.000 200.000قسط السنة الأولى=

 جدول الإهتلاك بطريقة الإهتلاك التنازلي: 
 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات

N 

N+1 

N+2 

N+3 

N+4 

200.000 

120.000 

72.000 

43.200 

43,200 

80,000 

48,000 

28,800 

21,600 

21,600 

80,000 

12,800 

156,800 

178,400 

200,000 

120,000 

72,000 

43,200 

21,600 

00 

 دج 21.600=43.200/02) طبق الإهتلاك الخط (          N+3  :40% ≥100/2تحقق الشرط ي سنة 
ة الأصل أي أن السنوات تؤدي هه  الطريقة إلى عبئ متزايد عل  مدة منفعالمتزايد(:  softyايد ) طريقة الإهتلاك المتز  -ج

 السنوات التي تلي ا.الأولى تتحمل عبئ إهتلاك أقل م  
الشراء هو  سنوات )تاريخ 04دج مدة منفعت ا ه   500.000مؤسسة اشلهت معدات مكتب بقيمة : الرابع تمرينال

01/01/N ) 
 المطلوب:

 تلاك المتزايد ؟أحسب أقساط الإهتلاك حسب طريقة الإه- 
 10=04+03+02+01عدد مجموع السنوات= الحل:

 x 01/10=50.000 500.000قسط السنة الأولى  =
 x 02/10=100.000 500.000قسط السنة الثا ية  =
 x 03/10=150.000 500.000قسط السنة الثالثة   =
 x  04/10=200.000 500.00قسط السنة الرابعة  =
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لمقرر للأصل أو اهها لإهتلاك يؤدي إلى عبء يلهكز عل  الإستعمال   لإهتلاك حسب وحدات الإنتاج أو الاستعمال:ا  -د
 إ تاجه.

ا المتبقية ي وتبلغ قيمت  سنوات  05دج  مدة منفعة الآلة ه  802.000اشلهت مؤسسة آلة إ تاجية مبلغ :  الخامس تمرينال
 الآلة كا ت كما يل : دج  اإذا علمت أن عدد الوحدات المنتجة خلال مدة منفعة هه  2.000نهاية مدة منفعت ا ميلغ 

 السنة وحدة ي 1.000 وحدة ي السنة الثالثة  2.500وحدة ي السنة الثا ية   3.500وحدة ي السنة الأولى   1.500
 وحدة ي السنة الخامسة  1.500الرابعة  

 قديم جدول الإهتلاك؟يقة وحدات الإ تاج م  تأحسب أقساط الإهتلاك حسب طر -المطلوب:
 دج 800.000= 2.000- 802.000قاعدة الإهتلاك=الحل: 

 عددالوحدات المنتجة ي السنة/عدد الوحدات الإجمالة المنتجة× قسط الإهتلاك=قاعدة الإهتلاك 
 دج.120.000=1500/10.000×  800.000قسط إهتلاك السنة الأولى=

 دج280.000=3.500/10.000×  800.000ية=قسط إهتلاك السنة الثا 
 دج200.000=2.500/10.000×  800.000قسط إهتلاك السنة الثالثة=

 دج80.000=1.000/10.000×  800.000قسط إهتلاك السنة الرابعة= 
 دج 120.000=1.500/10.000×  800.000قسط إهتلاك السنة الخامسة=

 
 القيمة المحاسبية الصااية الملهاكم الإهتلاك قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات

N 

N+1 

N+2 

N+3 

N+4 

800.000 

800.000 

800.000 

800.000 

800.000 

120.000 

280.000 

200.000 

80.000 

120.000 

120.000 

400.000 

600.000 

680.000 

800.000 

682.000 

402.000 

202.000 

122.000 

2.000 

ادية وهو الحساب ي المالي حساب خاص بإهتلاك التثبيتات المالمحاس لقد وض  النظا التسجيل المحاسبي للإهتلاكات: -
 يقسم هها الحساب إلى ما يل : 281ذ/
 إهتلاك أعمال تهيئة وترتيب الأراض . 2812ذ/-
 إهتلاك المباني 2813ذ/-
 إهتلاك المنشآت التقنية. 2815ذ/-
 إهتلاك التثبيتات المادية الأخرى 2818ذ/-

 إهتلاك البناءات. 2813يصبح لدينا  08بناءات                  قو  بإدخال الرقم  213مثلا عندنا الحساب  ملاحظة:
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نات وخسائر كات والمؤو يتم تسجيل قسط الإهتلاك بوض  حساب مخصصات الإهتلا  و ف  الملاحظة بالنسبة لباق  الحسابات.
اسي لقسط ادية  ويكون المحبيتات المي الجا ب الدائ  حساب إهتلاك التث القيمة للأصول غير الجارية ي الجا ب المدي  و يقابله

 الإهتلاك كما يل :
681 

 
 

x 281  
 مة مخصصات الإهتلاكات و المؤونات  وخسائر القي

    ت الماديةإهتلاك التثبيتا                          
xxx 

 
 

xxx  

  :السادس تمرينال
 سنوات  07دات بدج وقدرت مدة الحياة المتوقعة  ه  المع 650.000 معدات  قل بقيمةتم شراء  N/05/04ي تاريخ 

سنوات  وأن معدل الرسم 5دج  م  العلم أن مدة منفعة هه  المعدات ه 150.000وقيمت ا المتبقية ي نهاية مدة منفعن ا ب
  % 19عل  القيمة المضااة هو

 الخط (. ؟)المؤسسة تطبق طريقة الإهتلاك N/31/12د  قيد إهتلاك ا ي سجل عملية الشراء المعدات و ق-المطلوب:
 تسجيل عملية شراء المعدات:الحل : 
 

218   
445 

 
 
 
  404  

------05/04/N----------- 
 عيةالمنشأت التقنية  المعدات الأدوات الصنا

   tva--الدولة رسو  عل  رقم الأعمال 
 تاتتثبيموردو ال                              

 
650000 
123500 

 
 
 

773500 

 :N/31/12تسجيل قيد إهتلاك معدات النقل ي 
 دج500.000= 650.000-150.000قاعدة الإهتلاك =

سنوات(    07لأصل )سنوات( ولي  عل  أسا  مدة حياة ا 05هنا يجب أن يحسب قسط الإهتلاك عل  أسا  مدة المنفعة )
 أش ر. 09أي لمدة  N/31/12إلى غاية   N/05/04كما يتم حساب قسط الإهتلاك م  

هو  N/31/12دج  ومنه قسط الإهتلاك الواجب تسجيله ي  75.000=  09/12×  500.000/5قسط الإهتلاك=
 دج 75.000

 
681 

 
 

2818 
        

---------31/12/N----------- 
  مخصصات الإهتلاكات و المؤونات  وخسائر القيمة

 تقنيةأت الإهتلاك المنش                             
     تسجيل مخصص الإهتلاك لمعدات النقل         

 
75.000 

 

 
 

75.000 
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دى ورشاتها حي  قامت مؤسسة صناعية باقتناء معدات صناعية لتشغيل ا ي إح  02/01/2020ي  :سابعالتمرين ال
 تضمنت عملية الاقتناء العناصر التالية:

 دج  180.000(: HTسعر الاقتناء ) -
 دج  4.000لنقل: مصاريف الشح  وا  - 
 دج         10.000صاريف التأمين: م -دج  6.000صاريف اللهكيب: م - 
 % )مسلهجعة(  19الرسم عل  القيمة المضااة   - 
 .سنوات 05لعمر الإ تاج   ه  المعدات هو ا  - 
  معدومةالقيمة المتبقة للمعدات  - 

 :العمل المطلوب
 .قد  مخطط الاهتلاك واق الطرق التالية:1
 أ. الاهتلاك الخط   
 ب. إ.المتزايد؛  

 ( SOFTYج. إ.المتناقص )
 (؛عامل الضرييد . إ.المتناقص )الم

 31/12/2021.سجل قيد اهتلاك السنة الأولى بطريقة القسط الثابت   ثم القيود الضرورية ي 2
عداد مخطط دج قم بإ 90.000أصبحت  31/12/2018لتحصيل ي لوأن القيمة القابلة  .باالهاتأ الاهتلاك خط 3

 الاهتلاك الجديد م  تسجيل خسارة القيمة.
دج قم بإعداد  120.000أصبحت  31/12/2019الهاتأ أن القيمة القابلة للتغطية )التحصيل( ي (  با3. تاب  للجزء )4

رذية لفة التايقة التكة تطبق طر مخطط الاهتلاك الجديد م  التسجيل المحاسي لقيد اسلهجاع خسارة القيمة إذا علمت أن المؤسس
 ي تقييم أصو ا .

  :ل الح
 : مخطط الاهتلاك واق مختلف الطرق-1
 مخطط الاهتلاك واق طريقة الاهتلاك الخط  : -أ 
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 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات
31/12/2017 
31/12/2018 
31/12/2019 
31/12/2020 
31/12/2021 

200.000 
200.000 
200.000 
200.000 
200.000 

40.000 
40.000 
40.000 
40.000 
40.000 

40.000 
80.000 

120.000 
160.000 
200.000 

160.000 
120.000 
80.000 
40.000 

0 

 طط الاهتلاك واق طريقة الاهتلاك المتزايد :مخ-ب
 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات

31/12/2017 
31/12/2018 
31/12/2019 
31/12/2020 
31/12/2021 

200.000 
200.000 
200.000 
200.000 
200.000 

13333.33 
26666.66 

40.000 
53333.33 
66666.66 

13333.33 
40.000 
80.000 

133333.32 
200.000 

186666.67 
160.000 
120.000 

66666.68 
0 

 :  SOFTYطط الاهتلاك واق طريقة الاهتلاك المتناقصمخ-ج
 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم الإهتلاكقسط  قاعدة الإهتلاك السنوات

31/12/2017 
31/12/2018 
31/12/2019 
31/12/2020 
31/12/2021 

200.000 
200.000 
200.000 
200.000 
200.000 

66666.66 
53333.33 

40.000 
26666.66 
13333.33 

66666.66 
120000 
160000 

186666.65 
200.000 

133333.34 
80.000 
40.000 

13333.34 
0 

 ( :عامل الضرييالاهتلاك المتناقص )الممخطط الاهتلاك واق طريقة د . 
 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات

31/12/2017 
31/12/2018 
31/12/2019 
31/12/2020 
31/12/2021 

200.000 
120.000 
72.000 

200.000 
200.000 

80.000 
48.000 
28800 
21600 
21600 

 
 

120.000 
72.000 
43200 
21600 

0 

  31/12/2014اسي بطريقة القسط الثابت للسنة الأولى  ثم القيود الضرورية ي التسجيل المح-2
 40.000       681/2815 لمعدات ي السنة الأولى  قسط اهتلاك ا
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        40.000       681/5281     31/12/2021يد المناسب ي قال
دج قم بإعداد  90.000أصبحت  31/12/2018.باالهاتأ الاهتلاك خط   وأن القيمة القابلة للتغطية )التحصيل( ي 3

 مخطط الاهتلاك الجديد م  التسجيل المحاسي لقيد خسارة القيمة.
 المحاسبية الصاايةالقيمة  الإهتلاك الملهاكم خسارة القيمة قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات

31/12/2017 
31/12/2018 
31/12/2019 
31/12/2020 
31/12/2021 

200.000 
200.000 
200.000 
200.000 
200.000 

40.000 
40.000 
30.000 
30.000 
30.000 

 
30000 

40.000 
80.000 

110.000 
140.000 
170.000 

160.000 
90.000 
60.000 
30.000 

0 

 30.000       681/2815   الخسارة : قيد تسجيل-
 : 31/12/2019مخطط الاهتلاك بعد اسلهجاع خسارة القيمة ي -

 القيمة المحاسبية الصااية الإهتلاك الملهاكم خسارة القيمة قسط الإهتلاك قاعدة الإهتلاك السنوات
31/12/2017 
31/12/2018 
31/12/2019 
31/12/2020 
31/12/2021 

200.000 
200.000 
200.000 
200.000 
200.000 

40.000 
40.000 
30.000 
40.000 
40.000 

 
(30000) 

20000 

40.000 
80.000 

110.000 
150.000 
190.000 

160.000 
90.000 
80.000 
40.000 

0 

 20.000       781/2915  اسلهجاع خسارة القيمة قيد تسجيل
 ب ع  ما يل :لية التنقيإحدى المؤسسات بالتنقيب ع  الفحم بإحدى المناطق الجبلية اأسفرت عم قامت :منالتمرين الثا

 دج.  20.000.000تكلفة الأرتأ المنجمية:  -
  دج 500.000مصاريف الخنااء:   -
 دج. 1.500.000مصاريف التنقيب:  -

فحم خلال العمر المستخرجة م  الط  م  الفحم. كما قدرت الكمية  1.100.000قدر الفحم المستخرج بذذذ: 
 سنوات( كما يل : 05الإ تاج  )
 5 4 3 2 1 السنة

 ط  50000 ط  100000 ط  250000 ط  300000 ط  400000 الكمية المستخرجة م  الفحم

 ؟طريقة معدل النفاد الفعل حساب أقساط الاهتلاك السنوية بالعمل المطلوب: 
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 : ل الح
 1000.000   2000.000    5000.000  6000.000  8000.000أقساط الإهتلاك  :  

 :31/12/2023خ أخهت الأرصدة التالية م  ميزان المراجعة قبل الجرد لمؤسسة تجارية بتاري: تاسعالتمرين ال
 دائن مدين اسم الحساب الحساب ر

  7.000.000 معدات  قل 2182
 2.500.000   قل  اهتلاك  28182

 :  معلومات جردية
 .02/01/2021تاريخ إ شاء المؤسسة:   - 
    تتكون معدات النقل م :  - 

 دج تم اقتناؤها عند بداية النشاط. 4.000.000شاحنة قيمت ا  -
 .01/07/2021سيارة تم اقتناؤها ي  -

 : العمل المطلوب
 . حدد معدل اهتلاك معدات النقل.1
 .31/12/2023. سجل قيود التسوية اللازمة بتاريخ 2
 :ل الح

  %20:    معدل الاهتلاك
  800.000       681/2818    قيود التسوية : قسط اهتلاك الشاحنة

        600.000       681/2818                     قسط اهتلاك السيارة
 : عاشرالتمرين ال

ريخ ة قبل الجرد بتان المراجعلديك الجدول التالي والهي يتضم  معلومات ع  بعض عناصر التثبيتات والمستخرجة م  ميزا ليك 
31/12/2014: 

 الاهتلاك المتراكم القيمة الأصلية مدة الاهتلاك معدل الاهتلاك تاريخ الاقتناء التثبيت
ق المحاسبية الصافية قبل 

 الجرد
A 01/06/2010 20 ؟ ؟ 600.000 ؟ 
B ؟ 62.500 250.000 5 ؟ ؟ 
C 150.000 ؟ 400.000 ؟ 12,50 ؟ 
D 15/04/2010 62.500 ؟ ؟ 10 ؟ 
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  بق.الخط  اقم بإتما  الجدول الساإذا علمت أن المؤسسة تطبق طريقة الاهتلاك  العمل المطلوب:
 :لالح

 قبل الجرد ص م ق  الاهتلاك المتراكم الأصليةالقيمة  مدة الاهتلاك معدل الاهتلاك تاريخ الاقتناء التثبيت
A 01/06/2010 20 5 170000 430000 600.000 سنوات 
B 1/10/2012 20 5 250.000 62.500 187500 
C 1/1/2009 12,50 8 150.000 250000 400.000 سنوات 
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 خسائر القيم :المؤونات و . 12
 :خسارة قيمة التثبيتات -أولا 

مثال عل  لقيمة  وكاكل مؤسسة يجب علي ا أن تقدر ي نهاية كل سنة هل يوجد مؤشر داخل  أو خارج  يدل عل  خسارة 
لة عمال وإعادة هيكلداخل  للالمؤشرات الخارجية ارتفاع أسعار المواد الأولية  و هنالك مؤشرات داخلية مثل  قص الأداء ا

 المؤسسة.
 يمة يجب حساب خسارة القيمة كما يل :عند وجود مؤشر يدل عل  خسارة الق

 ق.ق.للتغطية(>ص. .)ق
 خسائر القيمة إن وجدت)السابقة( –مجموع الإهتلاكات  -حي  أن: القيمة المحاسبية الصااية= القيمة الإجمالية

 )التحصيل( ه  القيمة الأعل  لسعر البي  الصاي وقيمة المنفعة.القيمة القابلة للتغطية 
 .تكاليف خروج الأصل –سعر البي  الصاي= هو سعر متفق عليه ي صفة بين أطرا  ي ظل المنااسة العادية 

 اصل للأصل.لمتو الاستعمال اقيمة المنفعة= القيمة المستحدثة لتداقات الخزينة المستقبلية المنتظر الحصول علي ا  تيجة 
سارة القيمة  عد حدوث خبي حالة وجود خسائر القيمة اإن الإهتلاكات المستقبلية يجب أن تتغير ويحسب مخصص الإهتلاك 

 كما يل :
 ةلمتبقيا مدة المنفعة /مخصص الإهتلاك بعد حودث التدهور=القيمة المحاسبية الصااية بعد التدهور 

 دة المنفعة المست لكة.م –المنفعة الإجمالية حي  أن : مدة المنفعة المتبقية= مدة 
قيمة  دج 2.000ف الخروج دج مصاري 82.000دج  سعر البي   100.000لدينا القيمة المحاسبية الصااية للبناية ه  تمرين: 
 لبناية ؟اأحسب خسارة القيمة  ه   -المطلوب:  دج 90.000المنفعة 
 الحل:

 دج 90.000قيمة المنفعة =  
يمة ة بين سعر البي  الصاي وقدج القيمة القابلة للتغطية= ه  أعل  قيم 80.000=  2.000 – 82.000سعر البي  الصاي = 

  90.000المنفعة=
 دج 10.000 = 90.000 – 100.000لقيمة القابلة للتغطية. خسارة القيمة=ا –خسارة القيمة = القيمة المحاسبية الصااية 

 دج 10.000القيمة بقيمة هنا يجب أن  كون خسارة 
 
 
 

 (ل )التغطيةالقيمة القابلة للتحصي –خسارة القيمة= القيمة المحاسبية الصااية 
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 التسجيل المحاسبي لخسارة القيمة:  -
 هها الحساب إلى ما يل : يقسم 291لقد وض   النظا  المحاسي المالي حساب خاص بخسارة القيمة للتثبيتات المادية هو ذ/

 2918ت التقنية ذ/قيمة المنشآخسارة  2915خسارة قيمة البناءات ذ/2913خسارة قيمة أعمال ترتيب و تهيئة الأراض  ذ/ 2912ذ/
 خسائر القيمة التثبيتات المادية الأخرى

و ف  الملاحظة بالنسبة  ءاتخسارة القيمة للبنا 2913يصبح لدينا  9بناءات  قو  بإدخال الرقم  213مثلا الحساب ملاحظة: 
 لباق  الحسابات.

 جارية ي نا  سجل حساب مخصصات الإهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة للأصول غيره عند تخصيص خسارة القيمة: -أ
 ل :يلقيد كما االجا ب المدي  ويقابله ي الجا ب الدائ  حساب خسارة القيمة ع  التثبيتات المادية  ويكون 

 
  681 

 
 
x291      

----------31/12/N------------- 
 وخسائر القيمة  مخصصات الإهتلاكات و المؤونات 

 لماديةات اخسارة القيمة ع  التثبيت                      
 تسجيل مخصص خسارة القيمة للتثبيتات المادية

 
 
xxx 

 

 
 

xxx 

   حالتين:يجب أن  عدل ي نهاية كل سنة حساب خسارة القيمة  ويمك  أن  ستنت ة:تعديل حساب خسارة القيم -ب
 :حالة زيادة خسارة القيمة 

 ي هه  الحالة  سجل مخصص أخر لخسارة القيمة بنف  القيد السابق كما يل : 
 
 681 

 
 
x291      

--------31/12/N------------- 
 مخصصات الإهتلاكات و المؤونات  وخسائر القيمة 

 خسارة القيمة ع  التثبيتات المادية
           تسجيل مخصص خسارة القيمة للتثبيتات المادية   

  
xxx 

 
 

 
 

xxx 

 :حالة نقصان خسارة القيمة  
 هنا يجب أن تسلهج  خسارة القيمة .

جاع أو إلغاء لخسارة القيمة يجب أن القيمة المحاسبية وأي اسله  >يتم إسلهجاع خسارة القيمة عندما تكون القيمة القابلة للتغطية 
 تتوار ايه شرطين: 

         أو = مبلغ خسارة القيمة المسجل مسبقا. < الشرط الأول: يجب أن يكون مبلغ الاسلهجاع  -
 :لتدهور حي  أنابية الصااية خارج أو = القيمة المحاس < ة الصااية بعد الاسلهجاع الشرط الثاني: القيمة المحاسبي -

 القيمة المحاسبية  الصااية بعد الاسلهجاع = القيمة المحاسبية الصااية+ مبلغ الاسلهجاع
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ابقة و جود خسارة قيمة سالإهتلاكات )بدون خسارة القيمة( بإالهاتأ عد  و  –رج التدهور = المبلغ الإجمالي القيمة المحاسبية خا
 الإهتلاكات متساوية. ويكون التسجيل لعملية إسلهجاع خسارة القيمة كما يل  المحاسي :

 x291 
 

 
781 
      

 خسارة القيمة ع  التثبيتات المادية
 إسلهجاع خسارة القيمة التثبيتات   

           ادية تسجيل إسلهجاع خسارة القيمة للتثبيتات الم

xxx 
 

 
xxx 

 ونات :خسارة قيمة المخز  -ثانيا 
ق )قيمة ا القابلة للتحق ا وقيمت عملا مبدأ الحيطة و الحهر  اإن المخزونات ي نهاية السنة تقيم بالقيمة الأقل بين تكلفت

ل سارة القيمة تسجند تشكيل خالصااية( )وتحدد م  خلال سعر البي  المقدر بعد طرذ تكلفة الإتما  و التسويق(. عإنجازها 
زونات المواد الأولية و  خسائر قيمة مخ-زونات البضاعة؛خسائر قيمة مخ-حسب طبيعة العنصر المخزن:  39ي الحسابات 
زونات المنتجات. خسائر قيمة مخ-ة مخزونات قيد الإنجاز للإ تاج؛مخسائر قي-سائر قيمة مخزونات الأخرى؛خ-التوريدات ؛

 ويكون التسجيل المحاسي كما يل :
 عند تشكيل أو رفع المؤونة: -

685  

39X 
 مخصصات خسائر القيمة للأصول الجارية

 ريخسائر القيمة المخزونات وما هو جا         
xxx  

xxx 

 في حالة إسترجاع خسار القيمة: -

39X  

785 
 خسائر القيمة المخزونات وما هو  جاري

 رية إسلهجاع خسارة القيمة الأصول الجا         
xxx 

 

xxx 

 
 :خسائر قيمة الزبائن -ثالثا 

ي  نجد ثلاث حناحية عملية تحصيل حقوق ا  م  ي نهاية كل سنة يجب عل  المؤسسة النظر ي وضعية زبائن ا تمهيد: -1
و  ئ  المشكوك اي ماإن الزبا عاديين زبائ  مشكوك اي م و زبائ  مفلسين)معدومين( ي هاته الحالةأ واع م  الزبائ  زبائ  

 المعدومين يجب أن يعالجوا كما يل :
 لتالي:امحاسبيا بالقيد  يجب تحويل الزبون العادي إلى زبون مشكوك ايه:شكيل مؤونة خسارة القيمة للزبائن و استرجاعهات -2

416 
 

 
411 

 مشكوك اي مزبائ  
 بون عاديز                                                        

 TTC أي بالمبلغ  TVAبالمبلغ متضم   411يرصد ذ/

xxx 
 
 

 
xxx 
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 بعد تحويل الزبون يجب تشكيل مؤو ة مقدار الخسارة المتوقعة بالقيد التالي:
685 

 
 

491 
 مخصصات خسارة قيمة أصول جارية

  لزبائ خسارة قيمة ا                                         
يادة المؤو ة ي وي حالة ز  H.Tتشكل المؤو ة بالمبلغ خارج الرسم أي المبلغ 

 السنة القادمة  سجل  ف  القيد مبلغ الزيادة.

xxx 
 
 

 
xxx 

 حالة تخفيض أو إلغاء المؤو ة يكون بالقيد التالي:
 

491 
 

 
 

785 

 خسارة قيمة الزبائ                               
 إسلهجاع خسارة قيمة أصول جارية

 (H.Tالاسلهجاع يكون بالمبلغ خارج الرسم)

 
xxx 

 

 
 

xxx 

 يلي : غاء المؤونة كماسن الوضعية المالية للزبون يتم تحويله إلى زبون عادي وإلتحفي حالة حالة تحسن وضع الزبون: -3
491 

 
 

785 
  خسارة قيمة الزبائ                              

 ةجاري اسلهجاع خسارة قيمة أصول                        
(H.T) 

xxx 
 

 
xxx 

411 
 

 
416 

 زبون عادي 
بائ  ز                                                  

 مشكوك اي م
(T.T.C) 

xxx 
 

 
xxx 

لمؤسسة لتحقاته ي بعض الحالات يكون الزبون مشكوك ايه لك  يقو  بتسديد جمي  مس لزبون:حالة التسديد الكلي ل -4
 :وهنا  سجل
512 

 
 

416 
 البنك

 ي مكوك ازبائ  مش                                       
(T.T.C                                 ) 

xxx 
 
 

 
xxx 

 ثم  قو  باسلهجاع المؤو ة المكو ة له:
 

491 
 

 
 

785 

  خسارة قيمة الزبائ                              
 إسلهجاع خسارة قيمة أصول جارية                  

(H.T) 

 
xxx 

 

 
 

xxx 

لقيمة اقيمة التسديد و لسابقين بأما ي حالة التسديد الجزئ  للزبون م  التأكد أ ه سيسدد ما عليه ايما بعد  سجل القيدي  ا
 كليا:  416ي القيد التالي حتى يتم ترصيد الحساب ذ/غير المسددة  سجل ا 
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411 
 

 
416 

 زبون عادي
 ك اي ممشكو  زبائ                                           

(T.T.C) 

xxx 
 
 

 
xxx 

غوطات مالية أو ضلحالات يسدد الزبون مبلغ معين و الباق  لا يمكنه تسديد  بسبب ي بعض احالة الديون المعدومة: -5
 إالا  يعتنا للمؤسسة دينا معدوما و يسجل كما يل :

512 
 

 
416 

 البنك
 زبائ  مشكوك اي م                        

 (T.T.Cتسجيل الجزء المسدد)

xxx 
 
 

 
xxx 

654 
491 

4457 

 
 
 

416 

 خسارة حسابات دائنة
 خسارة قيمة الزبائ 

 رسم عل  القيمة المضااة
 زبون مشكوك ايه                         

 تسجيل الديون المعدومة

H.T 
H.T 

TVA 

 
 
 

T.T.C 

 :لتالياجل القيد ي بعض الحالات تكون المؤو ة المشكلة للزبون أكنا م  الديون المعدومة ي هه  الحالة  س
491 

4457 
 

 
 

416 
785 

      خسارة قيمة الزبائ                          
      رسم عل  القيمة المضااة 

 زبون مشكوك ايه                      
 اريةإسلهجاع خسارة قيمة أصول ج                  

H.T 
TVA 

 

 
 

T.T.C 
H.T 

 
 مؤونات الأعباء -رابعا 

د م  حلول ا الخصو  غير المتأكيعر  النظا  المحاسي المالي مؤونات الأعباء عل  أنه ( :15تعريف مؤونات الأعباء )حساب
 أجل استحقاق ا أو تحصيل مبلغ ا. 
 المعالجة المحاسبية لمؤونات الأعباء :

بات سذاسذتعمل إحذدى الحي المذالي  لتسجيل مؤونات الأعباء ي نهاية السنة حسذب النظذا  المحاسذالحسابات الممكن استعمالها : 
 التالية :

هنذاك التزامذات وتتوقذ  تسذديدها  جاريذة : ويسذتعمل هذها الحسذاب ي حالذة مذا إذا قذدرت المؤسسذة أن خصذو  مؤونات 481 /ذ
شذذ را المواليذذة لاقفذذال حسذذابات الذذدورة الحاليذذة  أمذذا إذا كذذان داذذ  هذذه  الالتزامذذات يتعذذدى هذذه  المذذدة اذذإن  12ي أجذذل لا يتعذذدى 
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الحسذذابات  وينقسذذم هذذها الحسذذاب إلى الخصذذو  غذذير الجاريذذة   -مذذؤونات الأعبذذاء 15ل المذذؤونات ذ/ المؤسسذذة تسذذتخد  لتسذذجي
 الفرعية التالية :

 (التثبيتذات تجديذد مذؤونات 156ذ/ -مذؤونات الضذرائب  155/ذ  -  المماثلذة والالتزامذات المعاشذات مذؤونات / 153 ذ -
  الامتياز(

 غير الأخرى المؤونات أ واع جمي  بضم  هها الحسا  سجل:الجارية  غير الخصو  – للأعباء الأخرى المؤونات 158ذ/ -
 متعلقة  ظامية ؛مؤونات نزاعاتمؤونات لمصاريف ال : التالية العناصر هها الحساب السابقة  ويضم الحسابات ي إلي ا المشار

 البيئية للمخاطر ليات( ؛مؤوناتالعمال )ميدا لمكااآت ؛مؤونات) لحالته الأصلية المكان وإعادة التفكيك بالتثبيتات )مصاريف
 هيكلة مؤونات لإعادة جل؛الأ )ضمانات ما بعد البي (؛مؤونات لخسائر العقود طويلة للزبائ  الممنوحة للضمانات ؛مؤونات
 المؤسسة.

 ا وع تاريذذخ اسذذتحقاقتمذذل وقذذلمحاعنذذد اقفذذال الحسذذابات اذذإن الخصذذو  الذذتي يكذذون مبلغ ذذا غذذير مؤكذذد والذذتي مذذ  التسففجيل المحاسففبي :
 685ريذذة  يقابل ذذا ي الجا ذذب المذذدي  ذ/الخصذذو  الجا -المذذؤونات 481شذذ را اإنهذذا تسذذجل ي الجا ذذب الذذدائ  مذذ  ذ/ 12خذذلال 

 اريةالأصول الج-القيمة وخسائر والمؤونات الإهتلاكات مخصصات
 أ. حالة تكوين المؤوونة :

 مؤونات الخصوم الجارية : -
685  

481   

 الجارية الأصول -إ والمؤونات وخ ق  مخصصات

 لخصو  الجاريةا -المؤونات 

 جارية تكوي  مؤوو ة لخصو 

xxx
x 

 

xxxx 

وخسائر  والمؤونات الإهتلاكات مخصصات 681ذ/ يجعل رية للخصو  غير الجا : بالنسبة مؤونات الخصوم غير الجارية -
 المؤو ة. دائنا بقيمة غير الجارية الخصو  -للأعباء لمؤوناتا 15xلأصول غير الجارية مدينا مقابل جعل ذ/ا-القيمة
  681  

153 
 155أو 
 158أو 

        

 الجارية غير الأصول-إ.و   و خ. ق  مخصصات
 ماثلةوإلالتزامات الم للمعاشات المؤونات / ذ       
 الضرائب ذ/ مؤونات      

 لخصو  غير الجاريةا-للأعباء ذ/ المؤونات الأخرى

 جارية غير لخصو  مؤو ة تخصيص

xxxx  

xxxx 

xxxx 

xxxx 

امتيذاز  ر قيمذة السذل  الموضذوعة موضذ والمذؤونات وخسذائ مخصصذات الاهتلاكذات 682ذ/ يجعذل : )الامتياز(التثبيتات  تجديد -
 بقيمة المؤو ة المؤونات لتجديد التثبيتات )الامتياز( دائنا 156ذ/ جعل مقابل مدينا
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  682  
156 

        

 تياز إ والمؤونات وخ ق السل  الموضوعة موض  إم ذ/مخصصات
 المؤونات لتجديد التثبيتات )الامتياز( ذ/ 

 تكوي  مؤوو ة لتجديد التثبيتات

xxxx  

xxxx 

 158جعل ذ/ مقابل مدينا العينية التثبيتات 21xذ/ يجعل )المركبات( التثبيتات  لتفكيك بالنسبة تفكيك التثبيتات : -
 المؤو ة. بقيمة دائنا اريةالخصو  غير الج -للأعباء الأخرىالمؤونات 

  21x  
158 

 العينية التثبيتات / ذ
 غير الجارية لخصو ا -الأخرى للأعباء المؤونات / ذ

 تثبيتات لتفكيك مؤو ة تخصيص

xxxx  

xxxx 

ه توقذذ  الذذهي سذذتداعة للعذذبء الممسذذاويي نهايذذة كذذل سذذنة يجذذب مراجعذذة قيمذذة المؤو ذذة المكو ذذة سذذابقا لتصذذبح ب. تعففديل المؤونففة : 
بب أنهذذا محتملذذة لتعذذديل بسذذلالمؤسسذذة حسذذب آخذذر التقذذديرات  لكذذ  مذذا يجذذدر الإشذذارة إليذذه أن مذذؤونات الخصذذو  الجاريذذة لا تخضذذ  

ل كذظذر ي كذل نهايذة  عذادة الن  عل  خلا  مؤونات الخصو  غذير الجاريذة الذتي تخضذ  لإالوقوع خلال مدة قصيرة "ي حدود السنة"
 وتصبح المؤسسة أما  مجموعة م  الاحتمالات :نة  س
سذذجل لتكذذوي   وهنذذا لاتاكو ذذة سذذابقا تسذذاوي المؤو ذذة الواجذذب ي حذذال لاحظذذت المؤسسذذة ان المؤو ذذة الم الابقففاء علففى المؤونففة : -

 المؤسسة أي قيد محاسي ي نهاية السنة. 
سسذة بتسذجيل   ا نا تقو  المؤ ية لمواج ة الحدث المحتملا غير كااي حال قدرت المؤسسة أن المؤو ة المكو ة سابق رفع المؤونة : -

بل  حسذذذب آخذذذر بء المسذذذتق فذذذ  قيذذذد تكذذذوي  المؤو ذذذة لكذذذ  بالقيمذذذة الواجذذذب إضذذذاات ا اقذذذط لتصذذذبح المؤو ذذذة الجديذذذدة مسذذذاوية للعذذذ
 التقديرات . 

أو  أيذذ  يجذذب إلغائ ذذا  أصذذبحت دون مذذنارؤو ذذة الذذتي كو ت ذذا سذذابقا ي حذذال لاحظذذت المؤسسذذة أن الم إلغففاء أو تخفففيض المؤونففة : -
لتسذذذجيل تمذذل  وبالنسذذبة للحذذذدث المحأنهذذا أكذذنا مذذ  المؤو ذذذة الواجبذذة التكذذوي  ي نهايذذذة السذذنة  أيذذ  يجذذب تخفيضذذذ ا بالفذذرق لمواج ذذة ا

 المحاسي يكون واق القيد الموالي :
153

158/155/ 
 

 
781 

 
 جارية غير لخصو  تخفيض أو إلغاء مؤو ة

xxx
x 

 

 
xxxx 

 :  )لتجديد التثبيتات )الامتياز بالنسبة
156 

 
 

782 
 )الامتياز(لتجديد التثبيتات  المؤونات / ذ

 متيازالسل  الموضوعة موض  ا ق خذ/ اسلهجاع الاستغلال ع  
 جارية غير لخصو  تخفيض أو إلغاء مؤو ة

xxxx 
 

 
xxxx 
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لجا ذذب المذذدي  المؤو ذذة ي الذذهي رصذذدت لذذه المؤسسذذة المؤو ذذة  يجذذب أن ترصذذد هذذه  ا ءبعذذد حذذدوث العذذبج. اسففتعمال المؤونففة : 
حالذذة اسذذلهجاع مذذؤونات  ي 785دائنذذا ي حالذذة اسذذلهجاع مذذؤونات الأصذذول غذذير الجاريذذة أو الحسذذاب  781مقابذذل جعذذل الحسذذاب 

    نا مرحلتين:لمحاسي عاالتسجيل الأصول الجارية   وهها لك  لا يتكرر تأثير العبء مرتين عل   تائ  المؤسسة  ويكون 
نف سذذجيل العذذبء حسذذب طبيعتذذه : يسذذجل العذذب الذذهي احتاطذذت المؤسسذذة لوقوعذذه حسذذب ا تمائذذه إلى أحذذد حسذذابات الصذذت -

 دائنا وذلذك 512أو حساب البنك ذ/ 53مقابل إحدى حساب النقديات كحساب الصندوق ذ/الساد  ي الجا ب المدي  
 الآتي : القيد واق
  6xx  

401/512 
    

 ذ/.... )حسب ا تماء العبء(
 لتسديد(ذ/ الموردون )ي حال عد  اأو  ذ/ الصندوقأو  ذ/ البنك

 تسجيل العبء حسب طبيعته

xxxx 

 

 
 

xxxx 

 : يل  المؤو ة كما حساب ترصيد الدورة المحاسبية يتم نهاية وي
 مؤو ة الخصو  غير الجارية : -

153158/155/ 
 

 
781 

 
 غير الجارية لاخصو  مؤو ةترصيد حساب 

xxxx 
 

 
xxxx 

 مؤو ة الخصو  الجارية : -
481 

 
 

785 
 جارية  خصو  مؤونات / ذ

 ة ذ/اسلهجاعات الاستغلال ع  خ.ق.و.  الأصول الجاري
 ترصيد حساب مؤو ة الخصو  غير الجارية

xxxx 
 

 
xxxx 

ان هذه  المبيعذات ت خاصذة بضذمسنتين  لها ا ذ  تكذون مذؤوناتمنح مؤسسة الورود ضمانا عل  مبيعاتها م  المعدات مدته مثال : 
سذذنوية  لنفذذلهتأ أن مبيعذذات مذذ  المبيعذذات ال %2)الإصذذلاذ وتغيذذير قطذذ  الغيذذار(  ولقذذد قذذدرت المؤسسذذة تكذذاليف هذذه  العمليذذة بذذذ

 بتكوين ا؟بة للسنة ن ثم سجل القيد الخاص أحسب المؤو ة المناس -المطلوب :  دج .5000000السنة )ن( كا ت 
ج سذذذددت د  70000ي تصذذذليح التج يذذذزات المباعذذذة الذذذتي كلفذذذت  2نفذذذلهتأ أن المؤسسذذذة اسذذذتعملت المؤو ذذذة خذذذلال السذذذنة ن+ل -

 بشيك بنك   سجل القيود المناسبة ي يومية المؤسسة ؟
 ن :لتسجيل المحاسي  ي السنة ا -  دج 100000=  0.02×  5000000لسنة ن : حساب مقدار المؤو ة ل -الحل :

  681  
158 

        

 الجارية غير الأصول-إ.و   و خ. ق  ذ/مخصصات

 لخصو  غير الجاريةا-للأعباء ذ/ المؤونات الأخرى

 لتصليح المعدات خلال الهة الضمان مؤو ة تخصيص

100000  

100000 
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 : 2التسجيل المحاسي  ي السنة ن+ -
 

  615 
 
 
 

158   

 
 

512 
 
 
 

781 
        

 ----------2ن+----------
 ذ/ صيا ة وإصلاحات

 البنك ذ/                                  

 تسديد قيمة إصلاذ التج يزات المباعة 
----------//---------- 

 لجاريةالخصو  غير ا-للأعباء ذ/ المؤونات الأخرى
 ع  خ.ق.و.  الأصول غير الجارية  إاسلهجاعات  ذ/

 المعدات خلال الهة الضمانتصليح  مؤو ة ترصيد

 
70000 

 
 
 

100000 

 
 

70000 

 

 

100000 

 الموالي:  لجدولاالواردة ي  لبياناتا ستخرجتا 2020 لسنة لمؤسسة "الورود" لجردا قبل جعةالمر يزان ام م  التمرين الأول:
  المؤسسة ما يل  :ي لجردا أثناء تبين كما

م  العلم أن  دج  15000هو  لأولىبضاعة الا لبي  لمتوق ا سعرال -
 دج؛ 2000 ه  ت التعبئ لمتوقعةا لمصاريفا
م  العلم أن مصاريف  50000ثا ية هو لبضاعة الا لبي  لمتوق ا سعرال -

 بسعرباعت ا  2021مار 1دج  وبتاريخ 10000توزيع ا تقدر بذ 
 لرسم؛ا خارج دج 51000

ا سددو  لتصفيةا وبعد 10/4/2021 وي ديونهم   م% 5ا يسددو  ل المشكوك اي م  لزبائ قدرت المؤسسة أن ا -
 ا. قداقط ديونهم   صف

 .2021و  2020لسنتي  وريةر ضال لاتبالتسجي قم  %19هو لمضااةا لقيمةا عل  لرسما أن علمت اذإ  :لمطلوبا
 حل التمرين الأول:

 دج 15000: سعر البي  المتوق =  300ذ
 دج 13.000=  2.000 -15.000مصاريف التعبئة =  –القيمة الصااية القابلة للتحقيق = سعر البي  المتوق  

دج  2.000=  13.000 – 15.000لقيمة الصااية القابلة للتحقيق = ا   -إذن تدني قيمة البضائ  = تكلفة البضاعة 
 )خسارة قيمة(

  40000=  10000 -50000: القيمة الصااية القابلة للتحقيق =  301ذ
دج  5.000=  40.000 – 45.000لقيمة الصااية القابلة للتحقيق = ا   -إذن تدني قيمة البضائ  = تكلفة البضاعة 

يجب المحااظة ( اإ ه 5000( مبلغ )3901)خسارة قيمة( وما أن المؤسسة سجلت خسارة قيمة ي الهة سابقة ي حساب )
 عل  قيمة المؤو ة السابقة وعد  تسجيل أي قيد محاسي خلال هه  السنة   

 رصيد د رصيد م الحسابات
300 15000  

301 45000  

3901  5000 

416 86000  

4916  8600 
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 :لمحاسبيةا لتسجيلاتا
 

2.000 
 

 حذ/ مخصصات مؤونات تدني المخزون 2.000
 تدني قيمة البضاعة الأولى حذ/

 )تسجيل خسارة قيمة للبضاعة الأولى( 

 
3900 
 

6853 31/12/2020 

 
4300 

 - 8600ذ/ تدني قيمة الزبائ  المشكوك اي م  4300
(86000 × 0.05) 

 ذ/ اسلهجاع تدني قيمة الحقوق
 تخفيض مؤو ة مخصصة لتدني قيمة الزبائ 

 
7854 

4916 31/12/2020 

 
51000 
9690 

  حذ/ الزبائ  60690
 بيعات بضاعةم حذ/

 محصلة عل  المبيعات TVAذ/ 
 )إرسال ااتورة بي  البضاعة الأولى(

 
700 
4457 

4110 01/03/2021 

 
 

45.000 

40.000 
5000 

 حذ/ مشلهيات البضاعة المباعة
  ذ/ تدني قيمة البضاعة الثا ية 

 ذ/ البضاعة )النوع الثاني(
 ة(لمؤو )إخراج البضاعة م  مخازن المؤسسة م  إلغاء ا

 
 

301 

600 
3901 

01/03/2021 

 
 
 

86000 

43000 
36134.45 
6865.55 

 البضاعة المباعةحذ/ مشلهيات 
  ذ/ تدني قيمة البضاعة الثا ية 

 
 الزبائ  المشكوك اي م حذ/

 ترصيد حساب الزبون المفل  

 
 

 
416 

53 
654 
4457 

10/04/2021 

 
4300 

 تدني قيمة الزبائ  المشكوك اي م حذ/  4300
 ذ/ اسلهجاع تدني قيمة الحقوق

 فل ()اسلهجاع مؤو ة مخصصة لتدني قيمة الزبون الم 

 
7854 

4916 // 
 

 يوضحالي لتا لجدولاو   2020 سنة خلال لعملا ع  توقيفه بسبب لعمالا أحد م اع قضائ   ز  مؤسسة جهاتو التمرين الثاني: 
 :لعاملنزاع م  هها الا تاسنو  خلال للمؤسسة لمحتملةا لخسارةا

 11/02/2023 31/12/2022 31/12/2021 31/12/2020 ريخالتو ا
المبلغ المحتمل 
 تعويضه

 دج 28000صدور حكم تنفيهي بتعويض العامل مبلغ  دج 18000 دج24000 دج 20000
 بشيك بنك  20/02/2023وتم الدا  ي 
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 ب:لمطلو ا
 عملياتلا ختلفالمحاسي لمل يسج.الت1
 لتسجيلات؟ا عل  يؤثر  كيف2021إستعجالية ي ايفري  بصفة صدور  توق م  الم لتنفيهيا لحكما . لنفلهتأ أن2

 حل التمرين الثاني:

 
20.000 

 

 حذ/ مخصصات الاهتلاكات والمؤونات 20.000
 لجاريةا يرغ لخصو ا مؤونات حذ/

 )تخصيص مؤو ة لتعويض عامل( 

 
158 

 

681 31/12/2020 

 
4.000 

 (20000-24000) والمؤونات إذ/مخصصات  4.000
 لجاريةا يرغ لخصو ا مؤونات حذ/

 عامل()الرا  م  قيمة مؤو ة لتعويض 

 
158 

681 31/12/2021 

 
6.000 

 (18000-24000)  لجاريةا يرغ خ مؤونات حذ/ 6.000
 لجاريةا يرغ صوللأا مؤوناتاسلهجاع 

 )تخفيض مؤو ة تعويض لعامل(

 
781 

158 31/12/2022 

 
28.000 

 واتب وأجورر -حذ/ مصاريف المستخدمين 28.000
 أجور مستحقة /حذ

 ()الاعلها  حجور مستحقة للعمال 

 
421 

631 11/02/2023 
 

 
28.000 

 أجور مستحقة حذ/  28.000
 البنك/حذ

 )دا  أجور مستحقة للعمال بشيك بنك ( 

 
512 

421 20/02/2023 
 

 
18.000 

18.000 
 

 
 

 )استخدا  مؤو ة لتعويض عامل( 

 
781 

158 
 

20/02/2023 

( ش را م  تاريخ إقفال 12إذا قدرت المؤسسة أن تداقات  قدية خارجة م  المؤسسة قد تحدث ي مدة لا تتعدى اثنا عشر )
مخصصات  685تسجل ي ذ/ ( التي تم خلا ا الاعلها  بالمؤو ة )تسجيل المؤو ة لأول مرة(  اإن المؤو ة31/12الدورة )

   كما يل :لجاريةا لخصو ا مؤونات 481ذ/  الاهتلاكات والمؤونات الأصول الجارية مقابل
 

20.000 
 

 اريةحذ/ مخصصات الاهتلاكات والمؤونات الأصول الج 20.000
 لجاريةا لخصو ا مؤونات حذ/

 )تخصيص مؤو ة لتعويض عامل( 

 
481 

 

685 31/12/2020 



93 

 

 
28.000 

 واتب وأجورر -حذ/ مصاريف المستخدمين 28.000
 أجور مستحقة /حذ

 ()الاعلها  حجور مستحقة للعمال 

 
421 

631 --/02/2021 
 

 
28.000 

 أجور مستحقة حذ/  28.000
 البنك/حذ

 )دا  أجور مستحقة للعمال بشيك بنك ( 

 
512 

421 --/02/2021 
 

 
20.000 

20.000 
 

 
 

 )استخدا  مؤو ة لتعويض عامل( 

 
785 

481 
 

--/02/2021 
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 به المرتبطة التسوية وأعمال المادي الجرد .13
 :أصول ع  عبارة ه  المخزونات تعريف المخزونات : -1
 عدة للبي  ي إطار الاستغلال الجاري.متمتلك ا المؤسسة وتكون  -
 ه  قيد الإ تاج وتنتظر البي . -
 ولية أو توريدات لك  تست لك خلال عملية الإ تاج أو تقديم الخدمات.ه  مواد أ -
بة المنتجات المناس ؤسسة بعد باحتسابالمخزونات ي إطار عملية تقديم الخدمات ه  كلفة الخدمات التي لم تقم المتكون  -

 .ا 
بل تبعا  هأسا   وع يتم تصنيف أصل ي شكل مخزونات )أصول جارية ( أو ي شكل تثبيتات)أصول غير جارية( عل لا 

 لوج ته أو استعماله ي إطار  شاط المؤسسة.
وجد  الحالة التي توي ات جمي  التكاليف اللازمة لإيصال المخزونات إلى مكانهتشمل تكلفة المخزوناالتقييم الأولي:  - 2
 علي ا :

 مصاريف متعلقة بالمشلهيات....(  شلهيات المواد الاست لاكيةمتكاليف الشراء ) -
ير أمثل ا لأي استعمال غك  تحميل ثناء الأعباء التي يمالعمال و الأعباء المتغيرة و الثابتة باست تكاليف التحويل )مصاريف -

 لقدرة الإ تاج ي المؤسسة(.
 المصاريف العامة و المصاريف المالية. -
 المصاريف الإدارية المنسوبة بشكل مباشر إلى المخزونات.  -

 لا تحتوي تكلفة المخزون عل  التكاليف التالية:
 تكاليف التخزي . -
 تكاليف التوزي . -
 غير العادية م  المواد التالفة و الأجور و تكاليف الإ تاج الأخرى.الكميات  -
 خسارة الصر  المرتبطة بشراء المخزونات  -

 سب :تتح )السابقة( هذه التكاليف
 عل  أسا  التكاليف الحقيقية. -
 قيقية.يف الحبعا للتكالتعل  أسا  تكاليف محددة م  قبل) التكاليف المعيارية( التي تتم مراجعت ا با تظا  أو  -

 :للمخزوناتالحسابات التالية وقد خصص النظا  المحاسي المالي 
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إ تاج  34ذ/-سل  قيد الإنجاز 33/ذ-ت أخرىتموينا 32ذ/ -الأولية و اللواز  المواد  31ذ/-مخزونات البضائ   30/ذ-
 الخدمات الجاري انجازها

المشلهيات  38/ذ-ت ي الخارجالمخزونا 37ذ/-التثبيتاتت المتأتية م  المخزونا 36ذ/-المخزونات م  المنتجات 35ذ/-
 لمخزونات و المنتوجات قيد التنفيهخسائر القيمة ع  ا 39ذ/- المخز ة
ت سبة الخاصة بالمخزونايرج  اختيار الطريقة المتبعة ي المحا: الجردعملية لتسجيل المحاسبي للمخزونات في إطار ا -3

 المتناوب( إلى قرار مسيري المؤسسة.)طريقة الجرد الدائم أو الجرد 
مية  كلتي  ا عمليات  لمؤسسات اا ظا  الجرد المتناوب )الدوري( يناسب  التسجيل المحاسبي وفق طريقة الجرد المتناوب: 1-3

 كبيرة جدا م  البي  و الشراء  ايمكن ا م  معراة قيمة المخزونات ي نهاية الدورة اقط.
 هلكة:تسجيل المشتريات و السلع المست - 

 ب الدائ  الجا   يقابله يحقةالشراء المل مبلغ المشلهيات ومصاريف امشلهيات مخز ة مدين 38الحساب يكون : خلال الدورة
 : الخزينة تحساباأحد حساب الموردي  أو 

38x 
4456 

 
 
 أو 401
 أو 512
53 

 مشلهيات مخز ة
 الدولة  رسو  قابلة للاسلهجاع

 موردو المخزونات و الخدمات
 البنك            
 الصندوق            

 ااتورة رقم ......

xxx 
xxx 

 
 

xxx 
xxx 
xxx 

 ينبغ  ي نهاية الدورة وبعد إجراء جرد خارج المحاسبة:في نهاية الدورة: 
لمواد الأولية و اللواز  أو ا 31البضائ  المخز ة أو الحساب  30بتسجيل الحساب لفترة: اإلغاء المخزونات الموجودة في بداية  -

ست لكة و يكون التسجيل مشلهيات الم 60تموينات أخرى ي الجا ب الدائ  و يقابل ا ي الجا ب المدي  حساب 32الحساب 
 المحاسي كما يل : 

6030 
6031 
6032 

 
 
 

30 
31 
32 

 بضاعة مخزون  تغير
 مواد أوليةمخزون  تغير
 تموينات أخرىمخزون  تغير

  مخزون بضاعة                               
 مواد أولية و تموينات                  
 تموينات أخرى                            

 سند خروج رقم ......

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 
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 :60وي الجا ب الدائ  الحساب  32 31 30ت الحسابا:  ض  ي الجا ب المدي  تخصيص مخزون نهاية الدورة -
30 
31 
32 

 
 
 

6030 
6031 
6032 

 مخزونات البضائ 
 الموادالأولية

 تموينات أخرى
 بضاعة مخزون  تغير               
 مواد أوليةمخزون  تغير               
 تموينات أخرىمخزون  تغير               

 سند خروج رقم ......

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 

مشلهيات  60ئ  و يقابله ي الجا ب المدي  حساب  ض  حساب المشلهيات ي الجا ب الداترصيد حساب المشتريات:  -
 كما يل :وتسجل  مست لكة  
600 
601 
602 

 
 
 
380 
381 
382 

  مباعة بضاعةمشلهيات 
 مست لكة مواد أولية

 المست لكة خرىالأتموينات ال
 البضائ  المخز ة             مشلهيات       
 خز ة المواد الأولية و اللواز  الممشلهيات        
                التموينات الأخرى المخز ة    مشلهيات       

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 

 : تسجيل الإنتاج المخزون في نهاية الدورة -
 يجب: بعد إجراء جرد خارج المحاسبةفي نهاية الدورة : 

إ تاج الخدمات الجاري انجاز  أو الحساب  34الحساب  سل  قيد  الإنجاز أو 33ويكون الحساب إلغاء مخزون أول مدة:  -
لمخزن أو المسحوب م  الإ تاج ا 72المخزونات م  المنتجات ي الجا ب الدائ  و يقابله ي الجا ب المدي  حساب  35

 التخزي  ويكون القيد كما يل :
72  

 أو 33
 وأ 34
 35       

 الإ تاج المخزن أو المسحوب م  التخزي 
 سل  قيد الإنجاز             
 إ تاج الخدمات الجاري انجاز              
 المخزونات م  المنتجات             

xxx  
xxx 
xxx 
xxx 

ابات الجا ب الدائ  وتقابله الحسالتخزي  ي  الإ تاج المخزن أو المسحوب م  72 ض  الحساب المدة:  آخرتخصيص مخزون  -
 ي الجا ب المدي   ويكون التسجيل المحاسي كما يل : 35أو  34أو  33
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 أو 33
 أو 34
35 

 
 
 
72 

 سل  قيد الإنجاز 
 إ تاج الخدمات الجاري انجاز  
 المخزونات م  المنتجات 

 زي الإ تاج المخزن أو المسحوب م  التخ           

xxx  
xxx 
xxx 
xxx 

خال عملية إد  ظا  الجرد الدائم )المستمر( يحدد قيمة المخزونات بعد كلالتسجيل المحاسبي حسب طريقة الجرد الدائم:  3-2
 ا و شراء يتم تسجيأملية بي  )شراء أو بي ( أو عملية إخراج )بي (  ايمك  معراة قيمة المخزونات ي أي وقت )عندما تتم ع

 مباشرة(.
سمح لمخزونات  كما تاية حسابات الدائم المتابعة المحاسبية للمخزونات وتساعد عل  التحديد السري  لوضعتتيح طريقة الجرد 

 ة بها.لعائدات المتعلقالمباعة و اهه  الطريقة ايما يتعلق بالمنتجات التامة الصن  بإجراء تناظر مباشر بين تكلفة المخزونات 
 تسجيل التموينات و المخرجات : -
ا ب ميلية للمشلهيات و يقابل ا ي الجلغ المشلهيات و المصاريف التكبم نامدي 38يكون الحساب موينات: تسجيل الت -

 ا يل :اسي كمالدائ  حساب الموردي  أو حساب الخزينة كما هو الشأن ي الجرد المتناوب  ويكون التسجيل المح
38x 
445 

 
 
 أو 401
 أو 512
53 

 مشلهيات مخز ة.
 قابلة للاسلهجاعالدولة  رسو  

 موردو المخزونات و الخدمات          
 البنك          
 الصندوق          

xxx  
xxx 
xxx 
xxx 

 تسجيل المدخلات خلال الدورة: يتم التسجيل كما يل :
30 
31 
32 

 
 
 

380 
381 
382 

 مخزونات البضائ 
 المواد الأولية

 تموينات أخرى
 البضائ  المخز ة                    
 المواد الأولية و اللواز  المخز ة          
 التموينات الأخرى المخز ة                 

 سند دخول رقم........

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 
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 :تسجيل المخرجات -
600 
601 
602 

 
 
 
30 
31 
32 

 مشلهيات البضاعة المباعة
 المواد الأولية

 تموينات أخرى
 مخزون بضاعة                                
 مواد أولية و تموينات                  
 تموينات أخرى                            

 سند خروج رقم ......

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 

دج  60000خازن ما قيمته م  المواد الأولية  كما أخرجت م  الم دج180000قامت المؤسسة باستعمال ما قيمته  :  تمرين
 م  الغلااات 
 ج.لتغليف المنتو 

 ي إطار الجرد الدائم ؟ المحاسبية سجل العمليات المطلوب:
 الحل:

601 
602 

 
 
31 
326 

 المواد الأولية
 تموينات أخرى

 مواد أولية و تموينات                 
 التغليفات                          

 سند خروج رقم ......

18000
0 

60000 

 
 

18000
0 

60000 

زون اسبة و بين المخادي )الجرد( المقدر بشكل خارج المحتسجيل الفوارق المحتملة بين المخزون الم تسجيل فوارق الجرد : -
 .35 32 31 30المحاسي المدرج ي حسابات المخزونات 

 657رق الأخرى ي الحساب   وتسجل الفوا72أو  60تثبت الفوارق المنارة و التي ينظر  ا عل  أنها عادية ي الحسابات 
تكون القيود المحاسبية كما و منتجات استثنائية م  عمليات التسيير.  757  أو الحساب م  عمليات التسييرأعباء استثنائية 

 يل :
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 المخزون المحاسي(: >)المخزون المادي  ي حالية ارق منار وإيجابي -
30 
31 
32 

 
 
 

600 
601 
602 

 مخزونات البضائ 
 المواد الأولية

 تموينات أخرى
 مشلهيات البضاعة المباعة              
 است لاك المواد الأولية              
 تموينات أخرى               

 سند دخول رقم........

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 

 المخزون المحاسي(: <ي حالة الفرق منار و سلي )المخزون المادي  -
600 
601 
602 

 
 
 

30 
31 
32 

 مشلهيات البضاعة المباعة
 الموادالأولية

 تموينات أخرى
 مخزون بضاعة                                
 مواد أولية و تموينات                  
 تموينات أخرى                            

 سند خروج رقم ......

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 
xxx 

 المخزون المحاسي(: >ي حالة ارق غير  منار وإيجابي )المخزون المادي  -
30 
31 
32 

 
 
 
757 

 مخزونات البضائ 
 المواد الأولية

 تموينات أخرى
  وات  استثنائية م  عمليات التسيير       

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 

 المخزون المحاسي(: <ي حالة الفرق غير منار و سلي )المخزون المادي  -
657  

30 
31 
32 

       أعباء استثنائية م  عمليات التسيير            
 مخزون بضاعة                                  
 مواد أولية و تموينات                    
 تموينات أخرى                              

xxx  
xxx 
xxx 
xxx 

أو 33أو 32ل الحسابين ات منارة يتم استعماتعاج الفروقات بالنسبة للمنتجات بنف  المبدأ   اإذا كا ت الفروق ملاحظة : -
عوتأ  757و  657أما إذا كا ت الفروقات غير عادية )غير منارة( اإ نا  سعمل الحسابين  724مقابل الحساب  35

  724استعمال الحساب 
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 تسجيل المنتجات : -
  72قابل ا ي الجا ب الدائ  الحساب يمدينة بقيمة المدخلات و  35و  34و  33تكون الحسابات ت:تسجيل المدخلا -

 ويكون التسجيل كما يل :
35x  

72x 
 مخزونات  المنتجات

                                إ تاج مخزن                                   
xxx  

xxx 

 تسجيل المخرجات: -
ون التسجيل المحاسي  ويك 35و  34و  33مدينا و يقابله ي الجا ب الدائ  الحسابات  72المخرجات الحساب يكون ي 
 كما يل :
72x  

35x 
 إ تاج مخزن                                   

 مخزونات  المنتجات                     
xxx  

xxx 

 تسجيل عملية بيع البضائع و المنتجات:-4
 البضائع: عملية بيع -

411   
    53 أو512 

 

 
 

700 
4457 

 الزبائ 
 الصندوقأو  البنك

 المبيعات م  البضائ                      
 لاسلهجاعالدولة  رسو  قابلة ل                     

xxx 
xxx 
xxx 

 

 
 

xxx 
xxx 

600  
30 

 مشلهيات البضائ  المباعة
 مخزونات البضائ                       

xxx 
 

 
xxx 

 عملية بيع المنتجات: -
411 

 512أو 
 53أو 

 

 
 
 
70x 
4457 

 الزبائ 
 البنك

 الصندوق
        ت      نتجاالمبيعات م  البضائ  و الم                   
 لهجاعالدولة  رسو  قابلة للاس                    

xxx 
xxx 
xxx 
 

 
 
 

xxx 
xxx 

x72  
33  
34  
35 

 م  المخزون الإ تاج المخزن او المنتقص
               قيد الإنجاز المنتجات                   

 خدمات قيد الإ تاج                       
 مخزونات المنتجات                    

xxx 
 

 
xxx 
xxx 
xxx 
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 :تسجيل التسبيقات المقدمة في عملية الشراء و البيع -5
 بيقات المقدمة لعملية الشراء:التس 5-1
 عند تقديم التسبيق: -

409 
 

 
512 
53 

 لتسبيقاتا-الموردون المدينون 
 البنك                                  
 الصندوق                                  

xxx 
 

 
xxx 
xxx 

 يسجل القيد التالي          " يلاحظ ترصيد حساب التسبيق "عند استلام الفاتورة:  -
38x 

 
 
401   
 512أو 
 53أو 

409 

 مشلهيات مخز ة.
 موردو المخزونات و الخدمات                    
 البنك                   
 الصندوق                   
 لتسبيقاتا-الموردون المدينون                 

xxx 
 
 
 

 

 
xxx 
xxx 
xxx 
xxx 

3x  
38x 

 المخزونات
 مشلهيات مخز ة.                  

xxx  
xxx 

 ي، (ttcدج ) 117000دج لشراء بضاعة قيمت ا 25000قدمت المؤسسة تسبيق بقيمة  01/05ي  : تمرين
المطلوب: سجل  %17هو  tvaم  المبلغ المتبق  ع  طرق الصندوق معدل  1/2وصلت الباعة إلى المؤسسة وتم دا  06/05

 العمليات السابقة؟
 الحل:

409 
 

 
512 

 لتسبيقاتا-الموردون المدينون 
 البنك                                  

25000  
25000 

380 
4456 

 

 
 

409 
401 
53 

 مشلهيات بضاعة.
 الدولة  رسو  قابلة للاسلهجاع

 لتسبيقاتا–الموردون المدينون          
 موردو المخزونات و الخدمات          
 الصندوق          

100000 
17000 

 
 

 

 
 

25000 
46000 
46000 

30  
380 

 بضاعة
 مشلهيات بضاعة.                       

100000  
10000

0 
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 التسبيقات المستلمة عن عملية البيع: 5-2
 عند تسلم التسبيق: -
512 
 53أو 
 

 
 

419 

 البنك     
 الصندوق 

 لتسبيقات المستلمةا-الزبائ  الدائنون     

xxx 
xxx 

 
 

xxx 

 عند إعداد الفاتورة التي تتضمن تسبيقا : -
 حالة بيع البضاعة: في

411 
  512أو 
 53أو 

419 

 
 
 
 

700 
4457 

 الزبائ 
 البنك

 الصندوق
          ستلمة           التسبيقات الم-الزبائ  الدائنون

 المبيعات م  البضائ                      
 سلهجاعالدولة  رسو  قابلة للا                     

xxx 
xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 
 

xxx 
xxx 

600  
30 

 مشلهيات البضائ  المبيعة
 مخزونات البضائ                       

xxx 
 

 
xxx 

 في حالة بيع المنتجات:
411 

 512أو 
 53أو 

419 

 
 
 
 

701 

 الزبائ 
 البنك

 الصندوق
          ستلمة           التسبيقات الم-الزبائ  الدائنون

 المبيعات م  المنتجات                  

xxx 
xxx 
xxx 
xxx 

 

 
 
 
 

xxx 
72x  

33 
34 
35 

 الإ تاج المخزن أو المنتقص م  المخزون
                 قيد الإنجاز السل                     

 خدمات قيد الإ تاج                          
                     مخزونات المنتجات                           

xxx 
 

 
xxx 
xxx 
xxx 

تم بي  المنتجات  13/1ي    ودج كتسبيق م  عند الزبون لشراء منتجات تامة الصن  30000تم استلا   01/01ي تمرين:
 م  التكلفة.%25دج بهامش ربح  60000التامة إلى الزبون تكلفة هه  المنتجات 

 سجل العمليات السابقة؟ المطلوب:
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 الحل:
 75000سعر البي = (.60000)0.25+60000البي =سعر   )التكلفة(.0.25سعر البي =التكلفة+

512  
419 

 البنك 
 ستلمة    التسبيقات الم-الزبائ  الدائنون     

30000  
30000 

419 
411 

 

 
 

701 

 لتسبيقات المستلمة    ا-الزبائ  الدائنون
 الزبائ 
 المبيعات م  المنتجات التامة الصن     

30000 
45000 

 
 

75000 
724  

355 
 مخزنإ تاج 

  إ تاج تا                                 
60000  

60000 

 بعض العمليات التي يجب تسجيلها في نهاية السنة: -6
 في حالة عدم استلام البضاعة: -
37  

38 
 المخزونات الخارجية

 المشلهيات المخز ة                       
xxx 

 
 

xxx 

 في حالة عدم استلام الفاتورة: -
38  

 
 

408 
 المشلهيات المخز ة 

       ابها    أصحموردو الفواتير التي لم تصل إلى            
xxx 

 
 

xxx 

 في حالة عدم إعداد الفاتورة للزبون: -
418  

70 
 المنتجات التي لم تعد اواتيرها  الزبائ   

 مبيعات البضائ                         
xxx 

 
 

xxx 

 الزبون:في حالة عدم تسليم البضاعة إلى  -
700  

487 
 مبيعات بضائ 

 مسبقا المعاينة النوات  حذ/                      
xxx 

 
 

xxx 

 في حالة عدم تسليم المنتجات إلى الزبون: -
701  

487 
 مبيعات منتجات مصنعة
 مسبقا المعاينة النوات  حذ/                      

xxx 
 

 
xxx 

 قدمت إليك المعلومات التالية: N/31/12ي  تمرين:
 دج. 20000و المقدرة ب  N لم تستلم المؤسسة البضاعة الخاصة بش ر جوان م  السنة -
 بعد.تستلم دج لم  13000تبين أن الفاتورة الخاصة مشلهيات بضاعة بقيمة  -
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 دج.35000تبين أن المؤسسة لم تسلم للزبون ااتورة بي  بضاعة بقيمة  -
 دج. 12000دج ومنتجات تامة الصن  بقيمة  40000تسلم بضاعة بقيمة تبين أن المؤسسة لم  -

 سجل العمليات السابقة؟ المطلوب:
 الحل:

37  
38 

 المخزونات الخارجية
 المشلهيات المخز ة                       

20000 
 

 
20000 

 

380  
408 

 البضائ  المخز ة
      بها    أصحا موردو الفواتير التي لم تصل إلى           

13000 
 

 
13000 

 

418  
70 

 المنتجات التي لم تعد اواتيرها  الزبائ   
 مبيعات البضائ                         

35000  
35000 

 

700  
487 

 مشلهيات البضائ  المباعة
 مسبقا المعاينة النوات  حذ/                      

40000 
 

 
40000 

701  
487 

 إ تاج مخزن
 مسبقا المعاينة النوات  حذ/                      

12000 
 

 
12000 

 التمرين الأول: 

 :2021إليك مجموعة م  العمليات التي قامت بها إحدى المؤسسات خلال ش ر أاريل  
 بشيك بنك   تم الاستلا  ي  ف  اليو ؛دج  600.000ولية ولواز  بقيمة: : شراء مواد أ01/04/2021ي  -
 دج م  المواد الأولية واللواز  إلى الورشات؛ 400.000: تم تحويل ما قيمته: 05/04/2021 ي -
 و ؛دج للوحدة  حي  تم تخزين ا ي  ف  الي 700وحدة مصنعة " " بقيمة:  1000: تم إ تاج  08/04/2021 ي -
 دج للوحدة عل  الحساب  تم تسليم ا ي  ف  اليو .  850صنعة " " بسعر: وحدة م 600: تم بي  15/04/2021ي  -

ات جل مختلف العمليزوناتها  سإذا كا ت المؤسسة تستعمل طريقة الجرد الدائم )الجرد المستمر(ي تسجيل مخالعمل المطلوب: 
 السابقة ي اليومية.

 التمرين الثاني: 
ثلة ي الجدول وه  مم 31/12/2021المؤسسات الإ تاجية بتاريخ:  قدمت إليك بعض المعلومات حول مخزونات إحدى

 التالي:
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 مخزون آخر مدة مشتريات الفترة مخزون أول مدة نوع المخزون ر/ح
 150.000 250.000 300.000 مواد أولية لواز  31

 90.000 80.000 120.000 تموينات أخرى 32

 1.000.000 / 450.000 منتجات مصنعة 355

يات لتسو سجل مختلف ا مخزوناتها  إذا كا ت المؤسسة تستعمل طريقة الجرد المتناوب )الجرد الدوري( ي تسجيلالعمل المطلوب: 
 ي نهاية الدورة.
 :التمري  الثال 

 بعد قيا  المحاسب بالجرد المحاسي والجرد المادي استخرج المعلومات التالية: 31/12/2021ي  
 القيمة السوقية طبيعة الفرق الفرق الجرد المحاسبي المادي الجرد نوع المخزون ر/ح

 140.000 منار ...... 160.000 150.000 بضاعة 30

 32.000 منار ...... 29.000 30.000 مواد أولية ولواز  31

 45.000 غير منار ...... 50.000 45.000 منتجات وسيطية 351

 117.000 غير منار ...... 113.000 120.000 منتجات مصنعة 355

 العمل المطلوب:
 . بعد إتما  الجدول سجل القيود الضرورية لتسوية الفروقات ي المخزون؛1 
 . تسجيل قيود خسارة القيمة.2 
 

 حل التمرين الأول: 

   
 

714.000 

600.000 
114.000 

 مشلهيات المواد الأولية المخز ة /حذ
ل  قابل للاسلهجاع عل  السTVA-الدولة /حذ

 والخدمات
 موردو المخزونات والخدمات /حذ
 (ااتورة شراء)

 
 
401 

381 
44566 

01/04/
2021 

  
600.000 

 مخزون المواد الأولية /حذ 600.000
 مشلهيات المواد الأولية المخز ة /حذ
 (مهكرة إدخال)

 
381 

31 // 

  
400.00 

 حذ/ مواد أولية مست لكة 400.000
 مخزون المواد الأولية /حذ

 إخراج()مهكرة 

 
31 

601 05/04/
2021 
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=1000×700  
700.000 

 حذ/ منتجات تامة الصن  700.000
 حذ/ التغير ي مخزون المنتجات

 (مهكرة إدخال)

 
724 

355 08/04/
2021 

 
600×850 

 
510.000 
96.900 

 الزبائ   /حذ 606.900
 مبيعات إ تاج تا  /حذ

 مجمعة TVA-الدولة /حذ
 )ااتورة بي  عل  الحساب( 

 
701 

44571 
 

411 15/04/
2021 

=600×700  
420.000 

 حذ/ التغير ي مخزون المنتجات 420.000
 حذ/ منتجات تامة الصن 

 )مهكرة إخراج(

 
355 

724 // 

 حل التمرين الثاني: 
 

  
300.000 
120.000 

300.000 
120.000 

 

 مواد أولية زونمختغير حذ/
 ذ/ تغير مخزون تموينات

واد الممخزون حذ/                            
 الألوية

 التموينات الأخرىمخزون حذ/ 
 م  المواد والتموينات 1)إلغاء أرصدة مخ 

 الأخرى(

 
 
31 
32 

6031 
6032 

31/12/
2021 

 
450.000 

 تغير المخزونات م  المنتجاتحذ/ 450.000
 المنتجات تامة الصن مخزون حذ/ 

م  المنتجات تامة  1)إلغاء أرصدة مخ 
 الصن (

 
355 

724 
 
 

// 

 
 

240.000 

150.000 
90.000 

 المواد الألويةمخزون حذ/ 
 التموينات الأخرىمخزون حذ/ 

 تغيرات المخزوناتحذ/
 (م  المواد والتموينات الأخرى 2)تسجيل مخ

 
 
603 
 

31 
32 

// 

 
1.000.000 

 مخزون المنتجاتحذ/  1.000.000
 تغير المخزونات م  المنتجاتحذ/ 
 م  المنتجات تامة الصن (2)تسجيل مخ

 

 
724 

355 
 
 

// 
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250.000 
80.000 

250.000 
80.000 

 مواد أولية مست لكةحذ/
 حذ/تموينات أخرى مست لكة

  ةخز البضائ  الممشلهيات حذ/          
  ةخز حذ/ التموينات الأخرى الم

 (38×)ترصيد حذ/ 

 
 
381 
382 

601 
602 

// 

 حل التمرين الثالث:

رق اقل م  الصفر ا و أالجرد المحاسي. إذا كان أكنا م  الصفر ا و ارق موجب  وإذا كان  –لدينا ارق الجرد = الجرد المادي 
 سالب.

 طبيعة الفرق نوع الفرق الفرق الجرد المحاسبي الجرد المادي نوع المخزون ر/ح
 منار سالب 10.000- 160.000 150.000 بضاعة 30

 منار موجب 1.000+ 29.000 30.000 مواد أولية ولواز  31

 غير منار سالب 5.000- 50.000 45.000 منتجات وسيطية 351

 غير منار موجب 7.000+ 113.000 120.000 منتجات مصنعة 355
 

 
10.000 

 حذ/ مشلهيات البضائ  المباعة 10.000
 مخزون البضائ حذ/

 (المنارتسوية ارق الجرد السالب ) 

 
30 
 

600 31/12/
2021 

 
1.000 

 المواد الأوليةمخزون حذ/ 1.000
 حذ/ المواد الأولية المست لكة

 تسوية ارق الجرد الموجب المنار() 

 
601 

31 // 

 
5.000 

 تغير المخزونات م  المنتجاتحذ/ 5.000
 المنتجات الوسيطية/حذ

 تسوية ارق الجرد السالب غير المنار() 

 
351 
 

657 // 

 
7.000 

 المنتجات المصنعة/حذ 7.000
 تغير المخزونات م  المنتجاتحذ/

 تسوية ارق الجرد الموجب غير المنار() 

 
757 
 

355 // 

 لدينا: خسارة القيمة: .2

اسي تعديل الجرد المحبالجرد المادي ) ستعمل الجرد المادي عوتأ الجرد المحاسي لأ نا قمنا  –خسارة القيمة=القيمة السوقية 
 .ليتساوى م  الجرد المادي(
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 خسارة القيمة القيمة السوقية الجرد المادي نوع المخزون رقم ح

 10.000 140.000 150.000 بضاعة 30

 / 32.000 30.000 مواد أولية ولواز  31

 / 45.000 45.000 منتجات وسيطية 351

 3.000 117.000 120.000 منتجات مصنعة 355

 تسجيل القيود الضرورية:
 

10.000 
3.000 

 أصول جارية –  إ   خ ق حذ/  13.000
 مخزون البضائ ع   خ قحذ/
 المنتجات المصنعةع   خ قحذ/

 (تسجيل خسارة القيمة)

 
390 
3955 

685 31/12/
2021 
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 الإقفال بعد اللاحقة الأحداث. 14
 :يل  ما ي الإقفال بعد اللاحقة العمليات تتمثل
 مجذرد و آليذة بصذورة تذتم العمليذة هذه  اذان بالحاسذوب المحاسذبة مسذك حالذة ي :القادمفة بالسفنة الخاصفة اليوميفة ففتح إعفادة -

 نهايذة ي اتح ذا تم التي و ؤقتةالم أو الوسيطية الحسابات كل ترصيد يجب ذلك الحاسوب  بعد إلى بهلك الخاصة التعليمة إصدار
 .وغيرها الدائنة الزبائ  حسابات و مسبقا مقيدة مصاريف حسابات السابقة  مثل السنة

 لصذنف تبعذا و السذنة خذلال  ذا المؤسسذةحققت الذتي الخسذارة أو الذربح تعذني الذدورة  تيجذة ان :الفدورة نتيجفة حسفابات ترصفيد -
  لاحظ : اانا المؤسسة

 لحسذاب المذدي  بالطذر  تسذجل ربحذا  بينمذا كا ذت إذا 120 لحسذاب الذدائ  بالطذر  الذدورة  تيجذة تسذجلللشذركة : بالنسذبة أ
 المخذول القذا وني الج ذاز يتخذه  الذهي التوزيذ  لقرار تبعا يكون توزي  النتيجة عل  أن  ) . .ن( ينص خسارة  و كا ت إذا 129
 مذ   سذخة إيذداع أي الشذركة حسذابات  شذر قبذل تاريذخ يكذون أن يجذب النتيجذة توزيذ  قذرار للشذركاء(. إن العامذة الجمعيذة)  بهلك
 للشركاء العامة الجمعية ا عقاد تاريخ م  ش ر خلال يتم الهي و التجاري السجل مركز لدى النتيجة حسابات و الميزا ية
-01 ي دج  و 20000صذاايا ربحذا حققذت قذد 2020 سذنة المؤسسذة ) ( خذلال أن ربذح : لنفذلهتأ تحقيذق حالذة ي:مثفال
 الاختيذاري القذا وني  الاحتيذاط  الاحتيذاط  المؤسسذة  تكذوي  حسذابات علذ  للشذركاء العامذة الجمعيذة صذادقت 01-2021

 .جديد م  لهحيلال حساب إلى النتيجة باق  الشركاء  تحويل عل  دج 5000دج  توزي  2000
 
120 
 

 
 

1061 
1068 
457 
110 

31/12/2020 
  تيجة الدورة
 قا وني احتياط         

 اختياري احتياط 
 الدا  مستحقة قسائم -الشركاء
 )ربح( جديد م  ترحيل      

 2020  سنة  تيجة حساب ترصيد
 قا ونيال حتياط تم احتساب الا

20000×  5% =1000 

 
20.000 

 
 

 
 

1000 
2000 
5000 

12000 
 

-02ي  دج  و10.000قذدرها  خسذارة حققذت قذد 2020 سنة خلال المؤسسة )ص( و أن لنفلهتأ :خسارة تحقيق حالة في
 .المؤسسة حسابات عل  للشركاء العامة الجمعية صادقت 05-2021
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119 
 

 
 
129 
 

31/12/2020 
 ترحيل م  جديد )خسارة(
  تيجة الدورة 

 2020  سنة  تيجة حساب ترصيد

 
10.000 

 
 

 
 

10.000 
 

 .الموالية السنوات أرباذ م  تخفيض ا أو اسلهجاع ا سيتم 2020 سنة خسارة :ملاحظة
مذ   الأول اليذو  ي الاسذتغلال أمذوال حسذاب مذ  النتيجذة حسذاب ترصذيد علذ  ) . .ن( يذنص:الفرديفة للمؤسسفة بالنسفبة-ب

 .النتيجة الموالية لتحقيق السنة
 . دج 10000 قدر  صاايا ربحا مؤسسة "البشير" حققت 2020 سنة خلال :مثال

 
120 
 

 
 
101 
 

01/01/2021 
  تيجة الدورة 

 أموال الاستغلال
  سنة  تيجة حساب ترصيد
2020 

 
10.000 

 
 

 
 

10.000 
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 خاتمة : 
 

 السذنة طلبةموج ة بالأسا  ل  المعمِّقة المالية المحاسبةمقيا   ي اضراتسلسلة محلم المطبوعة هه  ي التطرق تم
م تمذين والممارسذين لم نذة كمذا يمكذ  لل   جبايذةو  محاسذبة تخصذص والمحاسذبة الماليذة العلذو  شذعبة ليسذا   الثالثذة

 ي المؤسسذذذذذة المحاسذذذذذي المحاسذذذذذبة والتذذذذذدقيق بالاسذذذذذتفادة مذذذذذ  محتواهذذذذذا  الذذذذذهي يتنذذذذذاول الجوا ذذذذذب الأساسذذذذذية للعمذذذذذل
صادية مذ  لمؤسسة الاقتت اعمليالة الاقتصادية واقا للنانام  الوزاري المقلهذ  ها المقيا   حي  تطرقنا ي البداي

  ةتمويليذد الإيجذار الو قعو لة الأجل العقود طوي  ثم تناولنا الأوراق التجاريةو  التجاريةالأغلفة   التي تتضمزبائن ا 
  اليذةالم الأدواتو المؤجلذة  بئالضذراي المؤسسذة الاقتصذادية  ويليذه  والأجذور الرواتب محاسبةبدراسة واتبعنا ذلك 

تسذذذوية  ؛ لأخطذذاءاتصذذحيح  ؛ ةالمقاربذذذة البنكيذذ) نهايذذة السذذنةوي الأخذذير تناولنذذا محذذورا أساسذذيا يتمثذذذل ي أعمذذال 
 المرتبطة التسوية وأعمال ديالما الجرد ؛ خسائر القيمالمؤونات و  ؛ الإهتلاكات ؛ حسابات التكاليف والإيرادات

 . (الإقفال بعد اللاحقة الأحداث ؛ به
 ل طالب علم .كمنه   يدفي الأخير نرجو أن ينال هذا العمل الرضا والقبول، وأن يحمل علما نافعا يستف
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  جرد نورالدين  الدكتور 

  1984أكتوبر  10)ولاية الجلفة(،  في الجلفة  من مواليد بلدية 

 محاسبة وتدقيق، تخصص: التجارية دكتوراه  علوم في العلوم 

  -الجزائر  –بجامعة الجلفة  –أ  –أستاذ محاضر 

 

 

 محتوى المطبوعة:

 

 وف ااااا للمرنااااام  المحاساااابة الماليااااة المع  ااااة  هاااالمط المطبوعااااة سلساااالة محاضاااارا   ااااي م يااااا  تتناااااو  

 .محاسبة وجباية تخصصلثة ليسانس ثاالوزاري الم ترح، وهي موجهة لطلبة السنة 

لمؤسسااااااااة الخاصااااااااة  ا ع ليااااااااا بعض اللااااااااإلااااااااة المعالجااااااااة المحاساااااااا ية  ااااااااي البدايااااااااة  حيااااااااث تطرقاااااااا 

د و ع اااااو الع اااااود  ويلاااااة الأجااااا    ، ثااااام تناولاااااالأوراق التجارياااااةو  الأغلفاااااةك  الاقتصاااااادية مااااا  ز ائ  اااااا

المؤجلاة   الضارائ ثام اي المؤسساة الاقتصاادية،  والأجاور  الرواتا  محاسابة ثامة، الإيجار الت ويليا

الم ار ااااااة ) ن ايااااااة الساااااانةمحااااااورا أساساااااايا يت ثاااااا   ااااااي أع ااااااا   تناولاااااا ، و ااااااي الأ ياااااار الأدوا  الماليااااااةو 

اااااا ؛  تسااااااوية حسااااااا ا  التدااااااالي  والإياااااارادا  ؛ تصااااااحيا الأ طااااااا ؛ البنكيااااااة ؛ المؤونااااااا   الإهتلاكا

 ( .الإقفا  بعد اللاح ة الأحداث؛   ه المرتبطة التسوية وأع ا  المادي الجرد ؛  سائر ال يمو 

 

 


